

ترانی نظام رویت کاپیٹر

# طلوع اسلام

اپریل 1981

اس پرچہ میں :-

اسلامی حکومت - نہ جمہوری نہ شخصی  
(جامع مقالہ)

کیا یہ قوانین اسلامی ہیں؟  
(لمعات)

پیش کش: ادارہ طالع اسلام - جی۔ گارڈ۔ لاہور

قیمت فی پرچہ 3 روپے

قرآنی نظامِ ربوبیت کا پیامبر

# طلوعِ اسلام

لاہور

ماہنامہ

قیمت فی پرچہ ۳ تین روپے	تیلی فون نمبر ۸۸۰۸۰۰	بدلی اشتراک سالانہ پاکستان - ۳۶ روپے غیر ملک - ۴۲ روپے
شمارہ ۲	خط و کتابت ناظم ادارہ طلوعِ اسلام - ۲۵ بی۔ گلبرگ - ۲ لاہور	جلد ۳۴
	اپریل ۱۹۸۱ء	

## فہرست

- ۱۔ اعلانات - - - - - (قانون ساز حضرات کی خدمت میں)
- ۲۔ قرآنی درس کے اعلانات - - - - -
- ۳۔ شہرک - - - - - (محترم پرویز صاحب)
- ۴۔ فہرست معطیان قرآنک ایجوکیشن سوسائٹی - - - - -
- ۵۔ وحدتِ وقت - - - - - (محترم پرویز صاحب)
- ۶۔ سجدہ شکرانہ (رجحہم کو اسلامی تعلیمات کے منافی تسلیم کر لیا گیا) - - - - -
- ۷۔ حقائق و غیر - - - - - (i) یتیم پوتلہ کی وراثت - - - - -  
(ii) زکوٰۃ کا ڈیکلریشن - - - - -
- ۸۔ اسلامی نظامِ حکومت : مذہبی جمہوریت - مذہبی حکومت ! - - - - -  
(محترم پرویز صاحب کا ایک اہم مقالہ) - - - - -

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لمعات

## (قانون ساز حضرات کی خدمت میں)

ملکتیں وجود میں آتی ہیں، مملکتیں ختم ہو جاتی ہیں۔ سلطنتیں قائم ہوتی ہیں، سلطنتیں فنا ہو جاتی ہیں۔ حکومتیں بنتی ہیں، حکومتیں ٹوٹتی ہیں۔ یہ تاریخ کی گردش و دوڑ ہے جو شروع سے آج تک جاری و ساری رہے۔ حکومتوں کے نفع بخش کارناموں کی یاد، ان کے ٹوٹ جانے کے بعد بھی لوگوں کے ذہن میں رہتی اور زبان پر آتی ہے۔ ان کے مظالم کا رونا خود ان کی موجودگی میں بھی رو با جاتا ہے۔ ان کے مرتب اور نافذ کردہ قوانین بھی اپنی مدت العمر ختم کرنے کے بعد صفحہ تاریخ سے مٹ جاتے ہیں، ان کی جگہ دوسرے قوانین لے لیتے ہیں۔ اس تبدیلی میں کچھ زیادہ عرصہ نہیں لگتا کیونکہ زمانے کے تقاضے جلدی جلدی بدلتے رہتے ہیں۔ لیکن کوئی حکومت جو نکیریں مذہب کے نام سے بھیج دیتی ہے ان کی عمر بڑی دراز ہوتی ہے اور (اگر وہ غلط تھیں تو) ان کی تباہ کاریوں کا سلسلہ بھی مدت بہ مدت تک جاری رہتا ہے۔ یہ اس لئے کہ مذہب کا تعلق انسان کے لطیف ترین جذبات سے ہوتا ہے اور ان کے پیدا کردہ نقوش شتے شتے بھی صدیاں لے لیتے ہیں۔

قرآن مجید نے اس سلسلہ نمودنات کے لئے ایک نئی طرح نکالی۔ اس لئے کچھ اقدار متعین کیں اور کچھ اصول عطا فرمائے جن کے متعلق کہہ دیا کہ لَا تَبْدِلُ یَٰۤاَیُّہَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا حُدُوْدَ اللّٰہِ سِیِّئًاۙ۔ یہ کبھی تبدیل نہیں ہو سکیں گے۔ لَا تَبْدِلُ یَٰۤاَیُّہَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا حُدُوْدَ اللّٰہِ سِیِّئًاۙ۔ حکومتیں آئیں اور جائیں۔ ان کے آئین و دساتیر بدلتے رہیں۔ لیکن ان ابدی اصول و اقدار کو کوئی حکومت بدل نہیں سکے گی۔ ان کا نام اسلام ہے اور ان کے مطابق قائم کردہ نظام کا نام الدین۔ الدین کے یہ اصول و اقدار غیر متبدل رہیں گے، ان کے نفاذ کے طور طریق بدلتے جائیں گے۔ جس حکومت کے ہاتھوں یہ نظام قائم ہوگا، وہ اسلامی حکومت کہلائے گی۔ اگر اسلامی حکومت موجود نہ ہوگی، تو قرآنی اقدار و اصول، قرآن کے صفحات میں محفوظ رہیں گے۔ اور ان کے نفاذ کے لئے جو طرق و اسالیب (سابقہ) اسلامی حکومت نے وضع اور نافذ کئے تھے ان کی اسلامی حیثیت ختم ہو جائے گی۔ ان کی حیثیت، مذہبی رسوم و مناسک کی رہ جائے گی۔ یہ وہ قدر مشترک ہوگی جس کے ساتھ مسک، یا جس کی طرف اپنے آپ کو منسوب کرنے سے۔ اتنا ہی ہوگا کہ اپنے آپ کو مسلمان کہلانے والی قوم کا تشخص باقی رہے گا۔ ان رسوم و مناسک کو ابدی اور غیر متبدل سمجھنا انہیں کتاب اللہ

کے ہم بدلہ قرار دینا ہوگا جو شرک ہے۔

اسلامی حکومت، حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عہدِ مابوں میں قائم ہوئی اور کچھ عرصہ بعد تک باقی رہی۔ اس حکومت میں حکمرانی صرف کتاب اللہ کی تھی۔ کتاب اللہ کے احکام و اصول و اقتدار کو نافذ کرنے کے لئے جو طور طریق اختیار کئے گئے تھے (جنہیں آپ جزئی قوانینِ شریعت کہہ لیجئے) انہیں نہ غیر متبدل قرار دیا گیا تھا نہ انہیں علیٰ حالہ قائم رکھا گیا۔ یہ وجہ تھی کہ اس دور میں کتاب اللہ کی حفاظت کا تو اس قدر اہتمام کیا گیا لیکن ان جزئی قوانین کو نہ کہیں مرتب و مدقن کیا گیا، نہ ان کی حفاظت کا کوئی انتظام کیا گیا۔ انہیں زمانے کے تقاضوں کے تحت بدلتے رہنا تھا اس لئے انہیں منضبط کرنے کی ضرورت نہیں سمجھی گئی۔ یہ جو ہم دیکھتے ہیں کہ حادثہ رسول اللہ یا عہدِ خلافت راشدہ میں جاری کردہ احکام کا کوئی مجموعہ اس زمانے میں ضبطِ تحریر میں نہیں لایا گیا، تو اس کی وجہ یہ تھی۔ جس چیز کو غیر متبدل رہنا تھا (یعنی کتاب اللہ) اس کی نشر و اشاعت اور نظم و ضبط کا انہوں نے ایسا اہتمام کیا کہ (امام ابی حزمہ کے قول کے مطابق) عہدِ ناری قوی میں مسکت میں قرآن مجید کے قریب ایک لاکھ نسخے پھیلے ہوئے تھے۔ لیکن اس دور کے بدلتے رہنے والے احکام کی ایک چٹ بھی کہیں نہیں ملتی۔

اس کے بعد نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا دور آیا۔ اس دور حکومت کا جو نہایت بھیانک نقشہ تاریخ میں کھینچا گیا ہے ہم سر دست اس کے متعلق کچھ نہیں کہنا چاہتے۔ ہم اس کی صرف ایک خصوصیت کا ذکر کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ اور وہ یہ کہ انہوں نے بھی اپنے احکام حکومت کا کوئی ضابطہ مرتب نہیں کیا۔ اور جب مرتب ہی نہیں کیا تو اس کی حفاظت کا سوال بھی پیدا نہیں ہوا۔ آپ اس دور میں نہ کسی خاص فقہی مذہب کا نشان دیکھیں گے، نہ فقہی قوانین کے کسی مجموعہ کا تذکرہ۔ انہوں نے بھی قرآن ہی کی حفاظت کی اور اسی کو آگے پہنچایا۔ یہ وجہ ہے جو اس دور میں نہ امت میں فرقے پیدا ہوئے، نہ فرقہ دارانہ فقہیں وجود میں آئیں۔

اس کے بعد عباسی دور ہمارے سامنے آتا ہے جو سابقہ اقدار سے بالکل ہٹا ہوا ہے۔ ان کی حکومت بھی اسلامی نہیں تھی کیونکہ ملوکیت اور اسلام ایک دوسرے کی ضد ہیں جو یک جا ہو ہی نہیں سکتے۔ لیکن اس دور میں مختلف فقہیں مرتب ہوئیں۔ ان کی وجہ سے امت مختلف فرقوں میں بٹ گئی۔ توحید نام تھا ایک کتاب اللہ کی حکمرانی کا۔ جب اس کی حکمرانی نہ رہی تو امت میں توحید بھی باقی نہ رہی۔ توحید تو ایک طرف، امت کی وحدت بھی باقی نہ رہی۔ وہ حنفی، شافعی، حنبلی، مالکی وغیرہ گروہوں میں بٹ گئی۔ یہی وہ فرقہ بندی تھی جسے اللہ تعالیٰ نے شرک قرار دیا تھا۔ جوں جوں یہ دور آگے بڑھتا گیا، امت کا انتشار، خلفشار، اختراق، اختلاف بھی زیادہ ہوتا گیا۔ اب امت کا کوئی فرد، صرف مسلم کے نام سے پہچانا نہیں جاتا تھا۔ اسے بتانا پڑتا تھا کہ کونسا مسلمان — شیعہ، سنی، اہل حدیث، اہل فقہ حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی (اور نہ جانے کتنی اور اصنافِ نسبتیں)۔

عباسی دور حکومت ختم ہو گیا لیکن اس دور میں پیدا شدہ مختلف فقہیں اور ان کی نسبت سے مختلف



فرقے آگے چلتے گئے۔ اب انہی فقہوں کا نام اسلام ہے اور ان کے پیروں کا نام مسلمان۔ اور نظام حکومت، ملکیت، یعنی مسلمانوں کی زندگی، اصول اور فریضے، دونوں اعتبار سے خلافتِ اسلام! یہ فقہی احکام چونکہ زمانے کے بڑھتے اور بدلنے ہوئے تقاضوں کا ساتھ نہیں دے سکتے تھے، اس لئے فطرت کے اہل قانون کے مطابق یہ آہستہ آہستہ مٹتے جا رہے تھے۔ اس کی جگہ مسلمان ممالکوں نے اپنے یہاں سیکولر نظام رائج کر لیا۔ یعنی قرآن کی طرف وہ پھر بھی نہیں آئیں۔ قرآن کی طرف وہ آ بھی نہیں سکتی تھیں۔ قرآن تو ہر قسم کی شخصی حکومت کو مٹانے کے لئے آیا تھا۔

مذمت سے مسلمانوں کے نظامِ اجتماعی کی یہی صورت ہے۔ یعنی نظامِ حکومت یا ملکیت یا سیکولر ہے۔ اور اس میں شخصی قوانین کی حد تک کسی نہ کسی فقہ کے احکام کا رفرقا۔ قرآن کا مصرف، صرف یہ رہ گیا ہے کہ اذیتیں اور آساں بمیری۔

(۱۰)

اس صورتِ احوال کی شدتِ احساس کا نتیجہ تھا کہ علامہ اقبالؒ نے ایک ایسی جدید مملکت کا تصور دیا جس میں حکمرانِ کتاب اللہ کی ہو اور اس طرح اسلام اپنی حقیقی شکل میں پھر سے دنیا کے سامنے آسکے۔ علامہ اقبالؒ اور قائد اعظمؒ دونوں نے اس امر کی وضاحت کر دی تھی کہ اس مملکت میں قرآنی قوانین نافذ ہوں گے۔ لیکن ہماری یہ قسمتی کہ جب یہاں قانون سازی کا وقت آیا تو نہ علامہ اقبالؒ موجود تھے نہ قائد اعظم علیہ الرحمۃ۔

عام پرائیمنڈ کیا جاتا ہے کہ یہاں تیس سال میں کسی حکومت نے اسلامی قوانین نافذ کرنے کی کوشش نہیں کی، بلکہ کبھی پاکستان کی تاریخ مرتب کرنے کے لئے حالات سازگار ہوئے تو ہم بتائیں گے کہ یہاں اسلامی قوانین نافذ کیوں نہ ہوئے اور یہ کتنی بڑی سازش تھی جس کے نتیجے میں یہ مملکت قرآنی نہ بن سکی۔ اس وقت صرف اتنا سمجھ لینا کافی ہوگا کہ اس سلسلہ میں سب سے پہلا سوال یہ سامنے آیا کہ جس مملکت میں مسلمانوں کے مختلف فرقے بستے ہوں وہاں کون سے اسلامی قوانین نافذ کئے جائیں؟ اس سوال کا جواب چتیا کرنے کے لئے ۱۹۵۶ء میں، مختلف فرقوں کے نمائندہ (۳۱) علماء کی ایک کانفرنس منعقد کی گئی جس میں مضافی طور پر ریزولوشن پاس کیا گیا کہ ملک کے لئے مناسب قوانین کتاب و سنت کے مطابق مرتب کیا جائے۔ اس ریزولوشن کے بعد دھوم مچا دی گئی کہ علماء حضرات نے اقامتِ حجت کر دیا ہے۔ اب اگر اسلامی قوانین نافذ نہیں کئے جاتے تو اس سے اربابِ حکومت کی بدعتی و افصح ہو جاتی ہے۔ ہم نے کہا کہ یہ ریزولوشن درحقیقت بہت بڑا امر ہے۔ یہ حضرات جانتے ہیں کہ کتاب و سنت کے مطابق کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں کیا جاسکتا جسے تمام فرقے (حتیٰ کہ یہی علماء جنہوں نے اس ریزولوشن پر دستخط کئے ہیں) مستحق طور پر اسلام تسلیم کر لیں۔ یہ حضرات جانتے تھے کہ جو کچھ ہم نے کہا ہے وہ حقیقت پر مبنی ہے۔ لیکن وہ اس کا اعتراف کس طرح کر لیتے! ان کی طرف سے اس کا جواب تو کوئی نہ دیا گیا، عافیت اسی میں سمجھی گئی کہ مشہور کر دیا جائے کہ یہ لوگ منکر حدیث ہیں۔ اور اس طرح قوم کی توجہ دوسری طرف منتقل کر دی جائے۔

اس دوران میں ایک دفعہ (مروج) صدر ایوب نے یہ پیشکش بھی کر دی کہ اگر علماء حضرات ایک متفقہ علیہ ضابطہ قوانین مرتب کر دیں تو وہ اس پر آنکھ بند کر کے دستخط کر دیں گے۔ اس کے جواب میں کہا گیا کہ یہ شخص علماء کے خلاف سے نائدہ اٹھانا چاہتا ہے۔ وقت گزرتا گیا اور ان حضرات کی طرف سے ہر حکومت کے خلاف یہ پراپیگنڈہ جاری رہا کہ یہ لوگ اسلامی قوانین نافذ نہیں کرنا چاہتے اور اس کے ساتھ ہی طلوع اسلام کے خلاف انکارِ حدیث کا خود ساختہ الزام بھی۔ تاہم ۱۹۷۷ء میں (مروج) موڈی صاحب کو اس کا اعتراف اور اعلان کرنا پڑا کہ کتاب و سنت کی رو سے واقعی کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جسے تمام فرقے متفق طور پر اسلامی تسلیم کر لیں۔ علماء حضرات میں سے کسی نے مذاہن کے اس اعلان کی تردید کی، نہ انہیں منکرِ حدیث قرار دیا۔

مروج سے پوچھا گیا کہ پھر مملکت میں اسلامی قوانین کس طرح نافذ ہونگے، تو انہوں نے کہا کہ یہاں فقہ حنفی نافذ کر دی جائے (حالانکہ وہ خود فقہ حنفی کے سخت خلاف تھے) گو یا کتاب و سنت کی رو سے مرتب کردہ ضابطہ قوانین کو تو تمام فرقے اسلامی تسلیم نہیں کر سکتے۔ فقہ حنفی کو تمام فرقے اسلامی تسلیم کر کے اس کی اطاعت قبول کر لیں گے! کسی نے ان سے یہ نہ پوچھا کہ جب آپ جانتے تھے کہ کتاب و سنت کے مطابق ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا تو آپ نے (۱) ۱۹۵۷ء و ۱۹۶۰ء کے ریفرنڈم پر دستخط کیوں نہیں فرمائے تھے۔ (ii) بیس سال تک ہر حکومت کے خلاف پراپیگنڈہ کیوں کرتے رہے کہ فقہ اسلامی قوانین نافذ نہیں کرتے۔ اور (iii) اب جو آپ مشورہ دے رہے ہیں کہ ملک میں ایک فرقہ (حنفی) کی فقہ نافذ کر دی جائے تو کیا یہ تمام فرقوں کے لئے قابل قبول ہوگا؟ کسی نے ان سے اتنا نہ پوچھا! اصل یہ ہے کہ ہماری قوم اسلام کی طرف سے کچھ ایسی دل برداشتہ ہو کر دور ہو چکی ہے کہ وہ مذہب متعلق امور کو (SERIOUSLY) لیتی ہی نہیں، حالانکہ یہ وہ گوشہ ہے جو مسلمانوں کی زندگی کے لئے سانس لینے سے بھی زیادہ اہم ہے۔ سابق حکومتیں جانتی تھیں کہ جس ملک میں مختلف فرقوں کے لوگ آباد ہوں وہاں کسی ایک فقہ کو قانون مملکت کی حیثیت سے نافذ کر دینے کا نتیجہ کیا ہوگا، اس لئے انہوں نے اس مشورہ یا تجویز کو قابل پذیرائی نہ سمجھا۔ موجودہ حکومت نے البتہ اس پر عملدرآمد کا آغاز کر دیا ہے۔ یہ جو آپ ملک میں اسلامی نظام، اسلامی قوانین، اسلامی شریعت وغیرہ کے چرچے سن رہے ہیں۔ اس سے درحقیقت مراد فقہ حنفی کا اجرا ہے۔ اور اس کے نتائج ابھی سے سامنے آنا شروع ہو گئے ہیں۔ اس سلسلہ میں پہلے چند قوانین (شہرہ دراز سزاؤں) سے متعلق نافذ کئے گئے جو ناقابل عمل ثابت ہوئے۔ زکوٰۃ کے متعلق احکام نافذ کئے گئے تو ان کے خلاف اس شدت سے احتجاج ہوا کہ حکومت کو اس کی اجازت دینی پڑی کہ شخص اپنی فقہ کے مطابق زکوٰۃ ادا کرے، یعنی یہ بھی مملکت کا قانون نہ بن سکا۔ اب قصاص وغیرہ سے متعلق تجویز قوانین کا ضابطہ ملک میں گشت کر رہا ہے اور کہا گیا ہے کہ ان کے خلاف ہزاروں کی تعداد میں تجاویز وصول ہو رہی ہیں۔

ہمارا تعلق کسی فرقہ سے نہیں اس لئے ہمارے متعلق یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ ہم فلاں فقہ کے حق میں ہیں اور فلاں کے خلاف۔ نہ ہی ہم ملک کی عملی سیاسیات میں حصہ لیتے ہیں جو یہ سمجھا جائے کہ ہم سیاسی نقطہ نگاہ سے حکومت کے خلاف تنقید کرتے ہیں، ہم مسلمان ہیں اور قرآن کریم کو دین میں سزا و رحمت تسلیم کرتے ہیں۔ اسی قرآن کی رو سے ہم پر یہ فریضہ عائد ہوتا ہے کہ جہاں کوئی ایسی بات اسلام کی طرف منسوب کی جا رہی ہو جو قرآن کے خلاف ہو، ہم اس کی نشاندہی کریں اور مخالفت بھی۔ اس فریضہ کی ادائیگی کے لئے ہم اپنے آپ کو خدا کے حضور جواب دہ سمجھتے ہیں تاکہ خداوندی میں اسی جوابدہی کا احساس ہے جس کی زد سے ہم اپنے آپ کو مجبور پاتے ہیں کہ یہاں جو کچھ اسلام کے نام سے ہو رہا ہے اس کا جائزہ لے کر یہ بتائیں کہ اس میں فلاں بات قرآن کے خلاف ہے۔ اگر حکومت اپنے قوانین کو محض قوانین مملکت کی حیثیت سے نافذ کرے تو ہمارے جائزہ کا انداز اور ہوگا لیکن اگر انہیں اسلامی قوانین کہہ کر نافذ کیا جائے تو پھر ہم پر لازم آجاتا ہے کہ قرآنی روشی میں

ان کا جائزہ لیا جائے۔ یہی ان سطوح کی تسوید سے مقصود ہے اور اس میں ہمارا اولین دعوے سخن ان حضرات کی طرف ہے جو ان قوانین کو مذکور کرتے ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کہ اس باب میں حکومت بھی برابر کی ذمہ دار ہوتی ہے بلکہ قوانین مرتب کرنے والوں سے بھی زیادہ ذمہ دار ہیں لیکن چونکہ قانون سازی کا آغاز ان کے مرتب کرنے والوں کی طرف سے ہوتا ہے اور وہی انہیں اسلامی قوانین کہہ کر حکومت کے سامنے پیش کرتے ہیں، اس لئے ہم سب سے پہلے انہی حضرات کو مدعو کرنا چاہتے ہیں۔ امید ہے وہ ہماری ان گزارشات پر بہ تقاضائے ایمان، غور فرمائیں گے۔

(۱)

اس سلسلہ میں قدم اول یہ ہے کہ اسلامی قانون اسے کہیں گے جو اسلامی حکومت کی طرف سے نافذ ہو۔ اگر کوئی قانون قرآن، سنت، فقہ کے مطابق بھی ہو لیکن وہ نافذ ہو کسی غیر اسلامی حکومت کی طرف سے، تو اسے اسلامی قانون نہیں کہا جائے گا۔ (مثلاً) اگر عبارت میں شرک کے قانوناً ممنوع قرار دیا جائے، تو اس حکومت کے قانون کو اسلامی نہیں کہا جائے گا، حالانکہ اس کے مطابق عمل ہونے میں کوئی شک و شبہ نہیں ہو سکتا۔ یہ وجہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے احکام کے نفاذ کے لئے جماعتِ مومنین کی اپنی اولادِ مملکت کے قیام کو لایفک قرار دیا۔ اسلامی مملکت کے قیام سے دو حقیقت ایک نظام قائم یا ایسی فضا پیدا ہوتی ہے جو نشا و خداوندی کو پیدا کرتی ہے۔ احکام خداوندی اسی نظام یا فضا میں نافذ ہونے سے اپنا مقصد پورا کرتے ہیں۔ اور وہ مقصد ہوتا ہے افرادِ معاشرہ کے قلب نگاہ میں صحیح تئیر۔ ان قوانین یا احکام کو غیر اسلامی فضا میں میکانیکی طور پر نافذ کرنے سے یہ مقصد حاصل ہی نہیں ہو سکتا۔ آپ نے کبھی اس پر بھی غور فرمایا کہ قرآن کریم نے کہا ہے کہ تَبَسُّوا لِلَّذِينَ لَا يَدْرُونَ لَوْمَاتِهِمْ أَتَأْتِيهِمُ الْحَسْبُ قَبْلَ الْكَلْبِ الْمَشْزُوقِ وَالْمُغْرِبِ..... (۱۰۱/۱) نیکی یا کشادگی کی راہ یہ نہیں کہ تم اپنا منہ مشرق کی طرف کرتے ہو یا مغرب کی طرف..... اس کے معنی یہ ہیں کہ قوانین خداوندی کی میکانیکی طور پر ادا کیے جانے سے ان کا مقصد پورا نہیں ہو سکتا۔ یہ مقصد پورا جتنا ہے قلب و نگاہ کی تبدیلی سے جسے ایمان سے تعبیر کیا جاتا ہے (آیت کے اگلے حصے میں یہی کہا گیا ہے)۔ اور یہ تبدیلی ہوتی ہے امت کے اجتماعی نظام کے اندر متے ہوئے جو قرآن کے ساتھ وابستگی اور پیوستگی سے وجود میں آتا ہے۔ وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا سَائِرًا مِمَّا كُنْتُمْ عَلَيْهِ قَبْلَ لَنْ تَنفَعُكُمُ الشُّرُكُ مَا كُنْتُمْ تَفَرَّقُونَ (۱۰۶/۱) اور جو لوگ، ما انزل اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے وہ ناسق ہیں۔

لئے دینی نہ انفرادی ہے اور نہ ہی غیر اسلامی نظام یا حکومت میں اس پر عمل پیرا ہوا جا سکتا ہے۔

۱۱) احکام خداوندی اس وقت اسلامی کہلا سکتے ہیں، جب وہ اسلامی مملکت کی طرف سے نافذ ہوں۔

(۲) یہاں سے یہ سوال سامنے آتا ہے کہ ایک مملکت کے اسلامی ہونے کی شرط کیا ہے، یعنی اسلامی اور

غیر اسلامی مملکت میں فرق کیا ہے، اس کی وضاحت خود اللہ تعالیٰ نے کھلے کھلے الفاظ میں کر دی۔ پہلے کہا:

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ (۱۰۶/۱)

اور جو لوگ، ما انزل اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے وہ ناسق ہیں۔

پھر فرمایا:

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ (۱۰۶/۱)

اور جو لوگ اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے وہ ظالم ہیں۔

اور آخر میں دو لوگ الفاظ میں اس فیصلہ کی حقیقت کا اعلان فرما دیا کہ  
 وَمَنْ لَّمْ يَجْعَلْهُمَا آيَةً أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۳۳)  
 اور جو لوگ ما انزل اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے وہ کافر ہیں۔

بات واضح ہے کہ

- (۱) جو حکومت ما انزل اللہ (جو کچھ خدا نے نازل کیا ہے) کے مطابق نہیں، اس میں کسی کام کو بھی نیک مطلق نہیں کہا جاسکتا، خواہ وہ نظر بظاہر نیک کام ہی کیوں نہ ہوں۔ کیونکہ وہ حکومت ناسقین کی ہے۔
- (۲) ایسی حکومت میں کوئی فیصلہ مبنی بر عدل نہیں کہلا سکتا، کیونکہ وہ ظلم پر مبنی ہے۔
- (۳) ایسی حکومت، اسلامی کہلا ہی نہیں سکتی۔ کیونکہ وہ نظام کفرانہ ہے۔ کفر و اسلام میں یہی حد فاصل ہے۔

(۳) اللہ تعالیٰ نے یہ بھی واضح کر دیا کہ "ما انزل اللہ" سے مراد کتاب اللہ (خدا کی کتاب) یعنی قرآن مجید ہے۔ فرمایا:-

وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ... فَأَخَذُوا بَيْنَهُمَا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ... (۳۳)  
 اور ہم نے تیری طرف یہ کتاب حق کے ساتھ نازل کی ہے... سو تم لوگوں کے فیصلے اسی ما انزل اللہ کے مطابق کیا کرو۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کے سوا کسی چیز کو "ما انزل اللہ" کہہ کر نہیں پکارا۔ اسی "ما انزل اللہ" پر نبی اکرمؐ خود ایمان لائے تھے، اور دیگر مومنین بھی۔

أَمِنَ الرَّسُولُ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا مِنَ الْكُفْرِ وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ  
 رسول اس پر ایمان لایا ہے جو اس کے رب نے اس کی طرف نازل کیا۔ اور مومن بھی (اسی پر ایمان لانے سے مومن کہلاتے ہیں)۔

اسی کے اتباع کا حکم جماعت مومنین (مسلمانوں) کو دیا گیا۔ اور اس کے سوا دوسروں کے اتباع سے منع کیا گیا۔  
 إِنِّي سَمِعُوا مَا أَنْزَلَ إِلَيْكُمْ مِنَ رَبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ (۳۳)  
 جو کچھ تمہارے رب نے تمہاری طرف نازل کیا ہے اس کا اتباع کرو۔ اور اس کے سوا کسی اور بندگان کا اتباع نہ کرو۔

اسی کتاب کو رسول اللہ ۳، امت کو دے کر گئے تھے اور اسی کے متعلق ارشاد فرمایا تھا کہ اگر تم اس کے ساتھ متمسک رہے تو تم کبھی گمراہ نہیں ہو گے۔ حضورؐ نے اپنے حجۃ الوداع کے خطبہ میں فرمایا تھا کہ  
 قَدْ تَرَكْتُ فِيكُمْ مَا تَضَلُّوا بَعْدَهُ إِنْ اعْتَصَمْتُمْ بِهِ - كتاب الله -

(بخاری - باب حجۃ الوداع)

میں تم میں ایک ایسی چیز چھوڑ کر جا رہا ہوں کہ اگر تم نے اسے قدامت رکھا تو تم کبھی گمراہ نہیں ہو گے۔ وہ ہے کتاب اللہ۔



خدا نے بھی اُمتِ مسلمہ کو اسی کتاب کا وارث بنا یا تھا۔

ثُمَّ أَوْرَثْنَا الْكِتَابَ الَّذِينَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا... (۲۵)  
پھر ہم نے اس کتاب کا وارث انہیں بنا یا جنہیں ہم نے اپنے بندوں میں سے اس مقصد کے لئے منتخب کیا ہے۔

ان تصریحات سے واضح ہے کہ کوئی مملکت اس وقت اسلامی کہلا سکتی ہے جب اس کا تمام کاروبار قرآن مجید کے مطابق سرانجام پاتا ہو۔ وہ چند احکام کے نفاذ سے (خواہ وہ قرآنی ہی کیوں نہ ہوں) اسلامی مملکت نہیں کہلا سکتی۔ اس معاشرہ کو پورے کا پورا اسلامی ہونا چاہیے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا ادْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً... (۲۶)  
اے جماعتِ مومنین! تم اس اس و سلامتی کے ضامن معاشرہ میں پسے کے پورے داخل ہو جاؤ۔

یہ روش کہ بعض احکام اسلام کے لئے بعض غیر اسلامی رہنے دینے، بدترین نظام ہے۔ فرمایا:-  
... أَفَتَوْمِنُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضِهِ فَمَا جَزَاءُ مَن  
يَفْعَلْ ذَلِكَ مِنكُمْ إِلَّا خِزْيٌ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَذَلِيمٌ الْعَذَابُ  
يُرَدُّونَ إِلَىٰ أَشَدِّ الْعَذَابِ... (۲۷)

کیا تم کتاب کے بعض حصے پر ایمان رکھتے ہو اور اس کے دوسرے حصے سے انکار کرتے ہو؟ تم میں سے جو بھی ایسی روش اختیار کرے گا اس کا نتیجہ اس کے سوا کچھ نہیں ہوگا کہ وہ دنیاوی زندگی میں بھی ذلیل و خوار ہو اور آخرت میں شدید ترین عذاب کا مستحق۔

اس میں شبہ نہیں کہ کسی غیر اسلامی معاشرہ کو اسلامی میں تبدیل کرنے کے لئے وقت درکار ہوگا اور یہ پردہ گرام تبدیل کرنا اپنی تکمیل تک پہنچے گا۔ لیکن اس تدریج و الہامی میں، ترجیحات کے اصول کا تہ نظر رکھنا ضروری ہوگا۔ ان ترجیحات میں سب سے پہلے احکام و قوانین کے بجائے اقدار کی تعلیم، تدریج اور تنفیذ کا مرحلہ سامنے آئے گا۔ اس سے سب سے پہلے ذہنیتیں بدلے گی۔ پھر قلب و نگاہ میں ایسی نفسیاتی تبدیلی واقع ہوگی کہ احکام و قوانین کی پابندی ان افراد کا قلبی تقاضا ہو جائے گا۔ جب اس طرح معاشرہ کی فضا اسلامی ہو جائے گی تو پھر قوانین کے نفاذ کی باری آئے گی اور اس میں بھی تشریحات کا مقام سب سے آخر میں ہوگا۔ خود قرآن کریم کی تشریح بھی اسی اصول کے مطابق ہوتی تھی جسٹور کی نبوت کا ابتدائی تیرہ سال کا عرصہ مکہ میں گذرا۔ اس دوران میں وہ سورنیں نازل ہوئیں جن کا مقصد قلب و نگاہ میں تغیر پیدا کرنا تھا۔ یعنی دل و دماغ کو "مسلمان کرنا"۔ حضورؐ کی عمر نبوت کا پچاس فیصد سے زیادہ عرصہ اسی مقصدِ عظیم میں گذر گیا۔ اس کے بعد کہیں جا کر (مذنی زندگی میں) احکام و قوانین کی باری آئی۔ یعنی یہ احکام، اسلامی معاشرہ میں نافذ ہوئے۔ اگر انہیں مکئی دور میں نافذ کر دیا جاتا تو وہ کبھی تغیر پیدا نہ کر سکتے جو مدنی دور میں برق رفتاری سے پیدا ہوتا چلا گیا۔

بخاری میں حضرت عائشہؓ کی ایک روایت ہے کہ

پہلے مفصل سورنیں نازل ہوئیں جن میں جنت و دوزخ کا ذکر ہے۔ (یعنی ترغیب و ترہیب کے

متعلق سوزنیں)۔ پھر جب لوگ اسلام پر قائم ہو گئے تو حلال و حرام کے احکام نازل ہوئے۔ (مثلاً) اگر شراب کی ممانعت کا حکم شروع ہی میں نازل ہو جاتا تو لوگ کہہ دیتے کہ ہم شراب کبھی نہیں چھوڑیں گے۔ اسی طرح اگر ابتداء ہی میں زنا کی ممانعت کا حکم نازل ہو جاتا تو لوگ اس کے چھوڑنے سے انکار کر دیتے۔ (بخاری - باب تالیف القرآن)

اس قسم کے فیصلے کرنے وقت لوگوں کی افنا و طبیعت اور جذباتی میلانات کا کس قدر خیال رکھا جاتا تھا اس کا اندازہ ایک واقعہ سے لگایے۔ حضرت ابراہیمؑ نے کعبہ تعمیر کیا تو حطیم اس کے اندر شامل تھا۔ جب قریش نے اس کی تعمیر نو کی تو حطیم باہر نکال دیا۔ رسول اللہؐ چاہتے تھے کہ حطیم کو کعبہ کے اندر شامل کر کے، اسے ابراہیمی خطوط کے مطابق از سر نو تعمیر کر دیا جائے۔ لیکن آپؐ نے ایسا نہیں کیا۔ حضرت عائشہؓ کے استفسار پر آپؐ نے فرمایا:۔ اگر تیری قوم نئی نئی کفر سے اسلام کی طرف نہ آئی ہوتی تو میں کعبہ کو منہدم کر کے اس ابراہیمی پر اس کی تعمیر کرنا اور حطیم کو اس کے اندر شامل کر لیتا۔ (مسلم - باب نقص الکعبہ)

ان مثالوں سے واضح ہے کہ اسلامی احکام کے نفاذ میں اصولی تدبیر اور ترجیح کا خیال رکھنا کس قدر ضروری ہے۔ ہم نے پاکستان میں (معاویہ کی رو سے) گھوڑے کے آگے گاڑی جوت دی۔ یعنی جو کام سب سے آخر میں جا کر کرنے کا تھا، ہم نے ابتداء ہی دلوں سے کر دی۔ یعنی ہم نے ایک غیر مسلم معاشرہ اور مملکت میں اسلامی احکام نافذ کرنے شروع کر دیئے۔ نتیجہ اس کا یہ کہ نہ ان احکام کی انادیت کو ہمارے ذہنوں نے قبول کیا اور نہ ہی ان کی اطاعت کے لئے ہمارے قلوب جھکے۔ بھائے اس کے کہ ہم ٹھنڈے دل سے اس کی وجہ معلوم کرنے کی کوشش کرتے، ہم بھلا اٹھے اور اسے سرکشی اور اتحاد و بیہوشی پر مھول کرنے لگ گئے۔ اس سے معاشرہ پہلے بھی زیادہ غیر اسلامی ہو گیا۔ یعنی پہلے اگر اسلامی احکام کی بائبندی نہیں ہوتی تھی تو کم از کم دل میں ان کا احترام ضرور تھا۔ اب ان کے خلاف دلوں میں کبیرگی پیدا ہو گئی اور نئی نسل کے ذہنوں میں سرکشی۔

(۰)

اب ہم ان حضرات سے براہ راست مناظب ہونا چاہتے ہیں جو پاکستان میں قوانین شریعت مدقن کرنے کا فریضہ سرانجام دے رہے ہیں۔ آپ حضرات سب سے پہلے اس حقیقت کا احساس کیجئے کہ اسلامی قوانین مرتب کرنا کتنی عظیم ذمہ داری کا فریضہ ہے۔ سیکور قوانین کی تدوین کے سلسلہ میں جو ابہسی پارلیامان یا زیادہ سے زیادہ ہر براہ مملکت تک محدود ہوتی ہے، اور اس میں سہو و خطا کا اثر بھی نہ کچھ ایسا دور رس ہوتا ہے، اور نہ ہی اس کا ازالہ چنداں دشوار۔ لیکن اسلامی قوانین کی تدوین کے سلسلہ میں جو اب وہی بارگاہِ خداوندی میں ہوتی ہے جس کا سلسلہ اور اندازہ اس دنیا سے شروع ہو کر آخری زندگی تک پہنچتا ہے۔ ذمہ داری کے اس احساس نے کبھی آپ کے قلب میں لکڑش اور روح میں ارتعاش پیدا کیا؟ کیا اس کا خیال کرتے ہوئے آپ کی روح میں کبھی پیدا ہوتی ہے، یا آپ اس فریضہ کو محض ایک دفاتری (ROUTINE) سمجھ کر انجام دے رہے ہیں۔ معاف بفرمائیے۔ نظر تو کچھ ایسا ہی آتا ہے۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو آپ کبھی اس قسم کے قوانین مرتب نہ کرتے جن پر علم و فقا اور عقل ماتم کرتی۔ اور قرآن فریادگماں ہوتا!

پھر آپ نے کبھی یہ بھی سوچا ہے کہ ان قوانین کے اثرات کس قدر دور رس ہیں۔ لوگ ان احکام و قوانین کی اطاعت



اسلامی قوانین یا احکام خداوندی سمجھ کر کرتے ہیں۔ اس سے وہ جس گمراہی کا شکار ہوتے ہیں، آپ نے کبھی خیال کیا ہے کہ اس سے آپ کے سر پر کس قدر بوجھ لہ جاتا ہے، سوچئے کہ کہیں آپ کا شمار اس زمرے میں تو نہیں ہوتا جاتا جس کے متعلق فرمایا کہ

لِيَحْمِلُوا أَوْزَارَهُمْ كَامِلَةً يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا حِمْزٌ لَّهُمْ وَلَا هُمْ يُعْذَرُونَ ﴿۱۶﴾

وہ اپنی غلط کاریوں کا پورا پورا بوجھ بھی اٹھائے ہوں گے، اور ان لوگوں کے بوجھ میں سے

بھی جنہیں انھوں نے اپنی جہالت کی وجہ سے گمراہ کیا ہوگا، سوچو کہ یہ بوجھ کس قدر کم تر ہوگا!

(۱۳) آپ نے گزشتہ صفحہ میں دیکھا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے:-

(۱) صرف کتاب اللہ کے مطابق حکومت کو اسلام قرار دیا ہے اور اس کے خلاف ہر حکم، ہر قانون، ہر فیصلہ کو فسق، ظلم اور کفر سے تعبیر کیا ہے! اس نے صرف اسی کی اطاعت کو اللہ کی اطاعت قرار دیا ہے۔ اس کے سوا اوروں کی اطاعت کو غیر اللہ کی اطاعت کہا ہے۔

(ب) رسول اللہ نے اسی کتاب کی اطاعت خود کی اور اسی کی اطاعت کے لئے مسکت قائم فرمائی۔

(ج) اسی کی اطاعت و اتباع کا حکم امت مسلمہ کو دیا گیا۔

(د) رسول اللہ نے اسی کتاب کو اپنے پیچھے چھوڑا۔ اس کے ساتھ کسی اور چیز کو واجباً اطلاق قرار نہیں دیا۔

(س) امت مسلمہ کو اسی کتاب کا دارلش قرار دیا گیا۔

(ص) قیامت میں (ہمیں دیکھ کر) رسول اللہ کی فریاد یہ ہوگی کہ

وَقَالَ الرَّسُولُ يَا رَبِّ إِنَّ قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذِهِ الْقُرْآنَ مَهْجُورًا ﴿۱۷﴾

اور رسول کی فریاد ہوگی کہ اے میرے رب! یہ ہے میری وہ قوم جس نے اس قرآن کو چھوڑ دیا تھا۔

حضور کی فریاد، ترک قرآن کے خلاف ہوگی کسی اور چیز کے ترک کر دینے کا اس میں ذکر نہیں کیونکہ ترک اسلام کے معنی ہی ترک قرآن ہیں۔

(۱۴) — آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ ایسے قوانین مرتب کرنا جو قرآن کریم کے خلاف ہوں اور انہیں اسلامی قوانین

کہہ کر رائج کرنا، کتنا خطرناک ہے! اس کے تو تصور سے بھی ایک مسلمان کی روح کانپ اٹھتی ہے۔ آپ نے کبھی سوچا

ہے کہ آپ نے کتنا ایسے قوانین وضع کئے ہیں جو قرآن کریم کے مہربان خلاف ہیں! ہم نے ان قوانین کی نشاندہی

بھی کی لیکن آپ نے ان کی طرف آنکھ اٹھا کر دیکھنے کی بھی زحمت نہ فرمائی۔ آپ نے کبھی یہ بھی سوچا ہے کہ آپ

اس کے متعلق خدا کے حضور کیا جواب دیں گے؟ اور اس سے امت جس قدر گمراہ ہوگی اس کا بوجھ کس کی گردن

پر ہوگا؟

(۱۵) — آپ جو قوانین نافذ کر رہے ہیں وہ فقہ کے قوانین ہیں، یہ قوانین غیر اسلامی حکومتوں میں، ماہرین

قوانین (لائسنس) نے وضع کئے تھے۔ انسانوں کے وضع کردہ قوانین، کبھی قوانین و احکام خداوندی کا درجہ نہیں

لے سکتے۔ انہیں اپنی اور غیر متبادل سمجھنا انہیں کلمات اللہ کا درجہ سے دینا ہے جو کھلا سوا شرک ہے۔ اللہ تعالیٰ

نے اس شرک کے خلاف واضح الفاظ میں مننبہ کیا ہے۔ قرآن کریم میں یہود و نصاریٰ کے متعلق کہا گیا ہے:-

اَتَّخَذُوا اَحْبَابًا لَهُمْ وَاَرْحَابًا لَهُمْ اَزْيَابًا مِّنْ دُوْنِ اللّٰهِ (۱۳۱)

ان لوگوں نے اپنے علماء اور مشائخ کو خدا سے ورے ہی خدا بنا رکھا ہے۔

اس آیت کی تفسیر میں حضور نبی اکرم ﷺ کا ارشاد گرامی بڑا حقیقت کشا ہے۔

حضرت عدی بن حاتم سے مروی ہے کہ جب میں رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا تو عیسائی

تھا اور میرے گلے میں صلیب پڑی ہوئی تھی، حضور نے دیکھ کر فرمایا۔ عدی! اس بت کو

گلے سے اتار پھینک۔ اس وقت آپ سورہ برآة (توبہ) کی تلاوت فرما رہے تھے۔ جب یہ

آیت آئی۔ اَتَّخَذُوا اَحْبَابًا لَهُمْ وَاَرْحَابًا لَهُمْ اَزْيَابًا مِّنْ دُوْنِ اللّٰهِ.....

تو میں نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ! ہم نے ان لوگوں کو کبھی رب نہیں بنایا۔ فرمایا۔ مگر کہا

یہ واقعہ نہیں کہ خدا نے جو چیز حرام کی ہے اسے یہ لوگ تمہارے لئے حلال کر دیتے ہیں، اور

تم اسے حلال سمجھنے لگ جاتے ہو۔ اور خدا نے جو چیز حلال قرار دی ہے اسے یہ لوگ

حرام کر دیتے ہیں اور تم اسے حرام سمجھنے لگ جاتے ہو۔ میں نے اقرار کیا کہ بے شک واقعہ

یہی ہے۔ تو فرمایا۔ یہی تو انہیں خدا بنا لینا ہے۔ (جامع بیان العلم۔ ابن عبدالبر)

آپ حضرات، ان اجارہ درمیان (فقہاء حضرات) کے وضع کردہ قوانین کو جو اسلام کا ابدی دین کہہ کر

پیش کر رہے ہیں، یہ انہیں خدا بنا دینا ہے۔ جہاں تک ان حضرات کے اقوال ہم تک پہنچے ہیں وہ بتاتے

ہیں کہ خود ان حضرات کا بھی اپنے فیصلوں کے متعلق یہ عقیدہ نہیں تھا۔ خطیب بغدادی نے اپنی

تاریخ میں لکھا ہے:-

امام زفر فرماتے ہیں کہ ہم امام ابوحنیفہ کے پاس آیا جایا کرتے تھے۔ جو کچھ امام صاحب فرماتے ہم اسے

لکھ لیا کرتے۔ ایک دن امام صاحب نے ابو یوسف سے فرمایا کہ یعقوب! تیرا ناس ہو۔ جو کچھ تو

مجھ سے سنتا ہے، اسے سب کا سب نہ لکھ لیا کر۔ آج میری رائے کچھ ہوتی ہے، اور کل میں آ

چھوڑ دیتا ہوں۔ ابو یوسف کہتے ہیں کہ میں نے ابوحنیفہ کو ابو یوسف سے یہ فرماتے ہوئے

سنا کہ مجھ سے کوئی مسئلہ نقل نہ کرو۔ کیونکہ بخدا مجھے خبر نہیں کہ میں اپنے اجتہاد میں غلطاکا

ہوں یا معتیب۔ (جلد ۱۲ - ص ۳۵۴)

یہ تھا سرخیل فقہاء، امام ابوحنیفہ کا مسلک۔ یہی وجہ ہے کہ جسے فقہ حنفی کہتے ہیں اس میں خود امام صاحب

کی کوئی کتاب شامل نہیں۔ انہوں نے فقہ کی کوئی تصنیف اپنے پیچھے نہیں چھوڑی تھی۔ یہ امام صاحب

کا مسلک تھا اور آپ حضرات ان کی طرف منسوب فقہ کو ابدی شریعت اسلامیہ قرار دے کر

ملک میں نافذ کر رہے ہیں!

فقہی قوانین کو اسلامی شریعت قرار دینے کا نتیجہ یہ ہوا کہ

(۱) امت مختلف فرقوں میں بٹ گئی۔ ہر فرقہ اپنی فقہ کے اعتبار سے الگ فرقہ بنا ہے۔

حالانکہ قرآن کریم نے فرقہ بندی کو بالفاظ صریح شرک قرار دیا تھا۔ ارشادِ خداوندی ہے..... وَلَا تَكُونُوا  
 مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ مِتَّ الشَّيْبَانِ تَحْتَفُونَ دِينَهُمْ وَكَانُوا شَيْعًا طَعَلُ حَرْبٍ بَيْنَمَا  
 لَدَيْهِمْ فَحَرْحُونَ ۝ (۳۲-۳۱)۔ مسلمانوں کو دیکھنا تم ایمان لانے کے بعد دشمنوں میں سے نہ ہو جانا یعنی ان لوگوں میں سے  
 نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے دین میں فرقے پیدا کر لئے، اور خود بھی ایک گروہ بن کر بیٹھ گئے۔ پھر کیفیت یہ  
 ہو گئی کہ ہر فرقہ مطمئن ہو گیا کہ ہم حق پر ہیں اور باقی فرقے باطل۔ اُس نے حضورؐ سے بر ملا  
 کہہ دیا کہ — إِنَّ الشَّيْبَانَ تَحْتَفُونَ دِينَهُمْ وَكَانُوا شَيْعًا لَسَمْتَ مِنْهُمْ  
 فِي مَشْيِ عَمَلٍ..... (۳۶)۔ اے رسول! جو لوگ اپنے دین میں فرقے پیدا کر لیں اور خود بھی ایک  
 فرقہ سے متمسک ہو جائیں، تیرا ان سے کوئی واسطہ نہیں۔ یعنی اگر مسلمانوں میں فرقے پیدا ہو جائیں  
 تو اللہ خدا کے ساتھ ان کا کوئی رشتہ باقی رہتا، نہ رسول کے ساتھ۔ یہ ہے فقہی قوانین کو  
 دین بنا لینے کا پہلا نتیجہ۔

(۲) فقہ نے اسلامی احکام کو دو شقوں میں تقسیم کر دیا۔ یعنی پبلک لاز اور پرسنل لاز، حالانکہ  
 اسلام میں اس قسم کی تقسیم کی کوئی گنجائش نہیں۔ اس سے اور تو اور خود قرآنی احکام بھی مختلف شقوں میں  
 بٹ گئے۔ (مثلاً) قرآن کریم میں احکامِ خداوندی کے لئے "کَتَبَ" کا لفظ آیا ہے، اب فقہی تقسیم و  
 تفریق ملاحظہ فرمائیے۔

(ا) كَتَبَ عَلَيْكُمْ اَلْقِتَالُ..... (۳۱۴)۔ "مسلمانو! تم پر جنگ فرض قرار دی گئی ہے۔  
 فقہ کی رو سے یہ پبلک لاز ہے جس کا اطلاق تمام مسلمانوں پر یکساں ہوتا ہے۔  
 (ب) كَتَبَ عَلَيْكُمْ..... اَلْوَصِيَّةُ لِلْوَالِدَيْنِ وَالْاَقْرَبِيَّةِ..... (۲۸)۔ "مسلمانو!  
 تم پر فرض قرار دیا گیا ہے کہ تم اپنے والدین اور اقربوں کے لئے وصیت کرو۔ فقہ کی رو سے یہ  
 پرسنل لاز ہے۔

(ج) كَتَبَ عَلَيْكُمْ الصِّيَامُ..... (۱۸۳)۔ "مسلمانو! تم پر روزے فرض قرار دیئے گئے  
 ہیں۔ فقہ کی رو سے اس کا تعلق نہ پبلک لاز سے ہے نہ پرسنل لاز سے۔ یہ عبادت ہے جسے قانون کے دائرے  
 میں نہیں آتی۔

ان میں فرق یہ ہے کہ پبلک لاز کو مدون بھی حکومت کرتی ہے اور نافذ بھی وہی۔ پرسنل لاز فقہ کی رو سے  
 مدون ہوتے ہیں لیکن ان کا نفاذ قانونِ حکومت کی حیثیت سے ہوتا ہے۔ اور عبادات کی جزئیات فقہ کی رو سے مرتب  
 ہوتی ہیں لیکن قانونِ مکتبہ کی حیثیت سے نافذ نہیں ہوتیں۔

(۳) قرآن مجید کے احکام غیر متبدل ہیں۔ ان میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا۔ لَا مَبْدَلَ لِمَا كَلِمَاتِ اللّٰهِ (۲۶)  
 حتیٰ کہ خود رسول اللہؐ کو بھی ایسا کرنے کا اختیار نہیں تھا۔ مخالفین نے حضورؐ سے کہا کہ اگر آپ قرآن میں کچھ  
 تبدیلی کر دیں گے تو ہم مفاہمت کے لئے تیار ہو جائیں گے۔ ان کے جواب میں کہا گیا۔ قُلْ مَا يَكُونُ لِيْ اَنْ  
 اُبَدِّلَ لَهَا مِنْ تِلْكَ آيَةٍ لَّفِيْ سِيَئَةٍ مُّبِيْنَةٍ۔ یہ قرآن میری کتاب نہیں۔ خدا کی کتاب ہے۔ جب یہ میری کتاب

ہی نہیں تو میں اس میں کس طرح رد و بدل کر سکتا ہوں۔ اِنَّا نَسْبِعُ اِلَّا مَا يُوْحٰى اِلَيْنَا۔ میرا فرض تو اس کتاب کا اتباع کرنا ہے۔ اِنِّيْ اَخَافُ اِنَّ عَصَيْتُ رَدِّتْ عَذَابَ يَوْمٍ تَطْتَبِعُوْهُ (۱۵) اگر میں اس کی نافرمانی کروں تو میں بھی خدا کے عذاب سے محفوظ نہیں رہ سکتا۔ یہ ہے قرآنی احکام کے غیر متبادل ہونے کی کیفیت۔ لیکن ہماری فقہ اس میں بھی تبدیلیاں کر دیتی ہے۔ (مثلاً) اسی آیت و وصیت کو لیجئے جسے اوپر درج کیا گیا ہے۔ (یعنی ۱۵) اس میں کہا گیا ہے کہ ہر مسلمان پر وصیت کرنا فرض ہے۔ وہ اپنی وصیت اپنے پورے کے پورے ترکہ کے لئے کر سکتا ہے اور اپنے رشتہ داروں اور غیر رشتہ داروں میں سے جس کے حق میں چاہے کر سکتا ہے۔ خدا کی طرف سے اس پر کوئی پابندی نہیں۔ لیکن ہماری فقہ کا حکم ہے کہ وصیت زیادہ سے زیادہ ایک تہائی (۱۶) ترکہ تک کی جاسکتی ہے اور وہ بھی وارثوں میں سے کسی کے حق میں نہیں کی جاسکتی۔ یعنی فقہ، قرآن کریم کے حکم میں اس قدر کھلی ہوئی تبدیلی کرتی ہے اور فقہ کا یہی فیصلہ قانون حکومت کی نڈ سے نافذ ہوتا ہے۔ اسی طرح کئی اور فقہی احکام بھی ہیں، جو یکسر قرآن کے خلاف ہیں۔

ان تصریحات سے واضح ہے کہ جس مملکت میں:-

۱۔ مسلمان فرقوں میں بٹے ہوئے ہوں۔

۲۔ جہاں سپیک لاء اور پرسنل لاء کی تفریق ہو۔

۳۔ جہاں قرآنِ فاعل کی جگہ فقہی احکام قانون کی حیثیت سے نافذ ہوں، خواہ وہ قرآن کے خلاف ہی کیوں نہ ہوں۔

نہ وہ مملکت اسلامی کہلا سکتی ہے، نہ اس میں نافذ کردہ قوانین، اسلامی۔ وہ سیکولر سٹیٹ ہوگی اور اس کے قوانین کی اطاعت یا تعمیل، قوانین مملکت کی حیثیت سے کی جائے گی، نہ کہ اسلامی احکام کی حیثیت سے۔

اندریں حالات ہم اپنے ان کے واضعین قوانین سے بعد احترام پوچھنا چاہتے ہیں کہ آپ جو قوانین وضع کر رہے ہیں انہیں کس طرح اسلامی قوانین قرار دیتے ہیں۔ یعنی وہ قوانین جو ہزار سال پہلے کسی غیر اسلامی مملکت میں انسانوں (فقہاء) نے مرتب کئے تھے، اور جن کے قرآنی، ابدی اور غیر متبادل ہونے کی کوئی سند نہیں ملتی! ہم نے دسمبر ۱۹۸۰ء میں یہی سوال، محترم تنزیل الرحمن سے بھی کیا تھا لیکن ان کی طرف سے کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔

(۱۰)

ہم حسن ظن سے کام لیتے رہتے ہی کہیں گے کہ آپ ایسا نیک نیتی سے کر رہے ہیں (لیکن نیک نیتی سے ہو یا بد نیتی سے غلط کام کا نتیجہ تو ہر حال نقصان رساں ہوگا)۔ آپ کو غالباً اس کا علم نہیں کہ کچھ عرصہ سے اقوام مغرب کی طرف سے اسلام کے خلاف ایک گہری سازش کا رفرما ہے۔ پچھلی صدی میں مسلمانوں کے مختلف ممالک میں ایسی فکری تحریکیں اٹھیں جن کا مقصد یہ تھا کہ جس اسلام پر ہزار سالہ ملوکیت کا نظریہ لگا ہوا ہے، اس کی جگہ قرآن اسلام رائج کیا جائے۔ ترکی میں سعید حلیم پاشا مہر میں مفتی عیدہ۔ ہندوستان میں سر سید، پاکستان میں اقبال، وغیرہم۔ اسی تحریک کے علمبردار تھے۔ اقوام مغرب کو اس تحریک میں اپنی استعماریت اور سرمایہ داری کے لئے ہمیں خطرہ نظر آتا تھا۔ اس کے توڑ کے لئے انہوں نے ایک اسکیم سوچی جس کا مقصد یہ ہے کہ ملوکیت کے اسلام کو حقیقی اسلام قرار دے کر اس کی زور شور سے نشر و اشاعت کی جائے۔ (حالات مساعد



ہونے پر ہم اس کی تفصیل بھی پیش کریں گے۔ اس کے لئے انہوں نے (FUNDAMENTALISM) کی اصطلاح وضع کی۔ یعنی اسلام کی اساسات کا احیاء۔ یہ جو آپ اس وقت ساری دنیا میں، اسلامی مراکز، اسلامی کانفرنسیں، اسلامی سمینار، اسلامی مذاکرات، اسلامی لٹریچر کی بھرمار دیکھ رہے ہیں اور ان پر سیلاب کی طرح روپیہ خرچ کیا جا رہا ہے، یہ سب اسی سکیم کی کار فرمائیاں ہیں۔ آپ نے کبھی اس پر بھی غور فرمایا ہے کہ ابھی کل تک ہماری مسجدوں کے دیواروں میں تل بھی اہل مجملہ کی خیرات سے ڈالا جاتا تھا اور امام صاحب کا گذارہ انہی کے عطیات پر ہوتا تھا۔ آج یہ حضرات (تبلیغ اسلام کے نام پر) ہوائی جہازوں میں سفر کرتے اور یورپ اور امریکہ کے چوٹی کے ہوٹلوں میں قیام فرماتے ہیں تو یہ روپیہ کہاں سے آتا ہے، اور اس تبلیغ پر کیوں خرچ کیا جاتا ہے۔ یہ سب (FUNDAMENTALISM) کی تحریک کا صدقہ ہے۔ علامہ اقبالؒ کی نگہ بصیرت نے اسے بہت پہلے بھانپ لیا تھا۔ ان کی آخری تصنیف "ارنغانِ حجاز" میں ان کی معرکہ آرا نظم، ابلتیس کی مجلس شوریٰ، اس کی پردہ کشائی کرتی ہے۔ اس میں ابلتیس کے مشیر اپنی اپنی رپورٹ پیش کرتے ہیں کہ ان کی معلومات کس کس قسم کے خطرات درپیش ہیں۔ مغرب کا جمہوری نظام، نازی ازم، فاشیزم، روس کی اشتراکیت وغیرہ۔ وہ ان رپورٹوں کو بڑی توجہ سے سنتا ہے اور آخر میں کہتا ہے کہ یہ سب سبجا اور درست، لیکن تمہاری نگاہ حقیقی خطرہ کو بھانپ نہیں سکتی۔ مجھے ان تحریکوں میں کوئی خطرہ نظر نہیں آتا۔

ہے اگر مجھ کو خطر کوئی تو اس اُمت سے ہے جس کی خاکستر میں ہے اب تک شرار آرزو  
خال خال اس قوم میں اب تک نظر آتے ہیں وہ کرتے ہیں اشکِ سحر گاہی سے جو ظالم دھند

جاتا ہے جس پر روشیں باطن آیا ہے!

مزدکیتِ فتنہ افروزا نہیں! اسلام ہے

اس پر ان مشیروں کی آنکھوں میں خندہِ وزدیدہ دیکھ کر اس لئے کہا کہ جو کچھ ہم سوچ رہے ہیں اس کا مجھے احساس ہے۔

جاتا ہوں میں یہ اُمتِ حاملِ قرآن نہیں ہے وہی سرمایہ داری بندہٴ مومن کا دیں

جاتا ہوں میں کہ مشرق کی اندھیری رات میں بے یار بیضا پتیرانِ حرم کی آستینیں

میں یہ سب جانتا ہوں۔

عم حاضر کے قضاؤں سے ہے لیکن یہ خوف چونہ جائے آشکارا شرع پیغمبر کہیں!

یہ تھادہ خطرہ جو اقوامِ مغرب نے مذکورہ بالا مفکرین کی دعوتِ الی القرآن میں مہتر دیکھا۔ اس کے توڑ کے لئے انہوں نے۔

(FUNDAMENTALISM) کی تحریک، ایجاد کی جس کا مفہوم یہ تھا کہ انہیں عقائد کی نظری کشوں میں الجھا دو۔ قدیم فقہی مسائل کو عین اسلام قرار دے کر انہیں اجاگر کرو۔ ابلتیس کے الفاظ میں، انہیں اس قسم کی بحثوں میں الجھا دو کہ

ابن مریم مرگیا یا زندہ جاوید ہے!

آنے والے سے یہ ناصری مقصود ہے

ہیں کلام اللہ کے الفاظِ حادث یا قدیم

ان مٹنے والے نقوش کو پھر سے اجاگر کر کے اس قوم کے سامنے لاؤ اور اس طرح

تم اسے بیگانہ رکھو عالم کرو اور سے تابسا و ننگوں میں اس کے سب ہرے ہوں مات

اس قدر تاکیدات کے بعد اس نے پھر کہا کہ  
ہر نفس ڈرتا ہوں اہل اُمت کی بیداری سے ہیں  
اور اس کے لئے آخری راہِ حتمی (نسخہ یہ کہ

مست رکھو ذکر و فکر صبح گاہی میں اسے!

پختہ تر کر دو مزاجِ خالقِ جاہلی میں اسے

یہ ہے (FUNDAMENTALISM) کی سازش کا اصل جسے اس زور و شور سے پھیلا جا جا رہا ہے اور جس سے ہم سطح میں یہ سمجھ کر  
خوش ہورہے ہیں کہ دنیا میں اسلام کا اجا سہو رہا ہے۔ ہم سادہ لوحوں کو تیارانِ مغرب کے داہنائے ہمرنگ زمین سے بہت محتاط رہنے کی  
ضرورت ہے۔ یہ سب کچھ برداشت کر لیں گے، لیکن اس اُمت کا قرآن کی طرف آنا انہیں کبھی گوارا نہیں ہوگا۔ لیکن ان کے لئے  
گوارا ہو یا نہ بنیامت تو یہ ہے کہ ہمیں بھی گوارا نہیں۔ ہماری حالت ان لوگوں کی سی ہو چکی ہے جن کے متعلق کہا گیا تھا کہ

وَإِذَا دُكِرَ اللَّهُ وَوَحَّدَهُ إِشْتَعَدَّتْ قُلُوبُ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ ۖ وَإِذَا دُكِرَ  
الَّذِينَ مِنْ دُونِهِ إِذَا هُمْ يَسْتَبْشِرُونَ ۝ (۳۹)

جو لوگ حیاتِ آخرت (خدا کی باز پرس) پر یقین نہیں رکھتے، جب ان سے کہا جاتا ہے کہ حقِ حکومتِ خدا اور حقِ  
خدا کو حاصل ہے، تو انہیں یہ بات سخت ناگوار گزرتی ہے لیکن جب ان کے سامنے ان کا ذکر کیا جاتا ہے جو قانون  
سازی میں خدا کے شریک قرار دیئے جاتے ہیں، تو خوشی سے ان کی باچھیں کھل جاتی ہیں۔

یہ آئینِ دُنویہ (خدا کے سوا قانون ساز) کون ہیں، فرمایا: **أَمْ لَهُمْ شُرَكَاءُ شَرَعُوا لَهُمْ مِنَ الدِّينِ مَا لَمْ  
يَأْذَنْ بِهِ اللَّهُ ۗ..... (۲۱)۔** وہ جو ان کے لئے قوانینِ شریعت وضع کرتے ہیں حالانکہ خدا نے انہیں اس کا کوئی اختیار نہیں  
دیا۔ کہا کہ یہ جو قوانین سازی میں خدا کے ساتھ ادروں کو بھی شریک کرتے ہیں، ان سے پوچھو کہ

أَوَلَمْ يَكْفِهِمْ آتَاؤُنَا لَهُمْ آتَاؤُنَا عَمَلِ الْبِطْغِيِّ ۗ..... (۲۹)

”جو کتابِ خدا نے تمہاری طرف نازل کی ہے اور جو تمہارے پاس موجود ہے، کیا وہ کافی نہیں (جو تمہیں اس کے ساتھ ادروں کو بھی ملائی ضرورت میں ہوتی ہے)  
یا درکھو۔ **لَقَدْ كَلَّمْنَا زَيْدَ بْنَ عَدْنَانَ إِذْ قَالَ لَاحِدًا لَّاهِبًا مِّنْهُ يَكْفِيهِمْ ۗ..... (۲۹)۔** خدا کی کتاب مکمل ہے۔ اس لئے اس کے احکام  
میں اضافہ نہیں کیا جاسکتا۔ اور وہ غیر متبدل بھی ہے، اس لئے ان احکام میں تبدیلی بھی نہیں کی جاسکتی۔ جو حکومت اس کتاب کے مطابق قائم  
ہوگی وہ اسلامی کہلائے گی اور وہ اس کتاب کی اقدارِ اصولِ احکام و قوانین کو اپنے حالات کے مطابق نافذ کرنے کے طریق وضع کرے گی۔  
یہی اس کا فریضہ ہوگا اور یہی اس کے اختیارات کے حدود۔

ہم محنتِ پاکستان میں قانون سازی کا فریضہ ادا کرنے والوں کی خدمت میں ایک بار پھر یہ واضح کر دینا چاہتے ہیں کہ ہماری ان  
گزارشات کا مقصد صرف یہ ہے کہ ہم بارگاہِ خداوندی میں بری الذمہ ہو سکیں کہ **أَتَدْعُونَ بِنِسْئَاتٍ ۗ..... (۲۹)۔** ہم نے بیگناہت  
خداوندی آپ حضرات تک پہنچا دیئے تھے۔ اور آپ بارگاہِ خداوندی میں یہ عذر پیش نہ کر سکیں۔ **إِنَّا كُنَّا هُنَّ حَافِظَاتٍ لِّمَا  
بَيْنَ يَدَيْنَا ۖ وَاللَّهُ جَاعِلٌ لِّمَا نُكْفِّرُ مِنْكُمْ فِئْتَانًا ۚ فَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ مِنْكُمْ فَعَلَيْهِ إِثْمُهُ ۗ..... (۲۹)۔**  
اگر آپ آج اسے درخورِ اعتنا نہیں سمجھتے تو ایک وقت آئے گا جب آپ ان باتوں کو یاد کریں گے۔ باقی رہے ہم جسے سوا اس ذمہ داری سے  
سبکدوش ہونے کے بعد ہم اپنا معاملہ خدا کے سپرد کرتے ہیں۔ **إِنَّ اللَّهَ كَبِيرٌ وَبَالٍ ۗ..... (۲۹)۔**



# مستند پرویز صاحب کا

# درس قرآن

جیسے مقامی بزمہائے طلوع اسلام کے اہتمام سے  
ہفتہ وار یا ماہانہ، کمیٹی یا ٹیپ ریکارڈرز کے  
ذریعے حسب ذیل مقامات اور اوقات پر  
باقاعدگی کے ساتھ نشر کیا جاتا ہے۔

نام بزم طلوع اسلام	دن اور وقت	مقام درس کے کوائف :-	نوٹ :- پرویز صاحب کے درس کے دوران ہی مقیدر کمیٹیں اور ٹیپس بزموں کے لئے ریکارڈ کرنے جاتی ہیں
لاہور	جمعہ ۹ بجے صبح	۲۵/ بی گلبرگ ۵ (نزد پولیس سٹیشن) فون نمبر ۸۸۰۸۰۰	
لندن (انگلینڈ)	ہر جمعہ کا پہلا آوار بجے صبح	149 SUTTON COURT RD. LONDON (E-13-9NR) PHONE-01-552-1517	
طوبہ ٹورنٹو (کینیڈا)	ہر جمعہ کا پہلا آوار ۱۰ بجے صبح	335 DRIFTWOOD AVE. #311, DOWNS VIEW, TORONTO (NORTH YORK) (ONT): M3N-2P3. PHONE (416) 661-2827	
کراچی ۵	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	کتب خانہ بزم طلوع اسلام کمرہ ۲۵ ہارن چیمبرز۔ الطاف حسین روڈ۔ نیر چولی۔ فون نمبر ۲۳۸۸۲۸	
پشاور	۱) ہر جمعہ بعد نماز جمعہ ۲) ہر جمعہ ۹ بجے صبح	رہائش گاہ آفا محمد لانس صاحب۔ رفیقہ لین صدر (OPP: V.P. MANGATE) پشاور سٹیڈیم مکان شیر افضل خان صاحب۔ تہکال باہاں۔ جمروڈ روڈ (پشاور)	پشاور سٹیڈیم فون نمبر ۷۲۶۵۹
مردان	ہر جمعہ ۱۰ بجے صبح	عبداللطیف۔ محمود علی صاحب۔ آکاخیل بلڈنگ فواب ملی روڈ	
راولپنڈی	ہر جمعہ ۵ بجے شام	جی۔ ۱۶۶ لیاقت روڈ	
لیہ	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	شہیر بیگم نیکی انجیرنگ درکس۔ مشہدہ عیوب (لیہ)	
لیسٹ آباد	ہر جمعہ ۳ بجے شام	دفتر غلام مصطفیٰ اعمال ایڈووکیٹ	
سرگودھا	ہر جمعہ ۳ بجے صبح	چوک واٹر سپلائی مکان نمبر ۱۔ نظامی منزل	
بہاولپور	۱) ہر جمعہ ۸ بجے صبح ۲) ہر جمعہ ۳ بجے صبح	عشائی خیراتی شفا خانہ۔ غنی پور رہائش گاہ اعظم سنٹر۔ چھلی بازار	
کوٹلہ	باقاعدہ ہفتہ وار	رابطہ کے لئے ریڈیو اینڈ الیکٹرونکس ٹورنٹو روڈ۔ باہتمام غلام صابر صاحب	
گوجرانوالہ	ہر جمعہ ۳ بجے صبح	دفتر بزم ہلق رہائش گاہ :- چوہدری مقبول شوکت۔ گل روڈ۔ بسول لائنز	
گجرات	۱) ہر جمعہ بعد نماز جمعہ ۲) ہر جمعہ ۳ بجے صبح	بمقام ۱۲/۱ بی چیمبر روڈ۔۔۔ باہتمام شیخ قدرت اللہ صاحب ایڈووکیٹ۔	
جلا پور چٹان	ہر جمعہ بعد نماز جمعہ	دفتر بزم طلوع اسلام (بانار کمال)	
مستان	ہر جمعہ ۹ بجے صبح	دفتر شاہ سنز بیرون پاک گیٹ (فون ... ۳۱۰۷۱)	
پتھانکھی	ہر جمعہ ۳ بجے صبح	بمقام۔ مطلب حکیم احمد الدین صاحب (تمامہ بزم)	
ہنسکو	ہر جمعہ ۱۰ بجے شام	رہائش گاہ محمد عیوب صاحب واقعہ ریلوے روڈ (فون نمبر ۶)	
فیصل آباد	ہر جمعہ ۳ بجے صبح	بمقام حیات سرجری کلینک ۲۳/۷ پیپلز کالونی (فون نمبر ۷۲۸۵۵)	

# شُرک

(پرویز صاحب کا ایک درس)

شُرک کو اللہ تعالیٰ نے جرمِ عظیم قرار دیا ہے۔ ایسا جرم جس کی بخشش نہیں ہو سکتی۔ سوال یہ ہے کہ شُرک کیا ہے اور وہ کیوں اس قدر سنگین جرم ہے۔ شُرک کے متعلق عام تصور یہی ہے کہ خدا کے سوا دوسروں کی پرستش کرنا شُرک ہے اور اس کی محسوس اور بین مثال میت پرستی ہے۔ اور چونکہ مسلمان بنوں کو نہیں پوچھا اس لئے وہ مطمئن رہتا ہے کہ میں شُرک کا مرتکب نہیں ہوتا۔ یہ تو ہوا شُرک۔ اب رہی یہ بات کہ اسے اللہ تعالیٰ نے ایسا سنگین جرم کیوں

## شُرک کا عام تصور

قرار دیا ہے تو اس کے متعلق کہہ دیا جانا ہے کہ خدا بھلا سے کس طرح برداشت کر سکتا ہے کہ اس کے ساتھ اوروں کی بھی پرستش کی جائے۔ یعنی اس سے چونکہ (معاذ اللہ) خدا کا کچھ بگڑتا ہے یا اس کی عزت اسے گوارا نہیں کر سکتی کہ کسی کو اس کا ہمسر بنا دیا جائے اس لئے وہ اس جرم کو کبھی نہیں بخشتا۔ آپ غور کیجئے کہ اس توجیہ کی رُو سے خود خدا کے متعلق کیا تصور پیدا ہوتا ہے؛ حقیقت یہ ہے کہ ایک شُرک پر ہی کیا موقوف ہے خدا کی عبادت۔ اس کے احکام کی فرماں برداری۔ حقوق اللہ کی ادائیگی وغیرہ کے سلسلے میں جو عام عقیدہ ہمارے دل رائج ہے اس کی رُو سے خدا کے متعلق تصور ہی یہ پیدا ہوتا ہے کہ خدا کے کچھ اپنے مقاصد ہیں جنہیں وہ اس طرح ہم سے پورے کرانا چاہتا ہے۔ جب ہم قرآن کریم کی وہ آیت سنتے ہیں جس میں کہا گیا ہے کہ ہم نے جنوں اور انسانوں کو پیدا ہی اس لئے کیا ہے کہ ہماری عبادت کریں۔ (وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ - ۱۵۱) تو اس سے ہمارے اس عقیدہ کو اور پختگی حاصل ہو جاتی ہے کہ خدا کے سامنے کوئی اپنا پروگرام تھا جس کی تکمیل کے لئے اس نے ہمیں پیدا کر کے یہ فریضہ عائد کر دیا کہ ہم اس کی عبادت کرتے رہیں۔ خدا کے متعلق یہ تصور صحیح نہیں،

## خدا کے متعلق تصور

وہ اپنے کسی پروگرام کی تکمیل کے لئے کسی کا محتاج نہیں (قَاتِلِ اللَّهَ عَنِي وَعَنِ الْعَالَمِينَ ۳۶) وہ جو احکام ہمیں دیتا ہے اس لئے نہیں کہ اس کی بجا آوری سے کچھ اس کا سنورتا ہے اور اگر ان کی تکمیل نہ کی جائے تو اس سے کچھ اس کا بگڑتا ہے۔ قطعاً نہیں۔ ان احکام کی بجا آوری سے کچھ ہمارا ہی سنورتا ہے اور ان کی خلاف ورزی سے ہمارا ہی بگڑتا ہے۔ اس طرح خدا پر ایمان لانے سے بھی ہمارا ہی ایک عظیم مقصد حاصل ہوتا ہے اور اس سے انکار کرنے سے ہمارا ہی نقصان ہوتا ہے۔ خدا تو اس وقت بھی خدا تھا جب اسے کوئی ماننے والا

نہیں تھا اور اگر آج بھی دنیا کے تمام انسان اس کی ہستی سے انکار کریں تو اس سے اس کا کچھ نہیں بگڑ سکتا۔ (بلاتشیل) سورج اس زمانے میں بھی اسی طرح روشنی دیتا تھا جب کوئی آنکھ اسے دیکھنے والی نہیں تھی اور اگر آج ساری دنیا کے انسان اپنی آنکھیں بند کر کے بیٹھ جائیں تو اس سے سورج کا قطعاً کوئی نقصان نہیں ہوگا خود انسانوں ہی نقصان ہوگا۔ لہذا خدا کو وحدۃ لا شریک ماننے سے بھی خدا کا کوئی فائدہ نہیں ہوتا، نہ ہی اس کے ساتھ کسی اور کو شریک کرنے سے اس کا کچھ بگڑتا ہے۔ "ایک خدا" ماننے میں ہمارا ہی فائدہ ہے، اور اس کے ساتھ ادوں کو شریک کرنے سے ہمارا ہی نقصان۔ اور یہ نقصان اتنا بڑا ہے کہ اس کی تلافی نہیں ہو سکتی۔ یہی مفہوم اس ارشادِ خداوندی کا کہ شرک بظنا نہیں جاسکتا۔

## شرک اور خوف

شرک کے اس "نقصانِ عظیم" کی تفصیل تو طویل طویل ہے لیکن قرآن نے اپنے مخصوص معجزانہ انداز سے اس تفصیل کو دو لفظوں میں سمیٹا کر رکھ دیا۔ جب کہا کہ: **سَمَلِقِي فِي قَلْبِي الْيَتِيمَ كَفَرُوا وَالرَّعِبَ يَسْمَأُ شَرِكُو يَا لَللَّهِ مَا لَعَنَ رَعِبٌ ذَالِ دِينِ كَع**۔ ان پر خوف طاری ہو جائے گا۔ اس لئے کہ وہ خدا کے ساتھ اسے شریک ٹھہراتے ہیں جس کی کوئی سند خدا نے نازل نہیں کی۔ بات بالکل واضح ہے۔ قرآن کا ارشاد ہے کہ شرک سے انسان کے دل میں خوف پیدا ہو جاتا ہے۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ ہیں:۔

ہر کہ رمز مصطفیٰ فہمیدہ است خوف را در شرک مضمردیدہ است

اس کے برعکس ایک خدا کو ماننے والے (مومنین) کی بنیادی خصوصیت یہ ہے کہ **لَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ**۔ (ہم) ان پر کسی قسم کا خوف و حزن نہیں ہوتا۔ یعنی شرک سے خوف پیدا ہوتا ہے اور توحید کا لازمی نتیجہ بے خوفی ہے۔ اور یہ مومن اور مشرک کا بنیادی خط امتیاز ہے۔ آئیے ہم قرآن کریم سے اس اجمال کی تفصیل دیکھیں۔

## مظاہرِ فطرت کی پرستش

جب ذہن انسانی عہدِ طفولیت میں تھا (اور اب بھی دنیا کی بیشتر آبادی کا یہی عالم ہے) تو وہ فطرت کی مختلف قوتوں کو دیومنی دیتا سمجھ کر ان کے حضور جھکتا اور گڑ گڑاتا۔ بچل چکل اور وہ سہم کر ہاتھ باندھنے لگ گیا۔ بادل گر جا اور وہ ڈر کر سجدے میں گر گیا۔ دریا کی طغیانوں کو دیکھا تو وہ کانپ اٹھا۔ چیچک یا طاخون جیسی دہائی بیماریاں پھوٹیں اور اس نے کسی آن دیکھی تو ت کے سامنے ڈنڈوٹ بجالانا شروع کر دیا۔ غرضیکہ ایک انسان تھا اور اسے اپنے چاروں طرف بلاؤں کا ہجوم نظر آتا تھا جن سے وہ ہر وقت ڈرتا کانپتا رہتا تھا۔ خوف۔ ہر طرف سے خوف۔ ڈر، چاروں طرف سے ڈر۔ یہ تھی اس وقت انسان کی زندگی۔ اس سے بچنے کے لئے اسے اس کے سوا کچھ نہیں سوچتا تھا کہ وہ ان آن دیکھی قوتوں کو "خدا" سمجھ کر انہیں راضی رکھنے کی کوشش کرے۔ انہی آن دیکھی قوتوں کو اس نے محسوس شکلوں میں تراش کر بت پرستی شروع کر دی۔

انسان یہ کچھ کیوں کرتا تھا، اس لئے کہ وہ اپنے مقام سے آشنا نہیں تھا۔  
قرآن آیا اور اس نے انسان سے کہا کہ

**قرآن کا پیغام** وَسَخَّرَ لَكُمْ مِمَّا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ جَمِيعًا مِّنْهُ ط (۲۰)

کائنات کی پستیوں اور بلندیوں میں جو کچھ ہے وہ سب قانون کی زنجیروں میں جکڑ دیا گیا ہے تاکہ انسان ان سے کام لے سکے۔ اس نے داستانِ آدم کے تمثیلی انداز میں بتایا کہ "ملائکہ" انسان کے سامنے سجدہ ریز ہیں۔ فطرت کی کوئی قوت ایسی نہیں جو انسان کے سامنے نہ جھک سکے۔ قرآن کی اس ایک انقلابی آواز نے ساجد کو مسجود اور مسجود کو ساجد بنا دیا۔ اس نے بتا دیا کہ جو انسان اپنے آپ کو فطرت کی ان قوتوں سے فروتر اور کمزور سمجھتا ہے وہ مقامِ آدمیت سے گرا رہا ہے۔ انسان ان قوتوں (دلیوی ذیوتاؤں) کو اپنے سامنے جھکانے کے لئے آیا ہے، ان کے سامنے جھکنے کے لئے نہیں آیا۔ جو ان کے سامنے جھکتا ہے اپنی تذلیل کرتا ہے، جو انہیں اپنے سے بڑا مانتا ہے اپنے شرف اور فضیلت سے انکار کرتا ہے۔

اس سے آپ نے دیکھا کہ فطرت کی قوتوں کو خدا ماننے والا اور ان کے محسوس مظاہر (مٹی اور پتھر کی صورتوں) بتوں کے سامنے جھکنے والا خدا کا کچھ نہیں بگاڑتا، اپنے آپ کو ذلیل کرتا ہے۔

فطرت کی قوتوں سے آگے بڑھے تو بعض انسانوں نے دوسرے انسانوں کے سامنے جھکنا شروع کر دیا، راجہ کو ایشور کا اوتار، سلطان کو ظل اللہ علی الارض (زمین پر خدا کا سایہ) بادشاہوں کو خدائی اختیارات کا حامل سمجھ کر ان کے حضور گڑ گڑانا شروع کر دیا۔ انہیں ان دنوں انا رزق دینے والا تصور کر کے ان سے ڈرنے اور کانپنے لگا۔ راجہ اور بادشاہ تو خیر پھر

**انسانوں کی پرستش** والا تصور کر کے ان سے ڈرنے اور کانپنے لگا۔ راجہ اور بادشاہ تو خیر پھر

بھی محسوس قوتوں کے مالک تھے اس نے مذہبی پیشواؤں اور روحانی مقتداؤں کو قضا و قدر کے احکامات کا مالک سمجھ کر ان کی پرستش شروع کر دی۔ وہ انہیں راضی رکھنے کے لئے ان کے آستانوں پر جیہ سائی کرنے لگا اور ان کے احکام کی خلاف رزی کے تصور تک سے کانپنے لگا۔ خلافِ درزی احکام تو ایک طرف، اگر ان کی شان کے خلاف دل کی گہرائیوں میں بھی کوئی خیال گزرا تو سہم گیا کہ نہ معلوم اب کیا قیامت آجائے گی۔ رفتہ رفتہ یہ سلسلہ یہاں تک بڑھ گیا کہ زندہ انسان تو ایک طرف مردوں تک کے متعلق یہ عقیدہ قائم کر لیا گیا کہ وہ بڑی قوتوں کے مالک ہیں۔ ان کے اختیارات بڑے وسیع ہیں۔ ان کو خوش کر دینے سے انسان کی مرادیں برآتی ہیں۔ ان کی ناراضگی سے مصیبتوں کے پہاڑ ٹوٹ پڑتے ہیں جن سے کہیں پناہ نہیں مل سکتی۔

**مردوں کی پرستش** ہیں۔ ان کو خوش کر دینے سے انسان کی مرادیں برآتی ہیں۔ ان کی ناراضگی سے مصیبتوں کے پہاڑ ٹوٹ پڑتے ہیں جن سے کہیں پناہ نہیں مل سکتی۔

قرآن آیا اور اس نے کہا کہ ایک انسان کا دوسرے انسان کو خدا بنا کر اس سے ڈرنا اور کانپنا انسانیت کی تباہی تذلیل ہے۔ کسی انسان کو دوسرے انسان پر کسی قسم کا اختیار و اقتدار حاصل نہیں۔ انسان ہونے کی جہت سے سب برابر اور یکساں طور پر واجب التکرم ہیں۔ اِنَّ السَّيِّئِيْنَ لَشٰغُوْنَ

**مساواتِ انسانیہ** مِنْ دُوْنِ اللّٰهِ عِبَادًا اَمْثَلًا كُمْ (۱۹۹) جن لوگوں کو تم خدا کو چھوڑ کر

پکارتے ہو، وہ تمہارے جیسے (خدا کے) بندے ہیں۔ تم انہیں جن قوتوں کا مالک سمجھتے ہو ان کی حیثیت مگر مٹی کے جانے



سے زیادہ کچھ نہیں۔ مکڑی کے جانے کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ اپنے سے کمزور کو مچانس لیتا ہے لیکن صاحب قوت کے سامنے ایک سیکنڈ کے لئے نہیں ٹھہر سکتا۔ مَثَلُ الَّذِينَ اتَّخَذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ أَوْلِيَاءَ كَمَثَلِ الْعَنْكَبُوتِ اتَّخَذَتْ بِعِنَابٍ رِجَالًا تَرْتَفِئُونَ عَلَيْهِمْ لَنْ يَضُرُّوكَ شَيْئًا وَهُمْ رَجُلٌ طَائِفُ يَوْمَئِذٍ فَهُمْ لَا يَتَذَكَّرُونَ (۲۹)

جو لوگ اللہ کے سوا اوروں کو اپنا کارساز و کار فرما کچھ لیتے ہیں ان کی مثال مکڑی کی سی ہے۔ وہ ایک گھرنائی ہے۔ لیکن کیسا گھر؟ دنیا میں سب سے زیادہ کمزور گھر۔ انسان، جن اپنے جیسے انسانوں کو اپنا "خدا" بنا لیتا ہے ان کی اپنی قوت کچھ نہیں ہوتی، جب تک انہیں خدا ماننے رہے وہ خدا سے بیٹھے رہتے ہیں، جب انہیں ایسا ماننا چھوڑ دیجئے ان کی خدائی ختم ہو جاتی ہے۔

ابن خدا تاج سجدہ اش کر دی خداست چہ یکے اندر قیام آئی فناست

لہذا کسی انسان کو خدا بنا کر اس کے سامنے جھکنا شرفِ انسانیت کی انتہائی تزیل ہے۔ اور جب زندہ انسان کے سامنے جھکنے کی یہ کیفیت ہے، تو مردہ انسان کے حضور، زندہ انسان کا جھکنا اور اس کے سامنے گڑا گڑانا انسانیت کی ایسی ذلت ہے جس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا۔

اس سے ظاہر ہے کہ انسانوں کو خدا بنا لینے والا خدا کچھ نہیں بگاڑتا۔ اپنے عقول آپ ذلیل ہوتا ہے۔ قرآن نے انسان سے کہا کہ تیری دنیا میں تجھ سے بلند مقام کسی کا نہیں۔ فطرت کی قوتیں سب تیری خادم ہیں، تو ان کا محذوم اور مسجود ہے۔ باقی رہے انسان۔ سوا انسان ہونے کی حیثیت سے سب ایک جیسے ہیں۔

### مقامِ آدم

ہاں انسان سے بلند اور بالا مقام صرف ایک ہستی کا ہے اور وہ ہے ذاتِ خداوندی جس نے تمام کائنات کو پیدا کیا اور خود انسان کو بھی۔ لیکن خدا کی ذات بھی ایسی نہیں جس سے انسان ڈرے اور سہمے۔

### قانون والا خدا

ڈرنا اور کانپنا اس سے ہوتا ہے جس کے پاس قوت بے پناہ ہو لیکن وہ کسی قاعدے اور قانون۔ ضابطے اور اصول کا پابند نہ ہو۔ جس کے متعلق معلوم ہی نہ ہو کہ وہ کس بات سے ناراض ہو جائے گا اور کس سے خوش۔ وہ کب خلعت بخش دے گا اور کب کھال کھینچو دے گا۔ قرآن نے بتایا کہ خدا کی ذات ایسی نہیں۔ اس کی قوتیں بے شک لامحدود ہیں لیکن وہ ان کا استعمال (معاذ اللہ) اندھا دھند نہیں کرتا، ان اصولوں کے ماتحت کرتا ہے جو اس نے خود وضع کئے ہیں اور جن پر وہ خود اپنی مرضی سے پابند ہے اور پابند بھی ایسا کہ ان سے کبھی ادھر ادھر نہیں ہوتا۔ وَقَدْ تَجَدَّدَ لِيَسْتَنْتِ اللَّهُ تَبْدِيلًا (۲۵)

اور تم خدا کے اصولوں میں کبھی تغیر و تبدل نہیں دیکھو گے۔ اگر تم اس کے مقرر کردہ قوانین کے مطابق کام کرتے جاؤ گے تو تمہیں کسی قسم کا نقصان نہیں پہنچے گا اور اگر ان کی خلاف ورزی کرو گے تو اس کے تباہ کن نتائج سے تمہیں کوئی بچا نہیں سکے گا۔ وَإِنْ يَسْتَسْتَأْذِنُ الْفُلُ لِيَصْرَفًا فَلاَ كُنْ لَهُ مَلْفًا أَوْ يَكْبِتْ فَلاَ رَأْيَ لِقَضِيهِ (۲۶)

تو ان خداوندی کے مطابق تمہیں کسی قسم کا نقصان پہنچ رہا ہونو کوئی نہیں جو اسے رفع کر سکے اور اگر اس کے قانون کے مطابق کچھ فائدہ پہنچ رہا ہو تو کسی کی طاقت نہیں جو اسے نفع کو تم تک پہنچنے سے روک سکے۔

غور کیجئے۔ جس صاحبِ اقتدار کی کیفیت یہ ہو کہ اس نے ہر کام کے نتیجے کے لئے غیر متبادل قوانین مرتب کروائے ہوں اور اس میں کبھی کسی قسم کی تبدیلی نہ ہوتی ہو، اس کی مملکت میں رہنے والے انسان کس قدر خوف سے مامون ہوں گے۔ انہیں کسی سے ڈرنے کی ضرورت ہی نہیں ہوگی۔ وہ ڈریں گے تو قوانینِ خداوندی کی خلاف ورزی کے تباہ کن نتائج سے ڈریں گے (اس کو خوشی اللہ یا خدا سے ڈرنا کہتے ہیں)۔ چہے ہم آگہی لاکھ لاکھ سے ڈرتے ہیں۔ اگر ہم ان قوانین کی خلاف ورزی نہیں کرتے تو ہمارے لئے ڈرنے اور خوف کھانے کی کوئی وجہ نہیں۔ اور چونکہ ساری کائنات میں قانون صرف خدا کا کارفرما ہے۔ اس میں کوئی اور قوتِ شریک نہیں (وَلَا يُشْرِكُ فِي حُكْمِهِ أَحَدًا ۱۰۱) اس لئے تو انہیں خداوندی کا اتباع کرنے والے کو نہ کسی سے ڈرنے کی ضرورت ہے نہ کسی کے سامنے جھکنے اور گر گڑگانے کی حاجت۔ خواہ وہ فطرت کی کوئی قوت ہو، یا کوئی مردہ یا زندہ انسان۔ وہ کسی سے نہیں ڈرتا۔ کسی سے خوف نہیں کھاتا۔ وہ کائنات میں سر اٹھا کر چلتا ہے اور دنیا کی بڑی سے بڑی چوکھٹ سے مستانہ وار گزر جاتا ہے۔ اس کے شرفِ انسانیت کو کہیں ٹھیس نہیں لگتی کسی مقام پر اس کی تذلیل نہیں ہوتی وہ لَأَخْوَفُ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ کی زندہ شہادت ہوتا ہے۔ اسے ہر طرح کا امن حاصل ہوتا ہے (ایمان کا لازمی نتیجہ امن ہے۔ اس کا مادہ ہی ا-م-ن ہے۔ مومن وہ ہے جو خود بھی امن میں ہو اور دوسروں کو بھی امن میں رکھے وہ نہ خود کسی کے سامنے جھکے نہ کسی کو اپنے سامنے جھکائے)

**شُرک کی دیگر اقسام** ۴۔ لوگوں کے سامنے عام طور پر شرک کی ایک ہی شکل تھی، یعنی بت پرستی۔ لیکن قرآن کریم کی نگاہ و دور رس اور جز گیر نے ان محسوس پیکروں سے آگے بڑھ کر ان "خداؤں" کی بھی نشاندہی کر دی جو انسان کے قلب کی گہرائیوں میں پوشیدہ اور اس کے خون کے ذرات میں حلول کر رہے ہوتے ہیں۔ ہم نے دیکھا ہے کہ توحید نام ہے خالصتہً قوانینِ خداوندی کے اتباع کا۔ آپ کو معلوم ہے کہ انسان کو قانون کے اتباع سے کون سی چیز دکتی ہے؟ اس کے جذبات! لہذا جو انسان قوانینِ خداوندی کو چھوڑ کر اپنے جذبات کا اتباع کرتا ہے، قرآن کریم اسے بھی شرک قرار دیتا ہے۔ وہ کھلے الفاظ میں کہتا ہے کہ اَرَدْنَا مِنْ عِنْدِ اللَّهِ هَوَاؤَنَا (۱۰۲) کیا تو نے اس شخص کی حالت پر بھی غور کیا جس نے خود اپنے جذبات ہی کو اپنا الٰہ بنا لیا۔ جب انسانی جذبات قوانینِ خداوندی سے سرکشی برت کر اپنی من مانی کرنے لگیں تو قرآن اسے شیطنیت سے تعبیر کرتا ہے، اور شیطان کے متعلق واضح الفاظ میں کہتا ہے کہ اس کا غدیرِ شرکین پر ہوتا ہے (۱۰۳) یعنی انسان کا، قوانینِ خداوندی کو چھوڑ کر خود اپنے جذبات کے پیچھے لگ جانا شرک ہے اور ایسا کرنے والا مشرک۔

اسی طرح قرآن نے فرقہ پرستی کو بھی شرک قرار دیا ہے (۱۰۴) اس لئے کہ اس میں بھی انسان، قوانینِ خداوندی کے اتباع کی بجائے اس انسان یا انسانوں کے گردہ کا اتباع کرتا ہے جن کی طرف وہ فرقہ منسوب ہوتا ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ ایسا شخص خدا کے احکام کی خلاف ورزی سے اس قدر نہیں ڈرتا جس قدر اپنے فرقہ کے بانی۔ یا اس کے قائد کے کسی حکم کی نافرمانی سے خوف کھاتا ہے۔



آپ نے غور کیا کہ قرآن کریم کی نعت سے مشرک کیا ہے؟ کسی چیز کو اس کے صحیح مقام پر نہ رکھنا شرک ہے۔ مثلاً (۱) فطرت کی قوتوں کا مقام یہ ہے کہ وہ انسان کی خادم اور تابع تسخیر ہیں انہیں انسان سے بلند و بالا سمجھنا، انہیں ان کے صحیح مقام سے ہٹا دینا ہے۔

(۲) تمام انسان، انسان ہونے کے اعتبار سے یکساں طور پر واجب الکریم ہیں۔ کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ دوسرے انسان کو اپنے سامنے جھکائے۔ لہذا کسی انسان کو یہ حیثیت دے دینا کہ دوسرے انسان اس کے سامنے جھکیں اسے اس کے صحیح مقام سے ہٹا دینا ہے۔

(۳) ”مردہ بدست زندہ“ عام محاورہ ہے اور حقیقت پر مبنی۔ لیکن مردوں کو ایسا صاحب امتیاز سمجھ دینا کہ وہ زندہ انسانوں کے مقدرات کو بنا اور بگاڑ سکتے ہیں، مردہ کو اس کے صحیح مقام سے ہٹا دینا ہے۔

(۴) خدا کی ذات ایسی ہے کہ انسان اس کے قوانین کا اتباع کرے اور اس میں کسی اور کو شریک نہ کرے۔ اس اطاعت اور اتباع میں کسی اور کو شریک سمجھ لینا خدا کو اس کے صحیح مقام سے ہٹا دینا ہے۔

”کسی شے کو اس کے اصل مقام پر نہ رکھنے“ کو عربی زبان میں ظلم کہتے ہیں۔ اس اعتبار سے آپ نے دیکھ لیا ہوگا کہ قرآن کریم کی رو سے سب سے بڑا ظلم، مشرک ہے اور اسی حقیقت کی طرف قرآن نے اشارہ کیا ہے جب کہا ہے کہ

”إِنَّ الشِّرْكَ لَظُلْمٌ عَظِيمٌ“ (۳۱)

مشرک ظلم عظیم ہے۔ اس میں کوئی شے اپنے اصل مقام پر نہیں رہتی۔ باقی چیزوں کو تو چھوڑ بیٹھے۔ اس میں انسان اپنے بلند اور رفیع مقام سے اس برحق طرح گرتا ہے کہ اس کے شرف و عہد کا نشان تک باقی نہیں رہتا۔ دیکھئے

قرآن نے اس حقیقت کو کیسے دل نشین انداز سے بیان کیا ہے جہاں کہا ہے کہ۔

وَمَنْ يَشْرِكْ بِاللَّهِ فَكَأَنَّمَا خَرَّ مِنَ السَّمَاءِ جُورًا نَدِيرًا۔

مشرک کرنا ہے اس کی مثال یوں سمجھو جیسے کوئی شخص آسمان کی بلندیوں سے زمین کی پستیوں پر آگرے سے — فَخَلَفَهُ الْقَطْرُ۔ پھراے کوئی عقاب، یا چیل، اُچک کر لے جائے۔ اَوْ تَهْوَىٰ بِهِ الرِّيحُ فِي مَكَانٍ سَحِيحٍ (۲۲) یا جیسے گھاس کا کوئی تنکا ہو، جسے تند تیز ہوا ادھر ادھر اڑائے اڑائے پھرے اور کسی دور دراز مقام پر لے جا کر پھینک دے۔

آپ نے دیکھا کہ مشرک انسان کو کیا سے کیا کر دیتا ہے۔ یہ اسے اس کے مقام آدمیت سے گرا کر ذلت و خواری کی انتہاؤں پستیوں میں پہنچا دیتا ہے۔ وہ یوں ڈرا سہاڑا ہوتا ہے جیسے چڑیا کا نوزائیدہ بچہ گھوٹیلے سے نیچے گر پڑا ہو۔ اور جس تیز چنگل والے پرندے کا جی چاہے اسے اُچک کر لے جائے۔ وہ اس قدر بے وزن اور بے حقیقت ہو جاتا ہے کہ ہوا کا ہر تیز و تند جھونکا اسے جدھر چاہے اڑائے پھرتا ہے۔ مشرک سے یہ کیفیت ہو جاتی ہے اس انسان کی جسے خالق کائنات نے ایسا بلند اور مستحکم مقام عطا کیا تھا۔

**اختیار و ارادہ** | قرآن کریم نے انسان کا سب سے بڑا شرف یہ بیان کیا ہے کہ اللہ نے اسے صاحب اختیار و ارادہ بنایا ہے اور پھر اس کے اس شرف کا اس قدر احترام کیا ہے کہ وہ اس کے اس اختیار و ارادہ کو اس سے کبھی نہیں چھینتا۔ وہ اس کے معاملات میں دخل نہیں دیتا۔ وہ اس سے کہتا ہے کہ **إِعْتَمِدُوا مَا شِئْتُمْ** (۱۱۱/۱) تم اپنے دائرہ اختیارات میں اپنی "مشیت" کے مطابق کام کرو۔ تم اپنے فیصلوں کے مطابق جس طرح جی میں آئے کرو۔ اور اس کے نتائج بھگتو۔ یہ ہے انسان کا مقام بلند۔ لیکن شرک میں انسان اپنے اختیار و ارادہ کو دوسروں کے سپرد کر دیتا ہے اور اس طرح شرف انسانیت سے عاری ہو جاتا ہے۔ دیکھئے کہ اس باب میں قرآن کہاں تک آگے جاتا ہے اور انسان کو کس قدر بلند مقام تفویض کرتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ شرک سے انسان کی کیفیت یہ ہو جاتی ہے کہ اپنے فیصلوں اور کاموں کی ذمہ داری لینے سے ڈرتا ہے۔ اس میں اتنی جرأت نہیں رہتی کہ وہ مردانہ وار کہے کہ ہاں! میں نے یہ کیا ہے اور میں اس کا خمیازہ بھگتنے کے لئے ہر وقت تیار ہوں۔ اس کے برعکس وہ چاہتا ہے کہ اپنے اعمال کی ذمہ داری دوسروں کے سر تھوپ دے۔ سورہ نحل میں ہے۔ **وَقَالِ الَّذِينَ آمَنُوا لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا مِنَّا مِنْكُمْ وَلَا لَبِئْسَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ** اور جو لوگ شرک کرتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ اگر اللہ چاہتا تو ہم اس کے سوا کسی کی عبودیت اختیار نہ کرتے۔ دیکھا آپ نے! شرک سے انسان کے حوصلے کس قدر پست ہو جاتے ہیں۔

(۰)

تصریحات بالا سے یہ نکتہ واضح ہو گیا ہو گا کہ شرک سے مفہوم کیا ہے اور اس سے قرآن کریم نے اس شدت سے کیوں منع کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو کائنات میں بہت بلند مقام عطا کیا ہے۔ لیکن شرک سے انسان اپنے آپ کو اس بلند مقام سے گرا کر ذلت و پستی کے عمیق گڑھے میں جا پہنچتا ہے۔ سورہ اعراف میں ہے: **وَتَوَشَّيْتُمْ لَوْ فَعَنْهُ لَجُنَّ عَلَيْهِمْ كَلْبًا**۔ اگر انسان ہمارے پروگرام کے مطابق چلتا تو یہ آسمان کی بلندیوں تک پہنچ جاتا۔ **وَلَكِنِّي أَخَلَّدتُّ إِلَى الْأَرْضِ**۔ لیکن یہ زمین کی پستیوں کے ساتھ چپک جاتا ہے۔ **وَأَتَّبَعْتُمْ هَوَاهُ** یعنی ہمارے قوانین کا اتباع کر کے دنیا میں سرفرازی سے چلنے کے بجائے اپنے جذبات کا اتباع کرتا ہے اور لوگوں شرف و مجد کی بلندیوں سے گریز و فرار کی پستیوں میں جا پہنچتا ہے۔ یہ ہے شرک کا نتیجہ۔ یعنی اس سے خدا کا کچھ نہیں بچتا۔ خود انسان اپنے بلند مقام کو کھو دیتا ہے اور یہ بہت بڑا نقصان ہے۔ اور کوئی نقصان بھی ہو اس کی تلافی ہو سکتی ہے۔ لیکن جب انسان اپنے مقام انسانیت ہی سے گریز کرے تو اس نقصان کی تلافی کس طرح ہو سکتی ہے۔ یہی مطلب ہے قرآن کے اس ارشاد کا کہ **إِنَّ اللَّهَ لَا يَغْفِرُ أَنْ يُشْرَكَ بِهِ وَيَغْفِرُ مَا دُونِ ذَلِكَ لِمَنْ يَشَاءُ** خدا کے قانون مشیت کے مطابق انسان کے ہر غلط اقدام کے نقصان رساں نتیجہ سے حفاظت کا سامان مل سکتا ہے۔ لیکن جو نقصان شرک سے مرتب ہوتا ہے اس سے حفاظت نہیں مل سکتی۔ انسان اپنے مقام کو نہ کھوئے تو اس کا

# فہرست معطیان قرآنکے جو کمیشن سوسائٹی (۱۹ جنوری تا ۲۱ مارچ ۱۹۸۱ء)

رقم	اسمائے گرامی	رقم	اسمائے گرامی
۳۸۵۷	۱۱۲/۷ - محمد شریف صاحب	۳۸۱۹	۳۰۰/- - محترمہ مہر النساء بیگم صاحبہ پرنسپل سلطان محمد لائبریری کراچی
۳۸۵۸	۲۵۹/- - نذیر حسین بیگم صاحبہ سائنس معارف بزم طلوع اسلام	۳۸۲۰	۱۵۰/- - ۲ - خورشید بلوچ صاحبہ ایڈووکیٹ ڈیڑھ اسمبل ٹیما
۳۸۵۹	۱۰۰/- - ۲۸ - ڈاکٹر محمد اکرم مرزا صاحبہ انائذہ بزم طلوع اسلام	۳۸۲۱	۲۲۵/- - ۳ - معنی اجاب معرفت محمد اسلم صاحبہ یورسے والا
۳۸۶۰	۱۰۰/- - ۲۹ - غلام مصطفیٰ صاحبہ معرفت	۳۸۲۵	۱۰۰۰/- - ۴ - دل ابرار صاحبہ ابو ظہبی
۳۸۶۱	۲۰۰/- - ۳۰ - میر غلام الدین صاحبہ	۳۸۲۶	۲۲۵/۷ - ۵ - محمد شفاق صاحبہ لندن معرفت بزم طلوع اسلام
۳۸۶۲	۱۰۰/- - ۳۱ - غلام حسین صاحبہ کجرات بزم طلوع اسلام کجرات	۳۸۲۷	۲۳۵/۷ - ۶ - مقبول محمد ذفرخت صاحبہ
۳۸۶۳	۶۸۹/۲۰ - ۳۲ - زاہد حسین صاحبہ برنگم ٹی کے	۳۸۲۸	۱۱۷/۸ - ۷ - غلام عباس جعفری صاحبہ ویلیج
۳۸۶۴	۳۰۰/- - ۳۳ - محترمہ ظفر سعید صاحبہ سیالکوٹ	۳۸۲۹	۱۱۷/۸ - ۸ - سعید اختر صاحبہ نارنج بولٹ
۳۸۶۵	۱۰۰/- - ۳۴ - محترمہ زینب شرف صاحبہ اسلام آباد	۳۸۳۰	۵۸۹/۵۰ - ۹ - اے کے آفریدی صاحبہ نذیر بیگم صاحبہ
۳۸۶۶	۱۰۰/- - ۳۵ - مولانا عبدالحی صاحبہ عمران بزم طلوع اسلام	۳۸۳۱	۵۸۹/۵۰ - ۱۰ - اے آر آفریدی صاحبہ
۳۸۶۷	۲۲۰/- - ۳۶ - ہمایوں اختر صاحبہ پیرس فرانس	۳۸۳۲	۲۰۰۰/- - ۱۱ - ڈاکٹر مظہر محمد صاحبہ راولپنڈی
۳۸۶۸	۱۰۰/- - ۳۷ - ناک طاہر نہیں کرنا چاہتے راولپنڈی	۳۸۳۳	۱۰۰/- - ۱۲ - محترمہ سنز زینب شرف صاحبہ اسلام آباد
۳۸۶۹	۹۷/- - ۳۸ - ضیاء الدین صاحبہ - سعودی عرب	۳۸۳۴	۳۰۰/- - ۱۳ - مسز ظفر سعید صاحبہ سیالکوٹ
۳۸۷۰	۵۰/- - ۳۹ - محمد اقبال صاحبہ لیاقت بازار	۳۸۳۵	۱۰۰/- - ۱۴ - خواجہ محمد الدین صاحبہ - دہران
۳۸۷۱	۵۰/- - ۴۰ - معرفت بزم طلوع اسلام گورنمنٹ	۳۸۳۶	۵۰/- - ۱۵ - ملک حنیف و مہدانی صاحبہ - مری
۳۸۷۲	۵۰/- - ۴۱ - نیر اختر اعوان صاحبہ چین	۳۸۳۷	۲۵/- - ۱۶ - محمد ارشد صاحبہ - چارمن مری
۳۸۷۳	۱۰/- - ۴۲ - اقبال حسین صاحبہ کالج لائبریری	۳۸۳۸	۱۰۰/- - ۱۷ - غلام محمد اعوان صاحبہ معرفت بزم طلوع اسلام کراچی
۳۸۷۴	۵۰/- - ۴۳ - محترمہ بیگم چوہدری عبدالکریم صاحبہ کراچی	۳۸۳۹	۵۰/- - ۱۸ - محترمہ بیگم عبدالکریم صاحبہ نکار صاحبہ
۳۸۷۵	۵۰/- - ۴۴ - عبدالرشید صاحبہ راولپنڈی	۳۸۴۰	۵۰/- - ۱۹ - پور دل خان عرف صدر بابا صاحبہ کراچی
۳۸۷۶	۵۰/- - ۴۵ - چوہدری علی خیر حسینی صاحبہ (اپنے بزرگ)	۳۸۴۱	۵۰/- - ۲۰ - محترمہ مسز نشاط مشتاق صاحبہ کراچی
۳۸۷۷	۱۰۰/- - ۴۶ - (ک طرف سے) بہادر پور	۳۸۴۲	۸۰/- - ۲۱ - عظمت شہزادہ صاحبہ کجرات معرفت بزم طلوع اسلام
۳۸۷۸	۵۰/- - ۴۷ - مظاہر لہرار انصاری معرفت بزم طلوع اسلام کراچی	۳۸۴۳	۶۸۸/۵۰ - ۲۲ - روشن عباس صاحبہ لندن معرفت بزم طلوع اسلام
۳۸۷۹	۵۰/- - ۴۸ - (ک طرف سے) بہادر پور	۳۸۴۴	۹۱۸/- - ۲۳ - لیاقت علی جلال صاحبہ
۳۸۸۰	۵۰/- - ۴۹ - (ک طرف سے) بہادر پور	۳۸۴۵	۲۲۹/۲۰ - ۲۴ - محمد الحسن رازی صاحبہ لندن
۳۸۸۱	۵۰/- - ۵۰ - (ک طرف سے) بہادر پور	۳۸۴۶	۲۲۹/۲۰ - ۲۵ - مقبول محمد ذفرخت صاحبہ

میزان = ۱۲۹۲۱/۳۰  
 سابقہ میزان = ۶۶۸۹۴۳/۷۹  
 کل میزان = ۶,۸۱۸,۶۵/۱۹

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# وحدت ملت!

(پروفیز صاحب کی ایک تقریر)

یوں دیکھئے تو ساری دنیا میں انسان بتے ہیں جو (سب کے سب) ایک ہی نوع کے افراد ہیں۔ لیکن ان کے اختلافات پر نگاہ ڈالیئے تو ایسا دکھائی دے گا گویا دنیا کی آبادی مختلف قسم کی مخلوقات کا مجموعہ ہے جن میں سوائے شکل و صورت کے اور کوئی بات بھی مشترک نہیں۔ کہیں ان میں خاندانوں کا اختلاف ہے، اور ہر خاندان دوسرے خاندان کا دشمن ہے۔ کہیں ذاتوں اور برادریوں کا اختلاف ہے، اور ہر برادری دوسری برادری سے تیر رکھتی ہے۔ کہیں قوموں کا اختلاف ہے اور ہر قوم دوسری قوم کو نکلنے کی فکر میں دکھائی دیتی ہے۔ ایک ہی قوم کے اندر سیاسی پارٹیوں کا اختلاف ہے اور ایک پارٹی دوسری پارٹی کے پیچھے ہاتھ دھو کر پڑی رہتی ہے۔ ان تمام اختلافات سے اوپر چلنے، تو مذہب کا اختلاف ہے، اور ایک مذہب

## نوع انسان کے اختلافات

دوسرے مذہب کو مٹانا فریضہ خداوندی سمجھتا ہے۔ پھر مذاہب کے اندر فرقوں کا اختلاف ہے، اور ہر فرقہ دوسرے فرقے کو جہنم کا ایندھن قرار دیتا ہے۔ عرضیکہ انسان کی نوع تو ایک ہے لیکن باہمی اختلافات سے اس طرح ٹٹی ہوئی ہے کہ ان میں کوئی شے راجح یا باہمی عداوت، بطور قدر مشترک دکھائی نہیں دیتی۔ قرآن کریم نے، اس طرح اختلافات سے بٹے ہوئے انسانوں کو مخاطب کیا اور ان سے کہا کہ تمہیں اس کا علم و احساس بھی ہے۔

خَلَقَكُمْ مِنْ نَفْسٍ وَاحِدَةٍ ..... (۲۱)

خدا نے تم سب کو ایک جڑ توڑ حیات سے پیدا کیا ہے!

پیدائش کے اعتبار سے تم سب کی اصل ایک ہے۔ تم سب ایک ہی درخت کی شاخیں اور ایک ہی شاخ کے پتے ہو۔ کیا تم نے کبھی دیکھا ہے کہ ایک درخت کی ایک شاخ، دوسری شاخ کی تباہی کی فکر میں رہتی ہو، اور ایک پتہ دوسرے پتے کی گھات میں بیٹھا ہو کہ وہ کب غافل ہو اور میں آ

## وحدت انسانیت

بگل جاؤں؟ درخت سرسبز و شاداب ہوتا ہے تو اس کی ہر شاخ اور ہر پتے میں زندگی اور تازگی کی نمود ہوتی ہے۔ اگر وہ خشک ہوتا ہے تو اس کی ہر شاخ ٹر جھا جاتی ہے۔

یاد رکھو!



مَا خَلَقَكُمْ وَلَا يَعْشُرُكُمْ إِلَّا كَنَفْسٍ وَاحِدَةً (۳۱)

تم سب کا پیدا کرنا اور دوبارہ اٹھانا، ایک نفس (ذی پیدائش اور بعثت) کی طرح ہے۔ اس نے کہا کہ شروع میں تمام نوری انسان ایک برادری تھی لیکن اس کے بعد لوگوں نے باہمی اختلافات شروع کر دیئے۔

وَمَا كَانَتِ النَّاسُ إِلَّا أُمَّةً وَاحِدَةً فَاخْتَلَفُوا (۱۹)

اور تمام نوری انسان ایک امت (برادری) تھی، پھر انہوں نے باہمی اختلافات شروع کر دیئے۔ اور اس طرح مختلف خاندانوں، قبیلوں، نسلوں، گروہوں، قوموں اور مذہبوں میں بٹ گئے۔ جب ان میں اس طرح اختلافات شروع ہو گئے اور ایک گروہ دوسرے گروہ کا دشمن ہو گیا تو خدا نے اپنی طرف سے حضرات انبیاء کرام کو بھیجا شروع کیا تاکہ وہ ان کے اختلافات مٹا کر پھر سے انہیں ایک عالم گیر برادری بنا دیں۔

كَانَتِ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً - كَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِيِّينَ مُبَشِّرِينَ وَ مُنذِرِينَ - وَأَنْزَلَ مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِيُحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِي مَا اِخْتَلَفُوا فِيهِ ط..... (۲۱)

تمام انسان ایک ہی برادری تھے۔ (پھر انہوں نے باہمی اختلافات سے تفرقہ شروع کر دیا تو) اللہ نے انبیاء کرام کو بھیجا جو انہیں (باہمی اتحاد اور یکجا نگت کی زندگی کے خوشگوار نتائج کی) خوشخبری دیتے تھے اور اختلاف و افتراق کے تباہ کن عواقب سے آگاہ کرتے تھے۔ اور ان کے ساتھ اللہ نے ضابطہ قوانین بھی بھیجا تاکہ وہ لوگوں کے اختلافی امور کا فیصلہ کریں۔

ان تمام انبیاء کرام کا پیغام ایک ہی تھا۔ یعنی وحدت انسانیت۔ یہی پیغام حضرت نوح کا تھا، یہی حضرت ابراہیم کا۔ یہی حضرت موسیٰ نے کہا تھا، یہی حضرت عیسیٰ نے۔ اور آخر الامر یہی پیغام نبی اکرم نے نوری انسان تک پہنچایا تھا۔

انبياء کرام کی دعوت | شَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ - وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ

إِبْرَاهِيمَ وَ يُوسُفَ وَ يُوسُفَ وَ عِيسَى وَ عِيسَى أَنْ أَقِيمُوا الدِّينَ وَلَا تَتَفَرَّقُوا فِيهِ ط..... (۲۲)

(میں نے رسول) اللہ نے تمہارے دین کا وہی راستہ مقرر کیا ہے جس کا اس نے نوح کو حکم دیا تھا۔ اور وہی وحی ہم نے تمہاری طرف کی ہے۔ اور جس کا ہم نے ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ کو حکم دیا تھا۔ (وہ حکم یہ تھا کہ) خدا کے مقرر کردہ نظام زندگی (الدین) کو قائم کرو اور اس میں تفرقہ مت ڈالو۔

(یہی دعوت تمہاری ہے) لیکن جس بات کی طرف تو انہیں بلاتا ہے مشرکین پر وہ بات بڑی گراں گزرتی ہے۔ یہاں اس بات کو ذرا حوزہ سے سمجھئے کہ اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ انسانوں کے اختلافات مٹا کر ان میں وحدت پیدا کرنے کی دعوت

مشرکین پر پڑی گراں گزرنے لگی۔ اس نکتہ کی وضاحت ذرا آگے چل کر کی جائے گی۔

چونکہ ان انبیاء کرام کا پیغام ایک تھا اس لئے یہ سب کے سب ایک ہی برادری کے افراد تھے۔ یہی وہ جماعت تھی جس کے متعلق نبی اکرمؐ سے کہا گیا کہ

إِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاعْبُدُونِ (۲۱)

یہ تمہاری جماعت ایک ہی برادری ہے۔ اور میں تم سب کا رب ہوں۔ سو تم میری مکتوبیت اختیار کرنا۔

جو لوگ حضرات انبیاء کرامؑ کی اس دعوت پر ایمان لاکر باہمی تفرقے مٹا دیتے تھے اور اس طرح ایک خدا کی مکتوبیت اختیار کر کے، ایک برادری بن جاتے تھے، وہ ایک اُمت قرار پاتے تھے۔ جو اس دعوت سے انکار کر کے، اپنے اپنے اختلافات پر قائم رہتے تھے، وہ دوسرا فریق بن جاتے تھے۔ یہی وہ حقیقت ہے جسے قرآن کریم نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے کہ

**دو جماعتیں** | هُوَ الَّذِي خَلَقَكُمْ فَمِنْكُمْ كَافِرٌ وَمِنْكُمْ مُّؤْمِنٌ (۲۲)

اللہ وہ ہے جس نے تم سب کو پیدا کیا۔ پھر تم سے کچھ لوگ نہ ماننے والے (کافر) بن گئے اور کچھ ماننے والے (مومن) ہو گئے۔

جو لوگ اس دعوت پر ایمان لاکر اپنے اختلافات مٹا دیتے تھے، ان میں باہمی تفرقہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ جماعت مومنین کے اندر، تفرقہ کتنا سنگین جرم ہے، اس کا اندازہ بنی اسرائیل کے اس واقعہ سے لگائیے جسے قرآن کریم نے سورہ طہ میں بیان کیا ہے۔ بات یوں ہوئی کہ حضرت موسیٰؑ کچھ دنوں کے لئے کوہ طور پر تشریف لے گئے اور اپنی جگہ حضرت ہارونؑ کو بنی اسرائیل کا نگران بنا کر چھوڑ گئے۔ یاد رہے کہ حضرت ہارونؑ بھی حضرت موسیٰؑ کی طرح خدا کے رسول تھے۔

**تفرقہ سنگین جرم ہے** | بنی اسرائیل اپنی جہالت سے سامری کے فریب میں آگئے اور انہوں نے گنہگار (بچھڑے) کی پرستش شروع کر دی۔ حضرت ہارونؑ نے انہیں نرمی سے سمجھایا لیکن وہ اپنی روش سے باز نہ آئے۔ جب حضرت موسیٰؑ واپس آئے تو وہ قوم کی اس حالت کو دیکھ کر سخت برا فروخت ہوئے۔ انہوں نے حضرت ہارونؑ سے کہا کہ مَا مَنَعَكَ إِذْ رَأَيْتَهُمْ ضَلُّوا سَبِيلًا لَا تَتَّبِعِ طَرَفَهُمْ وَلَا تَنصِبْ لَهُمْ سُبُلًا لِّئَلَّا تُفَرِّقَ بَيْنَ مَنْ يَكْفُرُ بَيْنَ مَنْ يَشْرِكُ بِاللَّهِ (۲۳)

تو وہ کونسی بات تھی جس نے تمہیں اس سے روکا کہ جس طرح ہیں ان پر سختی کیا کرتا ہوں، تم بھی اسی طرح کرو؟

آپ نے سوال سُن لیا؛ اب اس کا جواب سنئے۔ اسے پھر سمجھ لیجئے کہ یہ جواب ایک نبی کی طرف سے دیا جا رہا ہے، اور دوسرا نبی اس جواب کو سن رہا ہے۔ جواب یہ تھا کہ

إِنِّي خَشِيتُ أَنْ تَقُولَ فَرَّقْتُ بَيْنَ بَنِي إِسْرَائِيلَ وَلَمْ تَرْقُبْ قَوْلِي (۲۴)

میں اس سے ڈر گیا کہ تم کہو گے کہ تم نے بنی اسرائیل میں تفرقہ پیدا کر دیا اور میری بات یاد نہ رکھی۔

اس جواب سے حضرت موسیٰؑ مطمئن ہو گئے۔ یعنی انہوں نے بھی اس سے اتفاق کیا کہ حضرت ہارونؑ نے اچھا کیا کہ تفرقہ سے وقت کے لئے قوم کی جہالت کو گوارا کر لیا اور انہیں تفرقہ سے بچا لیا۔ یعنی قوم میں تفرقہ ایسا شدید

جرم ہے کہ اس سے بچنے کے لئے کچھ وقت کے لئے شرک جیسی جہالت کو بھی برداشت کر لیا جاسکتا ہے۔ اس مقام پر یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ حضرت ہارونؑ نے بنی اسرائیل کی اس جہالت کو صرف حضرت موسیٰؑ کی واپسی تک (عارضی طور پر) گوارا کر لیا تھا۔ یہ نہیں تھا کہ وہ (معاذ اللہ) مستقل طور پر حق کو چھوڑ باطل پرستی پر راضی ہو گئے تھے تاکہ قوم میں اتحاد قائم رہے۔ حتیٰ کو چھوڑ کر اتحاد پیدا کرنا، جائز قرار نہیں پاسکتا۔ حضرت ہارونؑ نے بنی اسرائیل کو ان کی جہالت پر روکا تھا۔ البتہ سختی نہیں کی تھی۔ ان سے حضرت موسیٰؑ کی واپسی تک نرمی برتی تھی۔ بہر حال قرآن کریم کے اس بیان سے واضح ہے کہ اس کی نگاہ میں تفرقہ کس قدر سنگین جرم ہے۔

قرآن کریم ہمیں یہ بھی بتاتا ہے کہ ایک نبی آنا اور اپنے متبعین کے اختلافات مٹا کر انہیں امت واحدہ بنا جانا۔ لیکن اس کے چلے جانے کے بعد، وہ لوگ آپس میں تفرقہ پیدا کر لیتے۔ وہ کیوں ایسا کرتے؟ اس کا جواب اس لئے ایک لفظ میں دیا ہے۔ سورہ شوریٰ میں ہے: وَمَا تَفَرَّقُوا إِلَّا

### نبی کے بعد اختلافات

مِنْ كَبَدٍ مَا جَاءَهُمْ الْعِلْمُ بَخِيًّا بَيْنَهُمْ ۗ (۲۴) خدا کی طرف سے وحی آجانے کے بعد، وہ باہمی ضد کی بنا پر آپس میں تفرقہ پیدا کر لیتے۔ یعنی یہ بات نہیں تھی کہ ان کی نگاہوں سے حقیقت گم ہو جاتی۔ یا وہ وحدت امت اور باہمی اخوت و الفت کی برکات کے نائل نہ رہتے، اس لئے تفرقہ پیدا کر لیتے۔ بالکل نہیں۔ وہ ان تمام باتوں کو اچھی طرح جانتے، لیکن محض ایک دوسرے کی ضد سے، ایک دوسرے سے آگے بڑھ جانے کے جذبہ کے تحت، دوسروں سے بڑا بننے کے خیال سے، باہمی تفرقہ پیدا کر لیتے۔ اس طرح امت، مختلف فرقوں میں بٹ جاتی اور ان کے مذہبی پیشوا یا سیاسی لیڈر، ایک دوسرے کی ضد سے، فرقہ بندی کی گہروں کو مضبوط کرتے رہتے۔ اسی میں ان کی "چودہ راہٹ" کا راز تھا۔ اس سے وہ بڑے بنتے تھے۔

یہ سلسلہ اسی طرح جاری رہا۔ تا آنکہ نبی اکرمؐ تشریف لائے۔ آپ کی بعثت کا مقصد بھی یہی تھا کہ فوج انسان کے ان اختلافات کو مٹا کر، انہیں امت واحدہ بنا دیا جائے۔ اس مقصد کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ کو قرآن کریم ملا جو ان تمام امور کو کھول کھول کر بیان کرتا تھا جن میں لوگ اختلاف کرتے تھے۔ وَمَا أَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ إِلَّا لِتُبَيِّنَ لَهُمُ الَّذِي اخْتَلَفُوا فِيهِ ۗ وَهُدًى وَرَحْمَةً ۗ لِقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ۗ (۲۴)

اور ہم نے تجھ پر یہ کتاب صرف اس لئے نازل کی ہے کہ تو ان کے سامنے وہ باتیں کھول کر بیان کرے جس میں یہ اختلاف کرتے ہیں۔ جو لوگ (اس طرح اپنے اختلافات مٹا کر) اس کتاب پر ایمان لے آئیں گے یہ ان کی صحیح راستے کی طرف راہ نمائی کرے گی اور ان کے لئے موجب رحمت بنے گی۔

چنانچہ اس طرح نبی اکرمؐ نے ایک امت منسکل فرمائی جس میں کوئی باہمی اختلاف نہیں تھا۔ ان کا ضابطہ و حیات (قرآن کریم) ایک تھا۔ ان کا نظام زندگی ایک تھا۔ ان کا نصب العین ایک تھا۔ ان کا راستہ ایک تھا۔ منزل ایک تھی۔ وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا ۚ لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ شَهِيدًا ۗ (۲۴) اور

### امت مسلمہ

اس طرح ہم نے تمہیں ایسی اُمت بنا دیا جو تمام افرادِ انسانیت سے یکساں فاصلہ پر ہے (یعنی اس کے نزدیک تمام انسان ایک جیسے ہیں)۔ اس اُمت کا فریضہ ہے کہ یہ تمام اقوامِ عالم کے اعمال کی نگرانی رہے۔ اور ان کے اعمال کا نگران ان کا رسول ہو۔

یہ اُمت نبائی اور اس سے تاکیداً کہہ دیا کہ **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا**۔ تم سب خدا کے اس ضابطہٴ حیات (قرآنِ کریم) کو مضبوطی سے تھامے رکھنا۔ اس سے تباہی و عدت قائم رہے گی۔ **وَلَا تَفَرَّقُوا**۔ اور نہ بکھنا! آپس میں تفرقہ پیدا نہ کر لینا۔ **وَإِذْ كَرُوا لِنِعْمَةِ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً**۔ تم اللہ کے اس انعام کو یاد کرو کہ تم ایک دوسرے کے دشمن تھے۔ **فَأَلْفَتْ بِيْنَكُمْ**۔ اس نے تمہارے دلوں میں ایک دوسرے کی الفت ڈال دی۔ **فَأَمْصَحْتَمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا**۔ اور اس طرح اس نے اپنے فضل و عنایات سے تمہیں بھائی بھائی بنا دیا۔ **وَكَنتُمْ عَلَىٰ شِقَاقِحْفَرَةٍ**۔ تم تباہی کے جہنم کے کنارے تک پہنچ چکے تھے۔ **فَأَنقَذَكُم مِّنْهَا**۔ اس نے تمہیں اس میں گرنے سے بچالیا۔ **كَذَٰلِكَ يَبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ**۔ (۳۳) اس طرح اللہ اپنے احکام و دلائل تم سے واضح طور پر بیان کرتا ہے تاکہ تم سیدھے راستے پر چلتے رہو۔

قرآنِ کریم کی یہ آیات جلیلہ کسی تشریح کی محتاج نہیں۔ ان میں واضح طور پر بتا دیا گیا ہے کہ نزولِ قرآن کے وقت لوگوں کی حالت یہ تھی کہ وہ باہمی اختلافات اور تفرقہ سے تباہی اور بربادی کے جہنم کے کنارے تک پہنچ چکے تھے۔ وہ اس میں گواہی جانتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں بچالیا۔ قرآنی تعلیم کے ذریعے، ان کے دلوں سے عداوت کی آگ نکال کر، اس کی جگہ ایک دوسرے کی الفت کی ٹھنڈک پیدا کر دی اور اس طرح، انہیں ایک ایسی اُمت بنا دیا جس میں کوئی اختلاف اور کسی قسم کا تفرقہ نہ تھا۔ یہ سب مسلمان تھے۔ ان میں کوئی فرقہ نہیں تھا۔ یہ سب بھائی بھائی تھے۔ ان کے دلوں میں ایک دوسرے کی طرف سے نفرت، بغض، حسد اور عداوت کے جذبات نہیں تھے۔ ان کا نظام ایک تھا۔ ان میں الگ الگ پارٹیاں نہیں تھیں۔

ان سے کہہ دیا کہ دیکھو! اب تم میں کوئی تفرقہ نہیں رہا۔ خدا کی کتاب تمہارے پاس ہے۔ یہ اختلافات کو مٹانے کے لئے آئی ہے۔ **اس لئے وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا**۔ **وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا**۔ ان کے بعد ما جاؤمہم **الْبَيْتَاتِ وَأُولَٰئِكَ لَهُمُ عَذَابٌ عَظِيمٌ** (۳۴)۔ اب تم کہیں ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا، جنہوں نے خدا کی طرف سے واضح تعلیم آجانے کے بعد، فرقے پیدا کر لئے اور باہمی اختلاف کرنے لگ گئے۔ یہی لوگ ہیں جن کے لئے سخت عذاب ہے۔

**وحدت کی تاکید** | ان سے بھی زیادہ تاکید سے کہا گیا کہ **وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ** (۳۵)۔ (کہنا تم (خدا) واحد پر ایمان لانے کے بعد، پھر سے مشرکین میں سے نہ ہو جانا۔ آپ یقیناً حیران ہوں گے کہ کوئی شخص خدا واحد پر ایمان لانے کے بعد مشرک کس طرح ہو سکتا ہے؟ قرآن کہتا ہے کہ اس میں حیرت کی کونسی بات ہے۔ **وَمَا يُؤْمِنُ أَكْثَرُهُمْ بِاللَّهِ إِلَّا وَهُمْ مُّشْرِكُونَ** (۳۶)۔ لوگوں میں اکثر ایسے ہوتے ہیں کہ وہ اللہ پر ایمان کے مدعی بھی ہوتے ہیں اور اس کے ساتھ، مشرک بھی ہوتے ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ تباہی کچھ نہیں ہے۔



بات اس لئے نہیں آتی کہ تم سمجھتے ہو کہ مشرک وہی ہوتے ہیں جو بتوں کو پوجتے ہیں۔ لیکن شرک اتنا ہی نہیں۔ اس کے علاوہ کچھ اور بھی ہے۔ اور یہ وہ شرک ہے جس میں ایمان کے مدغم بھی مبتلا ہو جاتے ہیں۔ یہ شرک کیا ہے؟ غور سے سنلیے۔ ارشاد ہے۔ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۚ وَدَيِّبْنَا لَهُمْ دَيْبًا مِّنْ بَيْنِ يَدَيْهِمْ ۚ وَتَكُونُوا مِنَ الَّذِينَ يَدْعُونَ لَهُمْ وَلَهُمْ فِيهَا حُبٌّ طَائِفَةٌ ۚ (۱۸۰-۱۸۱)۔  
 فرقتہ بندی شرک ہے |  
 یہ ہو جاتی ہے کہ ہر گروہ اپنے اپنے مسلک پر اترتا ہے۔ ہر فرقتہ یہ سمجھتا ہے کہ میں حق پر ہوں اور باقی سب باطل پر ہیں۔ میں جنتی ہوں، باقی سب جہنمی ہیں۔

آپ نے غور فرمایا کہ قرآن کریم کی دوسری دین میں اختلاف پیدا کرنا اور فرقے بنانا کس قدر سنگین جرم ہے؟ آپ نے شروع میں دیکھا تھا کہ نبی اکرمؐ سے کہا گیا تھا کہ آپ جو اتحاد اور اتفاق، وحدت اور یکگانگی کی دعوت دیتے ہیں۔ تو کبر المشرکینین ماتت عنواہم ایہو (۲۴/۳) یہ بات مشرکین پر بڑی گراں گزرتی ہے۔ اب آپ نے دیکھ لیا کہ یہ مشرکین کون ہیں جن پر وحدت امت کی دعوت گراں گزرتی ہے؟ یہ وہ لوگ ہیں جو دین میں تفرقہ پیدا کریں اور فرقہ بنادیاں اور گروہ سازیاں شروع کر دیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کے متعلق نبی اکرمؐ سے واضح الفاظ میں کہہ دیا گیا کہ

إِنَّ السَّيِّئِينَ فَتَرَقُوا دِيْنَهُمْ وَكَانُوا شَيْعًا لَّتَسْتِ مِنْهُمْ فِي شَيْءٍ (۶/۶)  
 جن لوگوں نے اپنے دین میں تفرقہ پیدا کر دیا اور خود ایک گروہ بن گئے، اُسے رسول! تیرا ان سے کوئی واسطہ نہیں۔

کس قدر واضح ہیں قرآن کریم کے یہ ارشادات کہ جو لوگ دین میں تفرقہ پیدا کریں!

(i) وہ توحید پرست نہیں، مشرک ہیں۔ اور

(ii) خدا کے رسول کا ان سے کوئی واسطہ نہیں۔

یعنی ان سے نہ خدا کا کوئی تعلق ہے، نہ خدا کے رسول کا کوئی واسطہ!

رسول اللہؐ کی زندگی میں ایک مرتبہ منافقین نے امت میں تفرقہ پیدا کرنے کی کوشش کی تھی۔ اس کے لئے انہوں نے ایک مسجد بنائی۔ سنئے کہ اللہ تعالیٰ نے اُس مسجد کے متعلق کیا ارشاد فرمایا۔ سورہ توبہ میں ہے وَالسَّيِّئِينَ اتَّخَذُوا مَسْجِدًا ضِرَارًا وَكُفْرًا۔ وہ لوگ جنہوں نے اس غرض سے مسجد بنائی ہے کہ اس سے (اسلام کو) مضرت پہنچائی جائے۔ اور کفر کی راہ اختیار کی جائے۔

یہ کفر کی راہ، اور اسلام کو مضرت پہنچائی جائے؟ وَتَفَرَّقُوا لِيَنفَرِ مِنَ الْيَهُودِ مَنِيْنًا۔

انہوں نے یہ مسجد اس لئے بنائی ہے کہ مسلمانوں میں تفرقہ پیدا کر دیا جائے۔ یہ ہے کفر کی راہ۔ یہ ہے وہ خطرہ جس سے اسلام کو سخت نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہے۔ یہ مسجد نہیں۔ اِنْصَادًا لِّمَنْ حَارَبَ اللّٰهَ وَرَسُوْلَهُ مِنْ قَبْلُ۔ یہ اس شخص کے لئے کہیں گاہ ہے جو اس

سے بیٹے خدا اور اس کے رسول کے لئے جنگ کرتا رہا ہے کہ وہ اس کی ادب میں، بیٹھ کر، اسلام کے قلعہ پر گولہ باری کرے۔ **وَلَيْبَخِلْتُمْ اَنْ اَرٰذْنَا اِلَّا اَلْحُسْنٰی**۔ یہ لوگ تمہیں کھائیں گے کہ ہمارے ارادے بڑے نیک ہیں۔ ہم یہ سب کچھ کا بغیر سمجھ کر کر رہے ہیں۔ **وَاللّٰهُ يَشْهَدُ اِنَّهُمْ كَانُوْنَ هٗ**۔ اللہ اس کی بشارت دیتا ہے کہ یہ لوگ بچے جھوٹے ہیں۔ لہذا اے رسول! **لَا تَقُمْ فِيْهِ اَبَدًا** (۱۰۸-۱۰۹)۔ تم ہرگز ہرگز اس مسجد میں قدم نہ لکھنا۔

آپ نے فرمایا کہ قرآن کریم کی رو سے امت میں تفرقہ پیدا کرنا، کتنا بڑا جرم ہے، اتنا بڑا جرم کہ اگر کوئی مسجد بھی مسلمانوں میں تفرقہ پیدا کرنے کا موجب بنے تو اس مسجد میں قدم رکھنے کی اجازت نہیں ہو سکتی۔ وہ مسجد نہیں، ایسی کہیں گاہ ہے جس میں بیٹھ کر، دشمنانِ دین، حصارِ ملت پر گولہ باری کرتے ہیں۔

ایک طرف اس امت کو تفرقہ اور اختلافات سے بچنے کی اس قدر سخت تاکیدات کیں اور دوسری طرف یہ حقیقت ان کے دل پر اچھی طرح منقوش کر دی کہ **اِنَّهَا السُّوْمُوْنَ وَمِنُوْنَ اِخْوَانٌ** (۲۹)۔ یاد رکھو! سب مومن آپس میں بھائی بھائی ہیں۔ ان کی کیفیت یہ ہے کہ **مُحَمَّدٌ تَرَسُوْلُ اللّٰهِ وَالَّذِيْنَ مَعَهُ**۔ آشد آءِ عَلٰی الْكُفَّارِ **رَحِمًا مَّ بَيْنَهُمْ** (۲۸)۔

محمد اللہ کا رسول۔ اور جو لوگ اس کے ساتھی ہیں، وہ کفار کے مقابلہ میں (چٹان کی طرح) سخت ہیں ایسا آپس میں نہایت نرم دل اور مرحمت کوش۔

ان کے باہمی اتفاق، یک جہتی، اور باہم پیوستگی کا یہ عالم ہے: **كَانَتْهُمْ بَنِيَانٌ مَّرْمُومَةٌ** (۳۰)۔ گویا وہ ایک سیسہ پلائی ہوئی دیوار ہیں۔

یہ تھی وہ امت جسے قرآن کریم کی تعلیم کے مطابق نبی اکرمؐ نے متشکل فرمایا۔ اس امت میں کوئی اختلاف نہیں تھا۔ کسی قسم کا تفرقہ نہیں تھا۔ کوئی فرستہ نہیں تھا۔ کوئی الگ الگ پارٹیاں نہیں تھیں۔ حضورؐ کو ان کی وحدت اور باہمگر محبت اور الفت کا اس قدر خیال تھا کہ آپ نے اپنے آخری حج کے خطبہ میں ارشاد فرمایا کہ

اے لوگو! یقیناً تمہارا رب ایک ہے۔ اور تمہارا باپ ایک ہے۔ **حجۃ الوداع کا خطبہ**

(یعنی تم سب اصل کے اختیار سے ایک ہو) عربی کو عبھی پر، اور عبھی کو عربی پر۔ سرخ کو سیاہ پر اور سیاہ کو سرخ پر کوئی فضیلت نہیں بجز تقویٰ کے۔ یاد رکھو! ہر مسلمان دوسرے مسلمان کا بھائی ہے اور تمام مسلمان ایک دوسرے کے بھائی بھائی ہیں۔

تمہارا خون اور تمہارا مال قیامت تک اس طرح (ایک دوسرے پر) حرام ہے جس طرح یہ دن، اس مہینے میں اور اس شہر میں حرام (واجب الاحرام) ہے۔

پھر فرمایا:-

میں تم میں ایک چیز چھوڑ سے جانا ہوں۔ اگر تم نے اسے مضبوط پکڑ لیا تو تم گمراہ نہیں ہو گے، وہ چیز کیا ہے؟ ————— کتاب اللہ!

(صحاح - بحوالہ سیرۃ النبیؐ ۱ - علامہ شبلی - جلد دوم ص ۱۵۶ - ۱۵۲)

مسلمانوں کے خون کے واجب الاحترام ہونے کا اندازہ اس سے لگائیے کہ قرآن حکیم نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ

وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مَّتَعِيْدًا فَجَزَاءُ جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيْهَا - وَغَضِبَ اللّٰهُ عَلَيْهِ وَوَعَدَ اللّٰهُ عَذَابًا عَظِيْمًا ۝ (۲۴)

اور جو مسلمان کسی مسلمان کو جان بوجھ کر قتل کر دے تو اس کی سزا جہنم ہے جس میں وہ رہے گا۔ اور اس پر اللہ کا غضب اور اس کی لعنت ہوگی۔ اور اس کے لئے خدا نے سخت عذاب تیار کر رکھا ہے۔

ان تاکید ہی احکام کے ساتھ نبی اکرمؐ نے اس اُمتِ واحدہ کو اپنے پیچھے چھوڑا۔ پھر اس اُمت سے یہ بھی کہہ دیا گیا کہ تم یہ نہ سمجھ لینا کہ یہ وحدت اور اتحاد، صرف نبی اکرمؐ کی زندگی تک ہے۔ حضورؐ کے بعد اس میں اختلاف اور تفرقہ پیدا ہو سکتا ہے۔ اور یہ اُمت فرقوں اور پارٹیوں میں بٹ سکتی ہے۔ ان سے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ وَمَا فَتَحْنَا لَكَ الْاَسْرَسُوْلَ ۝ ۷۰ - محمدؐ بجز ایں نیست کہ اللہ کے رسولؐ ہیں۔ قَدْ خَلَقْتُمْ مِنْ قَبْلِہِ الرُّسُلَ ۝ ۷۱ - آپ سے پہلے بھی بہت سے رسولؐ ہو گزرے ہیں۔ اَفَاَنْتُمْ مَاتَ اَوْ قُتِلَ اَنْتُمْ عَلٰی اَعْقَابِکُمْ سَوَّ اَکْرَبِہِ (کل کو) وفات پا جائیں یا قتل کر دیئے جائیں، تو کیا تم (یہ سمجھ کر کہ یہ سارا نظام اور اُمت کی وحدت آپؐ کی زندگی تک تھی) پھر سے اُسی روش کہن کی طرف پلٹ جاؤ گے (اور فرقوں اور گروہوں میں بٹ جاؤ گے) وَمَنْ یُّنْقَلِبْ عَلٰی عَقْبِیْہِ فَلَنْ یُّصْنَعَ اللّٰہُ شَیْئًا مِّمَّا (۲۴) اور جو کوئی اس روش کہن کی طرف پلٹ جائے گا تو وہ اس سے اللہ کو کوئی نقصان نہیں پہنچائے (کچھ اپنا ہی نقصان کرے گا)۔

(۱۰)

یہ تھی وہ اُمتِ واحدہ جسے نبی اکرمؐ نے چھوڑا۔ اس کے بعد تاریخ کے اوراق کو چورہ سو سال آگے کی طرف اُلٹیے اور دیکھئے کہ آج اُسی اُمتِ واحدہ کی کیا صورت ہے، تعداد کے اعتبار سے دیکھئے تو آسمان کے تاروں کی طرح اُن گنت۔ (کم از کم نوے کروڑ کا تو عام اندازہ ہے)۔ جغرافیائی پوزیشن کے اعتبار سے دیکھئے تو کرۂ ارض کے بیچوں بیچ، مراکش سے لے کر انڈونیشیا تک، ٹٹھا ٹھیں ہارتا ہوا سمندر۔ لیکن اختلافات کو دیکھئے تو انسان موجودیت رہ جائے کہ کیا یہ وہی اُمت ہے جس کی وحدت کے متعلق قرآن کریمؐ نے اتنے تاکید ہی احکام دیئے تھے، کہیں نسلوں کا اختلاف ہے — یہ منغل، وہ پٹھان، یہ ترک وہ عرب — کہیں قومیتوں کا اختلاف ہے — یہ مصری وہ ایرانی۔ یہ عراقی

ہماری حالت





اِخْتِلَافًا كَثِيْرًا۔ (۲۲)

کیا یہ لوگ قرآن میں غور و تدبیر نہیں کرتے؟ اگر یہ غیر اللہ کی طرف سے ہوتا تو اس میں یہ بہت سے اختلافات پاتے۔ ان تصریحات سے واضح ہے کہ

(۱) قرآن کریم میں کوئی اختلافی بات نہیں۔ اس لئے اس سے مختلف فرقوں کو اپنے اپنے مسلک کی تائید میں سند نہیں مل سکتی۔

(۲) قرآن کریم دنیا کے اختلافات مٹانے کے لئے آیا تھا۔ اس میں آج بھی یہ صلاحیت موجود ہے کہ وہ ہمارے اختلافات مٹا دے۔

لیکن۔۔۔ کس طرح

اس سے دوسرا سوال سامنے آتا ہے کہ یہ اختلافات کس طرح مٹ سکتے ہیں؟ اس سلسلہ میں قرآن کریم نے کہا ہے کہ وَمَا اِخْتَلَفْتُمْ فِيْهَا مِنْ شَيْءٍ قَدْ حُكِمَ بِهٖ اِتَى اللّٰهَ۔ (۲۳) تم جس بات میں بھی اختلاف کرو، تو اس کا فیصلہ اللہ کی طرف سے ہونا چاہئے۔ یعنی ہر اختلافی معاملہ میں فیصلہ خدا سے لینا چاہئے۔ خدا سے فیصلہ لینے کے معنی یہ ہیں کہ اس کی کتاب سے فیصلہ لیا جائے۔ ہر اختلافی معاملہ میں قرآن کریم کو حکم مانا جائے۔ اسے ثالث تسلیم کیا جائے۔

لیکن سوال یہ ہے کہ قرآن کریم سے فیصلہ کس طرح لیا جائے؟ کیا اس طرح کہ جن دو فرقوں یا پارٹیوں میں اختلاف ہو، وہ اپنے اپنے طور پر قرآن کریم سے فیصلہ لے لیں؟ اس طرح تو اختلافات مٹ نہیں سکتے۔ ہم آئے دن، مختلف فرقوں کے مناظرہ کرنے والوں کو دیکھتے ہیں۔ دونوں فریق، قرآن کی آیات پیش کرتے ہیں، لیکن یہ اسے کہتا ہے کہ تم نے قرآن کے غلط معنی کئے ہیں یا غلط مفہوم لیا ہے، اور وہ اسے یہی الزام دیتا ہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دن بھر مناظرہ ہوتا رہتا ہے اور شام کو اس کا خاتمہ اکثر جھگڑے اور فساد سے ہوتا ہے۔ ہزار برس سے یہ مناظرے ہو رہے ہیں لیکن ان سے کوئی فرقہ مٹ نہیں سکا۔ بلکہ ان میں اضافہ ہوتا چلا گیا ہے۔ لہذا قرآن کریم سے فیصلہ لینے کا یہ طریق صحیح نہیں۔ اختلافی امور میں فیصلہ کے لئے کسی تیسری پارٹی کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی کو حکم یا ثالث کہتے ہیں۔ یہ وہ طریق تھا جسے نبی اکرمؐ کے زمانے میں خود اللہ تعالیٰ نے تجویز کیا تھا۔ اس نے حضورؐ کو مخاطب کر کے کہا تھا کہ

فَلَا وَتَرٰ يٰك لَا يُوْمِنُوْنَ حَتّٰى يُّحْكَمُوْنَ فِيْهَا شَجَرٌ بَيْنَهُمْ شَعْرٌ لَا يَجِدُوْنَ فِيْ اَنْفُسِهِمْ حَرَجًا رَمٰهَا فَمُنِيَّتٌ وَيُسَلِّمُوْا تَسْلِيْمًا۔ (۲۴)

ایک زندہ اٹھاونی کی ضرورت

تیسری سے رتبہ کی قسم ہے کہ یہ لوگ کبھی سو من نہیں ہو سکتے جب اپنے اختلافی معاملہ میں تجھے اپنا ثالث (حاکم) نہ بنا لیں۔ پھر تیرے فیصلہ سے اپنے دل میں بھی کوئی گرائی محسوس نہ کریں بلکہ اس کے سامنے (یہ طیب خاطر) سر تسلیم خم کر دیں۔

یعنی پر یہ مشرط عامہ کی، اور نبی اکرمؐ کو حکم دیا کہ جب یہ لوگ کسی اختلافی معاملہ میں فیصلہ کرانے کے لئے تیرے پاس آئیں تو خا حکم تبتہم بیتہم یا تزلزل اللہ۔۔۔ (۲۵) تو ان میں قرآن کریم کے

مطابق فیصلہ کیا گیا۔

یہ تھا وہ عملی طریق جس سے امت میں کوئی اختلاف باقی نہیں رہتا تھا۔ لیکن یہاں یہ سوال سامنے آئے گا کہ یہ عملی طریق تو رسول اللہ کی زندگی میں کارفرما تھا۔ رسول اللہ کے بعد کون سا عملی طریق اختیار کیا جائے گا؟

اس سوال کا جواب قرآن کریم نے خود ہی دے دیا تھا۔ جب اس نے کہا تھا کہ آخَاتِ قَمَاتِ آؤ قَتِيلِ انْقَلَبْتُمْ عَلٰی اَعْقَابِكُمْ..... (۳۳)۔ کیا اگر کل کو (رسول اللہ) وفات پا جائیں یا قتل کر دیئے جائیں، تو تم ایسے سمجھ کر کہ یہ سلسلہ صرف حضور کی ذات تک محدود تھا، پھر اپنے پرانے طریقے کی طرف پلٹ جاؤ گے؟ اس سے صاف ظاہر ہے کہ وہی عملی طریق جو رسول اللہ کی زندگی میں رائج تھا، حضور کے بعد بھی جاری رہنا تھا۔ اسلام کا نظام حضور کی طبعی زندگی تک محدود نہیں تھا۔

اب سوال یہ پیدا ہو گا کہ حضور کے بعد اس سلسلہ کی عملی شکل کیا ہوگی؟ حضور کے بعد!

اس کا جواب بھی قرآن کریم نے خود ہی دے دیا تھا۔ اس نے بتایا کہ نبی اکرمؐ کا فریضہ یہ تھا کہ **يَا مَرْهُمُ يَا لِمَعْرُوفٍ وَتَسَهُّوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ**۔ (۳۴) "وہ لوگوں کو معروف کا حکم دیتا ہے اور منکر سے روکتا ہے" یعنی جن امور کو قرآن نے صحیح ٹھہرایا ہے وہ ان کے کرنے کا حکم دیتا ہے اور جنہیں اس نے غلط قرار دیا ہے وہ لوگوں کو ان سے روکتا ہے۔ رسول اللہ کے بعد یہی فریضہ امت کا قرار پا جاتا ہے۔ چنانچہ مسلمانوں کے متعلق قرآن نے کہا ہے کہ **كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلدُّنْيَا تَسْلَمُونَ يَا لِمَعْرُوفٍ وَتَسَهُّوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ**۔ (۳۵) "تم بہترین امت ہو جسے نوری قرآن کی بھلائی کے لئے مشکل کیا گیا ہے۔ تم لوگوں کو معروف کا حکم دیتے ہو۔ اور منکر سے روکتے ہو" اسی امت کو خدا نے اپنی کتاب کا وارث قرار دیا ہے۔ **ثُمَّ آوَرَّحْنَا الْكَتٰبَ الَّذِيْنَ اَعْطَقْنَا مِنْ عِبَادِنَا** (۳۶)۔ پھر ہم نے اس کتاب کا وارث انہیں بنایا جنہیں ہم اپنے بندوں میں سے اس مقصد کے لئے چن لیا تھا۔ لہذا رسول اللہ کے بعد امت کا فریضہ قرار پا گیا کہ وہ ایسا انتظام کرے کہ لوگ اپنے اختلافی امور کے فیصلہ کے لئے ایک حکم (ثالث) کی طرف رجوع کیا کریں جو ان امور کا فیصلہ

قرآن کریم کے مطابق کرے، یعنی یہ امت رہا ہی مشورہ سے (۳۷) ایسا نظام حکومت قائم کرے جس میں تمام اختلافی امور کے فیصلے قرآن کے مطابق

ہوتے رہیں۔ چنانچہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا جو فریضہ سب سے پہلے رسول کا اور حضور کے بعد امت کا قرار دیا گیا ہے، وہی فریضہ اسلامی حکومت کا قرار دیا گیا ہے۔ سورہ حج میں ہے:-

الَّذِيْنَ اِنْ تَكُنْتُمْ فِي الْاَرْضِ مِنْ اَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَآتَوْا الزَّكٰوةَ وَآمَرُوا  
بِالْمَعْرُوفِ وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ..... (۲۲)

یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر ہم انہیں زمین میں نکلن عطا کریں گے تو یہ اقامتِ صلوٰۃ اور اتیانے زکوٰۃ کریں گے اور معروف کا حکم دیں گے اور نہی سے روکیں گے۔

نبی اکرمؐ کی وفات کے بعد اُمت نے، باہمی مشورہ سے، اسی قسم کی حکومت قائم کی تھی۔ جسے خلافتِ علیٰ منہاجِ رسالت کہا جاتا ہے۔ اس کا مطلب صاف ہے کہ لوگوں کے اختلافی امور کا فیصلہ کرنے میں جو فرائض جانشینانِ رسولؐ | وہی فرائض میں رسول اللہؐ نے سرانجام دیئے تھے، حضورؐ کی وفات کے بعد تھا۔ یعنی اسلامی حکومت (خلافتِ علیٰ منہاجِ رسالت) لوگوں کے اختلافی امور کے فیصلے قرآنِ کریم کے مطابق کرتی تھی۔

جب اُمت نے اس عملِ طریق کو چھوڑ دیا تو اس میں اختلافات پیدا ہونے شروع ہو گئے۔ اب ان اختلافات کو مٹانے کا طریق یہ ہے کہ پھر سے اسی قسم کی حکومت قائم کی جائے۔ اپنی ایسی حکومت جو قرآنِ کریم کے مطابق فیصلہ کرے۔ جب ہم نے یہ عملِ طریق اختیار کر لیا تو قرآنِ کریم کا یہ دعویٰ سچا ثابت ہو کر سامنے آ جائے گا کہ یہ کتاب نوحِ انسان کے اختلافات مٹانے کے لئے آئی تھی۔ اور اس میں آج بھی یہ صلاحیت موجود ہے کہ اُمت کے اختلافات مٹا سکے۔

قرآنی نظامِ حکومت میں سیاسی پارٹیاں بھی باقی نہیں رہیں۔ یہ پارٹیاں وحدتِ سیاسی پارٹیاں | اُمت کو پارہ پارہ کر دیتی ہیں۔ اسی لئے قرآنِ کریم نے پارٹی پابندی کو سنگین جرم قرار

دیا ہے۔ (مثلاً) جب حضرت موسیٰؑ کو حکم دیا گیا کہ وہ فرعون کے خلاف اپنی مہم شروع کریں تو فرعون کے جرائم میں ایک شق یہ بھی تھی کہ **إِنَّ خِرْعَانَ عَلَا فِي الْأَرْضِ وَجَعَلْنَا شِقَاكُمُ يَتَّبِعُونَ**۔ (۲۸) یعنی "فرعون نے ملک میں سرکشی اختیار کر رکھی ہے اور اس کے باشندوں کو پارٹیوں میں تقسیم کر دیا ہے، یعنی فرعون کا یہ مجرم اُننا سنگین تھا کہ اسے اس سے روکنے کے لئے حضرت موسیٰؑ کو مامور کیا گیا۔ قرآن نے کسی ملک میں پارٹیوں کے وجود کو، اس ملک کے لئے خدا کا عذاب قرار دیا ہے۔ سورہ انعام میں ہے۔ **قُلْ هُوَ الْقَادِرُ عَلَىٰ أَنْ يَبْعَثَ عَلَيْكُمْ عَذَابًا بَاطِنًا مِنْ تَحْتِ الْأَرْضِ**۔ ان سے کہہ دو کہ خدا اس پر قادر ہے کہ تم پر اوپر سے عذاب بھیجے یا تمہارے پاؤں کے نیچے سے۔ **أَوْ يَلْبِسَكُمْ شِيْعًا وَيَجْعَلْ لَكُمْ بَاطِنًا**۔ بعض پارٹیاں بنا کر تمہیں آپس میں بھڑا دے اور (اس طرح) تمہیں ایک دوسرے کی لڑائی کا مزہ چکھا دے۔ **أَنْظُرْ كَيْفَ نَصَرَفُ الْآيَاتِ لَعَلَّهُمْ يَفْقَهُوْنَ** (۵۷) "دیکھو! ہم کس طرح ان احکام و دلائل کو پھیر پھیر کر باہان کرتے ہیں تاکہ یہ لوگ بات کو سمجھ سکیں۔"

اس نظامِ حکومت میں ساری اُمت شریک ہوگی۔ یعنی یہ ساری اُمت کے باہمی مشورہ سے قائم ہوگا، اور تمام امور کے فیصلے، نمائندگانِ اُمت کے باہمی مشورہ سے، قرآنِ کریم کے مطابق کئے جائیں گے۔ اس میں حکومت کسی خاص پارٹی کی نہیں ہوگی۔ نہ ہی حکومت کے مقابلہ میں کوئی پارٹی ہوگی جو سہ وقت اس فکر میں لگی رہے کہ کسی طرح حکومت کو ناکام بنا کر، خود حکومت کی کرسیاں سنبھال کے، بغیر کسی پارٹی کے اُمت کی مشورہ حکومت، یہ ہے قرآنی نظام کی خصوصیت۔

اس وحدت سے ذاتوں اور برادریوں کی کشمکش ختم ہو جائے گی اور اس سے سندھی اور پنجابی، سرحدی اور بلوچی کا تفرقہ مٹ جائے گا۔ یہ سب قطرے، اُمت کے سمندر میں مل کر، خود سمندر بن جائیں گے ہر ایک اپنے آپ کو مسلمان کہے گا کہ یہی نام ہمارے خدا نے ہمارے لئے تجویز کیا تھا۔ (ھُوَ سَمُّكُمْ الْمُسْلِمِینَ) اور مسلمان اور مسلمان میں کوئی تفریق یا معاشرت باقی نہیں رہے گی۔ سب آپس میں ————— بھائی بھائی ہوں گے۔ ————— ایک دوسرے کے خیر خواہ، اور خدا کے سپاہی۔ یعنی دنیا میں حق کے محافظ۔

اُمت میں از سر نو وحدت پیدا کرنے کے پروگرام کی ابتداء کسی ایک تک سے ہونی چاہیے۔ اس کے لئے پاکستان سے زیادہ موزوں اور کوئی خطہ، زمین نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ پاکستان کا مطالبہ، تمام مسلمانانِ ہند نے، نسلی، لسانی، قبائلی، صوبائی، مذہبی فرقہ وارانہ، غرضیکہ ہر قسم کے اختلافات کو بالائے طاق رکھ کر، بیک زبان کیا تھا۔ اور اس مطالبہ کی بنیاد اس آرزو پر تھی کہ ہم سب اس آزاد مملکت میں اسلامی انداز کی زندگی بسر کر سکیں۔ یہ ہماری بدقسمتی تھی کہ تشکیل پاکستان کے بعد، ہم مختلف قسم کے مفادات میں الجھ کر رہ گئے اور وحدتِ ملت، اور اسلامی طرز زندگی کے بلند مقاصد ہماری نظروں سے اوجھل ہو گئے۔ اگرچہ اس کی آرزو ہمارے دلوں میں مچلتی رہی اور یہ تمنا ہمارے لب پر دعائیں کرتی رہی۔ مثلاً (صدر مملکت پاکستان) فیڈرل

## پاکستان میں وحدتِ ملت

## وحدتِ ملت

مہدایوب خان (مرحوم) نے، قاہرہ یونیورسٹی میں تقریر کرتے ہوئے، عالمِ اسلام کی توجہ منعطف کرانی تھی جب انہوں نے کہا تھا کہ براہِ کرم ایک بات ضرور یاد رکھئے۔ ہم دنیا میں جہاں بھی ہوں، یہ حیثیتِ مسلمان، ہم پر اللہ کی طرف سے، اور خود اپنی طرف سے، ایک وفا شکاری عائد ہوتی ہے جو ہر وفا شکاری سے نائق اور بلند ہے۔ ہماری یہ وفا شکاری ہے ایمان کے ساتھ۔ یہ وہ عہدِ وفا ہے، جو تمام مسلمانانِ عالم کو، ہر قسم کے خارجی تنازعات یا سیاسی اختلافات کے باوجود، باہمی مودت اور الفت کے محکم اور ناقابلِ شکست رشتہ میں منسلک کئے ہوئے ہے۔ یہ رشتہ، تمام سیاسی رشتوں سے زیادہ قیمتی اور مضبوط ہے۔ ہم میں جب تک یہ (ایمان کا) رشتہ قائم ہے، الجزائر کے مسلمانوں پر تشدد، فلسطینی ہاجرین کے مصائب، کشمیری مسلمانوں پر مظالم اور اسرائیلی حکومت کی طرف سے (آئے دن کی) دھمکیاں، پوری کی پوری ملت کے دل میں یکساں طعنے پر جذباتِ ہمدردی پیدا کرنے کا موجب ہوں گے۔ آئیے، ہم خدا سے دعا کریں کہ باہمی محبت اور الفت کا یہ سرچشمہ، دن بدن وسیع اور گہرا ہوتا چلا جائے اور خدا ہمیں اس سے محفوظ رکھے کہ ہم ایسی متاعِ گراں بہا کو، وقتی مفاد یا ہنگامی جذبات کی قربان گاہ پر فوج کر دیں۔ (پاکستان ٹائمز۔ ۱۰ نومبر ۱۹۷۸ء)

لیکن افسوس کہ ان دعاؤں نے آج تک عملی شکل اختیار نہ کی۔



تتمتہ۔۔۔ برقرار رہا۔ اس کی یہ تقریر ۱۹۷۱ء کی تھی۔ اس کے بعد ملت میں فراق و انتشار کی طبع کی طرح سے وسیع تر ہوتی چل گئی۔ موجودہ دور حکومت میں اسلام آباد اسلامی نفاذ اسلامی قوانین کا پرچار عام ہوا تو کچھ ٹھکانے بندھی تھی کہ شاید ہماری قسمت کے پلٹنے کے دن قریب آگئے ہیں۔ لیکن یہاں قرآن مجید کو بنیاد قرار دینے کے لئے بجائے فقہی مسائل کو قانونی مملکت کی حیثیت سے نافذ کر دیا گیا ہے

ملت کے بعد ازین تبسم ملا ہمیں! وہ بھی کچھ ایسا تلخ کہ آنسو نکل پڑے  
اب دیکھئے تکتاک با کتاب کی جھلم کہاں سے نظر آتا ہے  
آوازہ حق اٹھتا ہے کہاں اور کہاں سے مسکیں دکھ ماندہ دیریں کش کش اندر

(۵)

**بقیہ - شرک** : بشریوں کی تلافی ہو سکتی ہے۔ لیکن وہ اپنے مقام بلند ہی کو کھو بیٹھے تو اس نقصان کی تلافی کس طرح ہو سکتی ہے، یہی وجہ ہے کہ انسانیت کی دنیا میں شرک سے بڑا جرم کوئی نہیں۔ اس سے انسان اپنے مقام بلند سے گر جاتا ہے۔ قرآن کی ساری تعلیم کا مقصد و ملت ہی انسان کو اس کے صحیح مقام تک پہنچا دینا ہے۔ اور یہ توحید کے سوا ممکن ہی نہیں۔ یعنی اس ایمان کے سوا کہ جتنا بصرہ قوانین خداوندی کے سامنے ہے۔ کسی اور کے سامنے نہیں۔ یہ ہے صحیح مقام انسانیت! (۱۹۶۲ء)

## سجدۃ شکرانہ۔۔۔

یہ ایمان افروز خبر وجہ افروغ دیدہ ہوئی کہ

### وفاقی شرعی عدالت نے رجم کو اسلامی تعلیمات کے منافی قرار دے دیا

تفصیل اس کی یوں درج ہے:۔۔۔ "اسلام آباد ۲۱ مارچ (پہ)۔ وفاقی شرعی عدالت نے آج کثرت رائے سے فیصلہ سنایا ہے کہ رجم یعنی سنگسار کے ہلک کر دینا حد نہیں۔ یہ فیصلہ مسٹر جسٹس (ریٹائرڈ) صلاح الدین احمد (چیئر مین) مسٹر جسٹس آغا حیدر علی مسٹر جسٹس شیخ تاج حسین مسٹر جسٹس کاؤلہ لودھی اور مسٹر جسٹس کریم اللہ درانی (ارکان) نے دوغواستوں پر سنایا ہے۔ یہ دوغواستیں لاہور کے مسٹر حضور بخش مسٹر ایم آن چوہدری کے لئے دائر کی تھیں جن میں کہا گیا تھا کہ نفاذ عدو وارڈینس مجرمہ ۱۹۷۹ء کے مطابق رجم یا سنگساری اسلامی احکام کے منافی ہیں۔ ناضل عدالت کے تین ججوں نے فیصلہ دیا کہ رجم حد نہیں۔ جبکہ جسٹس شیخ آفتاب حسین نے قرار دیا کہ یہ فیصلہ تعزیر کے تحت سزا کے مطابق ہے۔ تاہم مسٹر جسٹس کریم اللہ درانی نے اس فیصلے سے اختلاف کرتے ہوئے لکھا کہ رجم حد ہے۔ عدالت کے اعلان کے مطابق اس فیصلے کا اطلاق اس سال ۳۱ جولائی سے ہوگا۔ اس وقت تک آئین کے تحت حکومت قانون ضروری ترمیم کرے گی۔ تاکہ اس قانون کو وفاقی بشری عدالت کے اعلان کے مطابق بنا یا جاسکے۔"

ہم سب سے پہلے بھنور رب العزت سیدہ ریز ہیں جس نے ہماری تیس سالہ کوششوں کو شرف قبولیت عطا فرمایا۔ اس کے بعد ہم محترم حضور بخش اور ایم۔ آن۔ چوہدری (نیز ان دیگر حضرات کو جنہوں نے اس باب میں کوشش فرمائی) مستحق مبارک باد سمجھتے ہیں۔ اور شرعی وفاقی عدالت کی خدمت میں ہر یہ تبریک و تہنیت پیش کرتے ہیں جنہوں نے اس ادوار العزمانہ فیصلہ سے قرآن مجید کی برتری کو ثابت کر کے، اسلام کو دنیا میں سر اٹھا کر چلنے کے قابل بنا دیا۔

فجزاھم اللہ احسن الجزاء

# حقائق و عبرتیں

## ۱۔ قانون دان حضرات توجہ فرمائیں

ذیل کا مراسلہ گہری توجہ کا متقاضی ہے کیونکہ اس میں ایک اہم قانونی نکتہ اٹھایا گیا ہے۔  
 ”دستور پاکستان (۱۹۷۳ء) کی شق ۲۲۷ میں کہا گیا ہے کہ تمام مروجہ قوانین کو کتاب سنت میں مذکور احکام کے مطابق بنایا جائیگا اور کوئی ایسا قانون نافذ نہیں کیا جائے گا جو ان احکام کے خلاف ہو۔  
 سال گذشتہ اس شق میں جو ترمیم کی گئی ہے اس میں کہا گیا ہے۔  
 جب مسلمانوں کے کسی فرقہ کے شخصی قانون پر اس شق کا اطلاق ہوگا تو کتاب و سنت کی اصطلاح سے مراد وہ مفہوم ہوگا جو فرقہ اس اصطلاح سے لیتا ہے۔

اس میں پہلی بات تو یہ ہے کہ شخصی قوانین کی فہرست کسی جگہ نہیں دی گئی۔ عام طور پر ان سے مراد، نکاح، طلاق، وراثت، وصیت وغیرہ سے متعلق قوانین لئے جاتے ہیں۔ قرآن مجید کی نصوص صریحہ کی رو سے، فرقہ بندی شرک ہے، اس لئے میں کسی فرقہ سے متعلق نہیں قرآن مجید میں جو احکام بصراحت دیئے گئے ہیں، میں اپنے آپ کو انہیں کا پابند سمجھتا ہوں (دفعہ ۲۲۷ کے میں فرقہ اہل قرآن سے بھی متعلق نہیں ہوں) اور ذہنی قوانین کے متعلق اس میں بصراحت احکام موجود ہیں، اور انہی کو میں اپنی فقہ سمجھتا ہوں۔

سوال یہ ہے کہ اگر کسی شخصی معاملہ میں، میں قرآن مجید کے حکم کے مطابق عمل کروں تو کیا اسے مندرجہ بالا ترمیم کی رو سے، نافذ و صحیح سمجھا جائے گا؟ (مثلاً، وصیت کے متعلق مروجہ فقہ کا قانون قرآن مجید کے صریح حکم کے خلاف ہے۔ اگر میں قرآن مجید کے حکم کے مطابق وصیت کروں تو کیا اسے قانوناً صحیح سمجھا جائے گا؟ اس باب میں واضح راہ نمائی فرمادیں۔“

طلوع اسلام | طلوع اسلام بھی فرقہ بندی کو شرک قرار دیتا ہے اور مروجہ فقہ کا کوئی ذیصلاح جو قرآن کریم کے خلاف ہو، ایسے خلاف اسلام سمجھتا ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ مذکورہ بالا ترمیم کا یہ منشاء نہیں ہو سکتا کہ حکومت ہر مسلمان کو مجبور کرتی ہے کہ وہ کسی نہ کسی فرقہ سے متعلق ہو کر شرک کا مرتکب ہو۔ احکام قرآنی تو ہر حال ہر فرقہ سے بلند و بالا ہیں اور اگر کوئی مسلمان، شخصی قانون میں قرآنی احکام کے مطابق عمل کرنا ہے تو اسے قانوناً صحیح تسلیم کیا جانا چاہیے۔ لیکن چونکہ اس سوال کا تعلق مروجہ قانون سے ہے اس لئے ہم قانون دان حضرات سے درخواست کریں گے کہ وہ براہ کرم اس باب میں اپنی رائے سے مطلع فرمائیں۔ امید ہے کہ وہ ہم سے متفق ہوں گے کہ اسلام کی رو سے یہ نکتہ بڑا اہم ہے۔ اس لئے اس میں ان کا قانون نہ صرف ہمارے لئے باعث شکر ہوگا، بلکہ پوری امت کے نزدیک موجب تحسین۔ طلوع اسلام ان حضرات کے جواب کے لئے چشم براہ ہوگا۔

## ۲۔ سلاکھوں پٹیوں کی دعائیں

ہماری فقہ کا یہ فیصلہ نہیں کہ دادا کی وراثت سے ان یتیم بچوں کو حصہ نہیں مل سکتا، جن کا باپ دادا کی زندگی میں وفات پا گیا ہو۔ فقہ کے متعدد دیگر فیصلوں کی طرح، یہ فیصلہ بھی قرآن کریم کے خلاف ہے۔ طلوع اسلام نے فقہ کے اس خلاف قرآنی فیصلہ کے خلاف سلسلہ جہاد کیا۔ تاکہ عالمی قوانین میں اس کی حکیم قرآنی علم کو قانون کا درجہ دے دیا گیا اور اس سے ہزاروں محروم اللہات و مظلوم تئیموں نے

سجدہ ٹکڑا نہ ادا کیا لیکن باہر فرقت پرست حضرات کے لئے یہ کیسے قابل برداشت ہو سکتا تھا۔ انہوں نے اس قانون کو منسوخ کرانے کے لئے مسلسل ٹکٹے ناز جاری رکھی۔ انہیں عام حالات میں تو اس میں کاھیا ہی نہ چھوئی، لیکن جب ہمدیوں میں شرعی عدالتوں کا نظام عمل میں آیا تو شہاد کی شرعی بیخ میں ایک دعویٰ دائر کر دیا گیا۔ مدعی کا تو اس میں دعویٰ معاذ تھا، اس لئے اُسے اپنے دعویٰ کی تائید کرنے والے بجزرت مل سکتے تھے۔ لیکن قرآن، نیکو دنیا اور یہ سازدیراق تھا۔ اس لئے اس کی طرف سے مداخلت کرنے والے کہاں سے آئے؟ لیکن (عبدالرحمن) کہ اس دور میں ایسے مرد مسلمان موجود ہیں جو قرآنی دعویٰ کی وکالت کے لئے کسی صلہ کی امید یا تائش کی تمنا کے بغیر کرجت باندھ لیتے ہیں۔ اس مقدمہ میں قرآنی وکالت کی سعادت، بزم طلوع اسلام، ایبٹ آباد کے نمائندہ، محترم غلام مصطفیٰ اعوان ایڈووکیٹ، کے حصہ میں آئی اور انہوں نے بڑی محنت سے یہ مقدمہ لڑا، لیکن فیصلہ قرآن کے خلاف ہوا۔

الوان صاحب نے اس پر کبھی تہمت نہ لاری اور سپریم کورٹ کی شرعی ایپلٹ بیخ میں اپنا سازدیراق کے فیصلہ کے خلاف اپیل دائر کر دی۔ اس کا نہیں اندیشہ نہ تھا کہ تار کرنی ٹری، اور اللہ تعالیٰ نے ان کی مساعی کو مشکور فرمایا اور فیصلان کے حق میں ہو گیا، اور عائلی قوانین میں مداخلت فیصلہ برقرار رہا۔ ہم محترم الوان صاحب کی خدمت میں، اپنی طرف سے ہی نہیں، لاکھوں تہمتوں کی طرف سے، بلکہ ہر اس مسلمان کی طرف سے جو قرآنی احکام کی برتری کو جزو ایمان سمجھتا ہے، ہر تہمت پر تہمت پیش کرتے ہیں، عدل اس کا نہیں باندھتا، خداوندی سے تہمتوں کی ان دعاؤں کی شکل میں ملے گا جو اپنا حق پالینے کے بعد ان کے قلب کی گہرائیوں سے اُبھر میں گی۔

(۱)

### ۳۔ زکوٰۃ کا ڈیکلریشن

ہم نے طلوع اسلام بابت دسمبر ۱۹۸۰ء (حصہ ۲) میں، ایک استفسار کے جواب میں لکھا تھا کہ جو حضرات قرآن کریم کے احکام کی روشنی میں اپنے آپ کو حکومت کے نافذ کردہ احکام کے مطابق زکوٰۃ ادا کرنے کا مکلف نہیں سمجھتے، وہ اس قسم کا ڈیکلریشن گوشہ نماز میں داخل کریں۔ اس سلسلہ میں متعدد حضرات کی طرف سے کہا گیا کہ:

(۱) انہیں ڈیکلریشن کے مطلوبہ فارم نہیں ملتے۔ یہ کہاں سے لئے جائیں۔ اور

(۲) فارم کے فقہ کے خانے میں کیا لکھا جائے۔

جواب۔ (۱) اگر آپ کا حساب کسی ڈاک خانے کسی بینک یا نیشنل سینیونگنڈ کی کسی شاخ میں ہے تو آپ کو یہ فارم وہیں سے مل جائے چاہئیں۔ اگر اس میں کچھ وقت ہو تو آپ ایڈمنسٹریٹو زکوٰۃ وزارت، بورڈ سینیونگنڈل گورنمنٹ آف پاکستان اسلام کو خط لکھ کر فارم منگوائیں۔ (۲) فارم پر کرنے کی ہدایات خود فارم میں مذکور ہیں، جہاں تک فقہ کی گھڑت کا تعلق ہے۔ فارم میں کہا گیا ہے:

میں مسلمان ہوں اور \_\_\_\_\_ فقہ کا پابند ہوں۔

آپ لکھئے کہ \_\_\_\_\_ میں مسلمان ہوں اور قرآنی فقہ کا پابند ہوں۔

اس سے زیادہ کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ اس اعلان کے بعد آپ نہ صرف آئندہ ادائیگی زکوٰۃ سے مستثنیٰ قرار پائیں گے بلکہ جو زکوٰۃ پہلے کٹ چکی ہے، وہ بھی واپس مل جائے گی۔ ایک صاحب نے ہمیں اطلاع دی ہے کہ انہیں وضع کردہ زکوٰۃ کی رقم واپس مل گئی ہے۔ اگر کوئی ڈاک خانہ بینک، نیشنل سینیونگنڈ کی شاخ، اس پر کسی قسم کا اعتراض کرے، تو آپ اُن سے کہئے کہ وہ اپنے حکام بالا سے اس پر فیصلہ لے لیں۔ اور اگر وہ اس پر بھی رضامند نہ ہوں، تو آپ (مذکورہ بالا) ایڈمنسٹریٹو زکوٰۃ کو خط لکھئے، اور ان کی طرف سے جو جواب موصول ہو اس سے ہمیں بھی مطلع فرمائیے۔

(۲)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بیتقریب یوم پاکستان ۱۹۸۱ء

# اسلامی نظامِ حکومت:

## نہ مغربی جمہوریت نہ شہنشی حکومت

( پرویز صاحب کا ایک اہم بصیرت افروز مقالہ )



# مغربی جمہوریت - نہ شخصی حکومت

(قرآن کا فیصلہ)

پرویز

کاروان انسانیت کی تاریخ، ناکام تجربات کی مسلسل داستان ہے۔ انسان ایک نظریہ وضع کرتا ہے اور اس پر تجربہ شروع کر دیتا ہے۔ صدیوں کی جانکاہ مشقتوں اور زہرہ گداز صعوبتوں - لہزہ انگیز خوں ریز لڑائیوں اور وحشت ناک فساد انگیز لڑائیوں - مہیب لڑائیوں اور تباہ کن جنگوں کے بعد یہ حقیقت اس کے سامنے آتی ہے کہ وہ نظریہ غلط تھا۔ اس کے بعد وہ اس کی جگہ ایک اور نظریہ وضع کرتا ہے، جو بالعموم سابقہ نظریہ کی ضد ہوتا ہے، اور اس پر تجربہ شروع کر دیتا ہے۔ وہ نظریہ بھی، اسی قسم کے فساد انگیز مراحل سے گذر کر ناکام ثابت ہو جاتا ہے۔ وہ اپنی تمدنی زندگی کی ابتدا سے لے کر آج تک اسی قسم کے عمل اور رد عمل (ACTION AND RE-ACTION) تجارب سے گذر کر یہاں تک پہنچا ہے۔ ان نظریات اور تجربات کا تعلق اس کی زندگی کے ہر گوشے - معاشرت، معیشت، سیاست وغیرہ سے ہے۔ آج کی نشست میں ہم صرف اس کے سیاسی پہلو، اور وہ بھی اس کے ذیلی شعبے، اسلوب حکومت سے متعلق گفتگو کریں گے اور دیکھیں گے کہ وہ آج کس مقام پر کھڑا ہے اور اپنے مستقبل کے متعلق کیا سوچ رہا ہے۔

انسان مدنی الطبع واقع ہوا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ اس نے بہر حال، بل جمل کر رہنا ہے۔ بل جمل کر رہنے کا لازمی نتیجہ ہے کہ افراد اور گروہوں کے باہمی مفاد میں ٹکراؤ ہو۔ ان میں تنازع ہو۔ یہ ظاہر ہے کہ جن دو فریقوں میں باہمی تنازع ہو، وہ اسے از خود نہیں سلجھا سکتے۔ اس کے لئے کسی تیسرے فریق (ثالث) کی ضرورت ہوتی ہے۔ اسی سے حکومت کا تصور پیدا ہوا۔ تاریخ بتاتی ہے کہ سب سے پہلے، انسان نے قبائلی زندگی اختیار کی جو خاندان ہی کی بڑھی ہوئی شکل کا نام تھا۔ اس انداز زندگی میں قبیلہ کا بزرگ، یعنی مورث اعلیٰ واجب الاحترام سمجھا جاتا تھا اور اس کے فیصلے سب کے لئے واجب الاتباع تھے۔ یہ حکومت یا مملکت کا پہلا خاکہ تھا۔ اس میں عام طور پر مرد ہی

قبائلی زندگی

سربراہ ہوتا تھا اگرچہ کہیں کہیں عورتیں بھی سربراہ نظر آتی ہیں۔

انسان کی ابتدائی زندگی میں (اور ابتدائی کیا، اب بھی جہاں جہاں جہالت ہے وہاں) پروہتوں (PRIESTS)

کو بہت بڑا مقام حاصل تھا۔ وہ فوق الفطرت قوتوں کے حامل اور دیوتاؤں کی اولاد یا ان کے نائب تصور کئے جاتے تھے۔ ہر شخص ان سے ڈرتا اور کانپتا تھا اور ان کے حکم کی خلاف ورزی کا تصور تک بھی نہیں کر سکتا تھا۔ ان پر دہتوں نے جب دیکھا کہ لوگ بزرگ خاندان (یا قبیلہ) کو اس لئے سربراہ تسلیم کرتے ہیں کہ ان کے دل میں اس کا احترام ہوتا ہے، تو انہوں نے سوچا کہ لوگوں کے دل میں جو ان کا (پر دہتوں کا) احترام ہے، اس سے کیوں نہ فائدہ اٹھایا جائے۔ چنانچہ انہوں نے کہا (اور عوام سے منوالیا) کہ درحقیقت **مقتضیٰ کرہیسی** | حق حکومت انہی کو حاصل ہے۔ اس سے مقتضیٰ کرہیسی (مذہبی پیشواؤں کے الوہیاتی اختیار) کے بیچ حکومت کی طرح پڑی۔

کہیں ایسا بھی ہوا کہ کسی زور آور نے کسی طرح قوت فراہم کر لی اور اپنے ساتھ اسی قسم کے اور شاہزادہ افراد ملا لئے تو انہوں نے کمزور انسانوں کو دباننا شروع کر دیا۔ اس طرح حکومت بزور قوت کا انداز وجود میں آیا۔ اسے ملوکیت یا شاہنشاہیت کی اصطلاح سے تعبیر کیا گیا۔ ان ارباب قوت (راجاؤں) یا بادشاہوں نے جلد ہی محسوس کر لیا کہ خالی قوت کے بل بوتے پر لوگوں کو دبائے رکھنے میں خاصی دشواری پیش آتی ہے۔ قوت کے ساتھ احترام یا عقیدت کا عنصر بھی شامل ہونا چاہیے۔ دوسری طرف مذہبی پیشواؤں نے دیکھا کہ قوت کے بغیر خالی عقیدت کے زور پر اقتدار قائم نہیں رہ سکتا۔ چنانچہ اس باہمی ضرورت کے تحت، بادشاہوں اور مذہبی پیشواؤں (راجاؤں اور پر دہتوں) نے باہمی سمجھوتا کر لیا۔ مذہبی پیشواؤں نے، راجہ کو ایشور کا اوتار اور سلطان کو نعل اللہ علی الارض (زمین پر خدا کا سایہ) قرار دے دیا اور بادشاہوں نے کہا کہ انہیں یہ خدائی اختیارات، مذہبی پیشواؤں کی وساطت سے حاصل ہیں۔ عمل زندگی میں انہوں نے دوا اور اقتدار بانٹ لئے۔

**سیکولر ازم** | مذہبی دائرے میں حکمرانی مذہبی پیشواؤں کی تسلیم کر لی گئی اور دنیاوی معاملات میں، بادشاہوں کی۔ اسے سیکولر انداز حکومت کہا جاتا ہے۔

اس مختصر سی روئداد سے ہم نے دیکھ لیا کہ اندازاً دو سال پہلے حکومت کتنے ہی کیوں نہ بدلتے رہے ہوں، نظریہ شروع سے اخیر تک ایک ہی کارفرما رہا ہے۔ یعنی انسانوں کی انسانوں پر حکومت۔ اس نظریہ کے تابع، حکمرانوں کے ماتحتوں محکوم انسان جس وحشت و بربریت کا شکار ہوئے اور جن مظالم کا تختہ مشق بنے، ان کے تصور سے خود انسانیت کی روح کا نپ اٹھتی ہے۔ جب یہ بہیمیت اور درندگی انتہا تک پہنچ گئی تو مغرب کے بعض مفکرین کے دل میں اس کے خلاف رد عمل پیدا ہوا اور انہوں نے سوچا کہ انداز حکومت کچھ ایسا ہونا چاہیے جس میں انسان کی حکومت انسان پر نہ ہونے کی منکر اس نتیجہ پر پہنچی کہ نظام حکومت لوگوں کے باہمی معاہدے سے قائم ہونا چاہیے۔ اسے

**نظریہ میثاق** | نظریہ میثاق (THEORY OF SOCIAL CONTRACT) کہا جاتا ہے۔ اس کی ابتداء مشہور مفکر، آبز اور لاک سے ہوئی تھی لیکن چونکہ اس کی عملی تفصیل روسو (ROUSSEAU--1712-1778) نے مرتب کی تھیں اس لئے ہم اس سرگزشت کو وہیں سے شروع

کہتے ہیں۔ اس نے کہا کہ ہر انسان چاہتا ہے کہ اس کی آزادی برقرار رہے لیکن قدرتی زندگی میں یہ ناممکن ہو چکا ہے اس لئے اس کا علاج یہ ہے کہ تمام انسان مل کر اپنی اپنی انفرادیت کو اجتماعی معاشرہ میں جذبہ کر دیں۔ اس طرح اس معاشرہ کے احکام کا اتباع ہر فرد کی اپنی ذات کا اتباع ہوگا اور کوئی فرد کسی دوسرے فرد کا محکوم نہیں ہوگا۔ اس اجتماعی معاشرہ کو روسو، اجتماعی ارادہ (GENERAL WILL) سے تعبیر کرتا ہے۔ اس نے کہا کہ ہر فرد کے "وہ ارادے" ہوتے ہیں۔ ایک ذاتی اور ایک یہ حیثیت شہری ہونے کے۔ ہو سکتا ہے کہ کسی وقت ایک فرد کے ان ارادوں میں ٹکراؤ ہو جائے۔ ایسی صورت میں ذاتی ارادے کو اجتماعی ارادے کے تابع رکھنا ہی عین آزادی ہے۔

الفاظ کی حد تک تو یہ نظریہ بڑا خوش آئند بلکہ دلکش تھا لیکن اس کے بعد جب اس کی عملی تفسیر کا مسئلہ سامنے آیا تو اس میں دشواری پیدا ہوئی۔ مسئلہ یہ سامنے آیا کہ اس "اجتماعی ارادے" کا تعین کس طرح کیا جائے؟ اس کے جواب میں روسو نے کہا کہ اس کے لئے ہر فرد معاشرہ کی رائے دریافت کی جائے۔ لیکن یہ کہنے کے بعد اسے خود ہی خیال آیا کہ ایک مملکت کے تمام افراد کی آراء کا معلوم کرنا مشکل ہے نہیں ناممکن ہوگا۔ تو پھر کیا کیا جائے؟ اس کے لئے اس نے لاک کے نظریہ کا سہارا لیا جس نے کہا تھا کہ حکومت، افراد کے نمائندگان پر مشتمل ہونی چاہئے اور اگر ان نمائندوں میں کبھی اختلاف ہو جائے تو فیصلہ اکثریت کی رائے کے مطابق ہونا چاہئے۔ روسو اور لاک کے نظریات کے اس امتزاج کو قبول کر لیا گیا اور اس کے مطابق اسلوب حکومت کو ڈیما کریسی کہہ کر پکارا گیا۔ اس کا ترجمہ جمہوریت کیا جاتا ہے۔

تقریبات بالاسے واضح ہے کہ ڈیما کریسی کی بنیاد حسب ذیل مفروضات پر قائم ہوتی ہے:-  
 (۱) اس نمائندہ حکومت میں حاکم اور محکوم کا امتیاز نہیں رہتا۔ اس میں عوام خود اپنی حکومت آپ قائم کرتے ہیں۔

(۲) عوام کا نشانہ ان کے نمائندگان کے ذریعے معلوم ہو سکتا ہے۔  
 (۳) کسی فیصلے کے صحیح یا غلط ہونے کا معیار ان نمائندگان کی اکثریت رائے ہوتا ہے۔ اور  
 (۴) اقلیت کو اکثریت کے فیصلے صحیح تسلیم کرنے پڑتے ہیں اور تمام افراد مملکت پر ان کی اطاعت لازمی ہوتی ہے۔

شخصی حکومتوں کے ٹوسے ہوئے مظلوم انسانوں نے اس نظریہ کو آید رحمت سمجھا۔ اس کی شان میں مدح و ستائش کے قصائد نشید ہوئے۔ اس کے نفاذ پر مسترت اور شادمانی کے جشن منائے گئے۔ انسانیت نے سمجھ لیا کہ اس نے آزادی کے فردوں کو گم گشتہ کو پھر سے پایا ہے۔ اس کا شہرہ مغرب تک ہی محدود نہ رہا۔ اطراف عالم میں اس پر تبریک و تہنیت کے پھول برسائے گئے۔ دنیا کی قریب قریب ہر قوم نے آگے بڑھ کر اس کا استقبال کیا۔ جمہوریت۔ جمہوریت۔ جمہوریت کے نعروں سے گڑا ارض گرج اٹھا۔ جس نے اس انداز حکومت کو اختیار نہ کیا، یا اس کی مخالفت کی اسے انسانیت کا دشمن قرار دیا گیا۔

لیکن اس غلطی اور طغیانی کی ہنوز صدائے بازگشت بھی ختم نہ ہونے پائی تھی کہ اسی مغرب سے اس قسم کی آوازیں بلند ہونی شروع ہو گئیں کہ یہ نظریہ بڑا فریب انگیز ہے۔ اسے نافذ کیا گیا تھا یہ کہہ کر کہ اس سے انسانوں پر انسانوں کی حکومت ختم ہو جائے گی لیکن ہوا یہ کہ اس سے انسانوں پر انسانوں کی حکومت پہلے سے بھی زیادہ شدت کے ساتھ مسلط ہو گئی، اس فرق کے ساتھ کہ عہد جاہلیت میں حکمران بے نقاب سامنے آتے تھے۔ اب اس دور تہذیب میں وہ جمہوریت کا نقاب اوڑھ کر آتے ہیں اور عوام کو اس فریب میں مبتلا رکھتے ہیں کہ تم پر کوئی اور حکومت نہیں کر رہا۔ یہ تمہاری اپنی حکومت ہے۔ تم اپنے آپ پر خود حکومت کرتے ہو۔

## جمہوریت کے خلاف

لندن یونیورسٹی کے پروفیسر (ALFRED COBBAN) نے (CRISIS OF CIVILISATION) کے نام سے ایک بلند پایہ کتاب شائع کی تھی جس میں اس نے تہذیب مغرب کے نوال کے اسباب پر بحث کرتے ہوئے لکھا تھا کہ اس کی تباہی کا بڑا سبب، اندازہ جمہوریت ہے۔ اس نے کہا تھا:-

اس نظریہ کو اگر بنظر ایمان دیکھا جائے تو عوام کے اقتدار اعلیٰ کا فریب نکھر کر سامنے آ جاتا ہے۔ اگر سیاست کو نظری حثیت سے نہیں، بلکہ عملی حثیت سے دیکھا جائے تو یہ ماننا پڑے گا کہ حاکم اور محکوم کو ایک ہی تصور کرنا، عمل ناممکنات سے ہے۔ عملاً حکومت افراد کے ایک طبقے پر مشتمل ہوتی ہے اور رعایا، افراد کے دوسرے طبقے کا نام ہوتا ہے۔ جب معاشرہ اپنی قبائلی زندگی سے ذرا آگے بڑھ جائے تو پھر حاکم اور محکوم کبھی ایک نہیں ہو سکتے۔ یہ سمجھ لینا کہ دونوں ایک ہی ہیں، مملکت کو لامتناہی اختیارات کا حامل بنا دیتا ہے۔ (صفحہ ۶۸)

اس نظریہ کے متعلق کہ اکثریت جسے صحیح کہہ دے وہ صحیح ہوتا ہے، پروفیسر نے کور لکھا ہے:-

عوام کے اقتدار اعلیٰ کے نظریہ کی تائید میں روایتی دلیل یہ دی جاتی ہے کہ حکومت یا تو قوت سے قائم کی جائے گی یا باہمی رضامندی سے۔ اور چونکہ یہ غلط ہے کہ جس چیز کو قوت صحیح کہہ دے وہ بالضرور صحیح ہو، اس لئے یہی درست ہے کہ حکومت کو باہمی رضامندی پر مبنی ہونا چاہیے۔ لیکن یہ دلیل نہ تو منطقی طور پر صحیح ہے، نہ ہی صداقت پر مبنی۔ اگر کسی بات کو لاکھ آدمی بھی صحیح کہہ دیں تو وہ (محض اس لئے کہ اتنے لوگوں نے اسے صحیح کہہ دیا ہے) صحیح نہیں ہو سکتی۔ فیصلہ وہی صحیح ہو سکتا ہے جو درحقیقت صحیح ہو، نہ کہ وہ جسے زیادہ لوگ صحیح کہنا شروع کر دیں۔ روسو کہتا ہے کہ "منشائے عمومی ہمیشہ صحیح ہونگا" ورنہ وہ منشائے عمومی کہلا نہیں سکے گا۔ لیکن اگر یہ نظریہ صحیح ہے کہ صحیح وہی ہو سکتا ہے جو درحقیقت صحیح ہو۔ تو پھر اکثریت اور اقلیت کا سوال باقی نہ رہتا۔ سوال یہ رہ گیا کہ جو چیز اخلاقی بنیادوں پر درست ہے، وہی صداقت ہے۔ (صفحہ ۶۹)

اس کے بعد وہ لکھتا ہے:-

اقتدار اعلیٰ لفظی طور پر بڑا بلند آہنگ تصور ہے لیکن اس کا صحیح مفہوم صرف اس صورت میں سمجھیں



آسکتا ہے جب ہم یہ دیکھیں کہ روزمرہ کی زبان میں اس کا مطلب کیا ہے؟ اقتدارِ اعلیٰ سے مفہوم "اختیاراتِ مطلقہ" ہے۔ یعنی بلا حدود و قیود حکومت، خواہ ایسی حکومت ایک فرد کی ہو یا ایک جماعت کی۔ "یابریں" اقتدارِ اعلیٰ کے نظریہ کو محض ایک نظری سوال سمجھ کر نظر انداز نہیں کر دینا چاہیے۔ آج اسی مفروضہ کو حقیقت ثابتہ تسلیم کر لیا جاتا ہے کہ قوم کو اقتدارِ اعلیٰ حاصل ہے، اور اس کے تحت صرف اس مسئلہ کے متعلق رہ جاتی ہے کہ اختیارات کسی فرد واحد کے ہاتھ میں ہونے چاہئیں یا کسی ناندہ جماعت کے ہاتھ میں۔ لیکن ہمیں غور کرنا چاہیے کہ اقتدارِ اعلیٰ کا تصور صحیح بھی ہے یا نہیں۔ یہ ہے اصل مسئلہ۔ یعنی یہ مسئلہ کہ قانون کا سرچشمہ عوام کا منشا ہے یا اس کے علاوہ کوئی اور سرچشمہ ہے۔ (ص ۱۱۶)

اس اقتباس کو ذرا غور سے پڑھیے کیونکہ اس میں ایسے اصولی نکات پیش کئے گئے ہیں جن کی اہمیت اس وقت سامنے آئے گی جب ہم جمہوریت کا تجزیہ قرآن مجید کی روشنی میں کریں گے۔

کیمبرج یونیورسٹی کے پروفیسر (A.C. EWING) نے اپنی کتاب (INDIVIDUAL - THE STATE AND WORLD GOVERNMENT) میں ڈیٹا کی سی کے متعلق بڑی شرح و بسط سے بحث کی ہے۔ اس بحث کے دوران وہ لکھتا ہے کہ روس نے یہ سمجھا تھا کہ جمہوری نظام میں استبداد یا غصبِ حقوق کا خطرہ نہیں ہوگا۔ کیونکہ لوگ اپنے اوپر استبداد یا خود اپنے حقوق کا غصب کبھی روانہ نہیں کریں گے۔ لیکن

اگر روس، عصر حاضر میں جمہوری نظام کے عملی تجربہ سے پہلے اپنی کتاب نہ لکھتا تو وہ نظامِ جمہوریت کے متعلق کبھی اس خوش فہمی سے کام نہ لیتا۔ (ص ۱۱۶)

پروفیسر جوائڈ (C.M. JOAD) کو بھی جو پہلے نظامِ جمہوری کا بڑا حامی تھا، بعد میں یہ کہنا پڑا کہ سائنس (یعنی مادی نقطہ نگاہ سے) ہر چیز کی قیمت اس کی کمیت (QUANTITY) کے لحاظ سے مقرر ہوتی ہے، کیفیت (QUALITY) کی رو سے نہیں۔ سائنس کے عام پونے کا نتیجہ یہ ہوا کہ اسی اصول کو سیاست پر بھی منطبق کر لیا گیا۔ چنانچہ جمہوری انداز حکومت میں فیصلے "سروں کی گنتی" سے ہونے لگے۔ ہر سر ایک ووٹ، خواہ ایک سر مفکر کا اور دوسرا گدھے کا ہی کیوں نہ ہو۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے:

کہ از مغز دو صد خر نکرا انسانے نمی آید (DECADENCE)

مشہور فرانسیسی مفکر (RENE GUENN) لکھتا ہے:-

**فریبِ جمہوریت** | اگر لفظِ جمہوریت کی تعریف یہ ہے کہ لوگ خود اپنی حکومت آپ قائم کریں تو یہ ایک ایسی چیز کا بیان ہے جس کا وجود ناممکن سے ہے اور جو نہ کبھی پہلے وجود میں آئی ہے اور نہ آج کہیں موجود ہے۔ ایسا کہنا ہی جمع بین النقیضین ہے کہ ایک ہی قوم بیک وقت حاکم بھی ہو اور محکوم بھی..... حاکم اور محکوم کا

تعلق دو الگ الگ عناصر کے وجود کا مقتضی ہے۔ اگر حاکم نہیں تو محکوم بھی نہیں۔ ہماری موجودہ دنیا میں جو لوگ کسی نہ کسی طرح قوت اور اقتدار حاصل کر رہے ہیں ان کی سب سے بڑی قابلیت اس میں ہوتی ہے کہ وہ لوگوں کے دل میں یہ عقیدہ پیوست کر دیں کہ (ان پر کون حاکم نہیں بلکہ وہ خود اپنے آپ پر حاکم ہیں..... عام رائے دہندگی کا اصول اسی فریب دہی کی خاطر وضع کیا گیا ہے۔) اس اصول کی رو سے سمجھا یہ جاتا ہے کہ قانون اکثریت کی مرضی سے وضع ہوتا ہے اور اس حقیقت کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے کہ اکثریت کی یہ مرضی ایک ایسی شے ہے جسے نہایت آسانی سے ایک خاص رُخ پر لگایا بھی جاسکتا ہے اور بدلا بھی جاسکتا۔

(CRISIS OF THE MODERN WORLD -- P. 106)

ڈین اینگے (DEAN INGE) نے اپنی کتاب (THE FALL OF IDOLS) میں ڈیما کریسی کے خلاف مختلف مفکرین اور مدبرین کے اقوال نقل کئے ہیں۔ ایک اقتباس ہے:-  
آزاد لوگ جنگ کے زیادہ متمسک ہوتے ہیں اور جمہوریتیں، مطلق العنان بادشاہوں سے بھی زیادہ اپنے جذبات کی غلام۔ (MIRABEAU)  
ایک اور:-

جمہوریت نظری طور پر تو اپنے آپ کو مثالی نظام محسوس کر سکتی ہے لیکن عملی طور پر یہ ایک ناممکن نظریہ ہے۔ (IRVING BABBIT)

اور خود اینگے کی اپنی رائے یہ ہے کہ  
ایک مکمل جمہوریت بھی اس حد تک جمہوری نہیں ہو سکتی جس حد تک یہ نظریہ جمہوریت اسے جمہوری بناتا ہے۔ (مثلاً)

۱۹۴۷ء میں، اقوام متحدہ کی ثقافتی مجلس (UNESCO) نے ایک تحقیقاتی کمیٹی اس غرض سے منعقد کی تھی کہ وہ جمہوری نظام حکومت کے متعلق سائنٹیفک انداز سے چھان بین کرے۔ اس کمیٹی نے دنیا بھر کے مفکرین اور مدبرین سے جمہوریت سے متعلق مقالات حاصل کئے اور انہیں ایک کتابی شکل میں شائع کرایا۔ اس کا نام ہے۔ (DEMOCRACY IN A WORLD OF TENSION) اس کمیٹی نے سب سے پہلے یہ سوال پیش کیا تھا کہ جمہوریت کا مفہوم کیا ہے؟ جوابات کی اکثریت میں اعتراف کیا گیا تھا کہ یہ اصطلاح بالکل مبہم (AMBIGUOUS) ہے۔ آج تک اس کا مفہوم ہی متعین نہیں ہو سکا۔ اس کے بعد کمیٹی نے دوسرا سوال پیش کیا کہ "کیا اکثریت کا فیصلہ ہمیشہ درست ہوتا ہے اور اس کے خلاف احتجاج کرنا جمہوریت کے خلاف ہے؟" اس کے جواب میں کہا گیا کہ "یہ سمجھنا غلط ہے کہ اکثریت کا فیصلہ غلطی سے پاک ہوتا ہے۔ وہ غلط بھی ہو سکتا ہے۔ اس لئے اقلیت کو حق حاصل ہے کہ وہ اکثریت کے فیصلے کے خلاف ایجنڈیشن کرے اور اسے بدلوا دے۔"

یہ ہیں جمہوریت کے متعلق دورِ حاضر کے مفکرین اور مدبرین کے خیالات۔ میں نے یہاں اختصار سے

کام لیا ہے جو حضرات تفصیل میں جانا چاہیں وہ میری کتاب "انسان نے کیا سوچا؟" میں "سیاست" کا باب ملاحظہ فرمائیں۔

(۱۰)

سوال یہ ہے کہ جمہوریت کو مسترد کرنے کے بعد، یہ مفکرین کس قسم کا نظام چاہتے ہیں؟ اس باب میں بنیادی اور متفق علیہ حقیقت یہ ہے کہ لوگ، انسانوں کے ہاتھ میں اقتدار دینے کے یکسر خلاف ہیں، خواہ اس کی شکل کوئی بھی کہوں نہ ہو۔ فرانسیسی مفکر (BERTAND DE JOUVENEL)

اقتدارِ اعلیٰ

نے ایک اعلیٰ پایہ کی کتاب لکھی ہے جس کا نام ہے (SOVEREIGNTY) وہ اس میں لکھتا ہے:-  
یہ ادنیٰ تعقیر یہ حقیقت واضح ہو جائے گی کہ اگر آپ، ایک دفعہ اس اصول کو تسلیم کر لیں کہ انسان فی مرضی اور ارادے کو اقتدارِ مطلق حاصل ہو سکتا ہے تو اس کے بعد جو نظام حکومت بھی قائم ہوں گے، حقیقت کے اعتبار سے وہ سب ایک جیسے ہوں گے۔ نظامِ ملوکیت اور جمہوری نظام بظاہر ایک دوسرے کی ضد ہیں لیکن اس اصول کی رُو سے دونوں کا شعوری قالب ایک ہی ہوتا ہے۔ جس کے ہاتھ میں اقتدار ہو یہ اصول اسے یکساں حتیٰ مطلق العنانی عطا کر دیتا ہے۔ (صفحہ ۱۹۹)

ان کا مطالبہ یہ ہے کہ حکومت انسانوں کی نہیں، قانون کی ہونی چاہیے۔ اس کے بعد ان کے ہاں بحث یہ چل رہی ہے کہ وہ قانون کس قسم کا ہونا چاہیے؟ اس حقیقت کو امریکی ماہر آئین ایڈورڈ کارون اپنی کتاب (THE HIGHER LAW) میں فطری

حکومت قانون کی

وضاحت سے سامنے لاتا ہے۔ وہ اس میں مشہور مقولہ (CICERO) کے یہ الفاظ نقل کرتا ہے:-  
حقیقی قانون مبنی بر حکمت اور فطرت سے ہم آہنگ ہوتا ہے۔ یہ فضا میں ہر جگہ پھیلا ہوا، غیر متبدل اور سابدی ہوتا ہے۔ یہ قانون معروف کا حکم دیتا ہے اور منکر سے روکتا ہے۔ یہ مملکت کا فریضہ ہے کہ کوئی ایسا قانون نافذ نہ کرے جو اس قانون کے خلاف ہو۔ اسے اس کا بھی حتیٰ حاصل نہیں کہ وہ اس میں کسی قسم کی ترمیم کرے۔ نہ ہی وہ اسے منسوخ کر سکتی ہے۔ نہ ہماری پارلیمنٹ اور نہ ہی سینیٹ کو اس کا اختیار ہے کہ وہ لوگوں کو اس قانون کی قید سے آزاد کر دے۔۔۔۔۔ نہ ہی اس قانون کی کیفیت یہ ہے کہ دو ما کے لئے الگ قانون ہو اور ایقمنز کے لئے الگ۔ ایک قانون آج ہو اور دوسرا کل۔ یہ ایک ازل غیر متبدل قانون ہے جو ابدی طور پر تمام اقوام کو اپنی زنجیروں میں جکڑے ہوئے ہے۔ (صفحہ ۱)

مشہور اطالوی مدیر میزینی (MAZZINI) اس باب میں اور بھی وضاحت سے لکھتا ہے:-

اس میں شبہ نہیں کہ عام رائے و ہندسہ کا اصول بہت اچھی چیز ہے۔ یہی وہ قانونی طریق کار ہے جس سے ایک قوم تباہی کے مسلسل خطرات سے محفوظ رہ کر اپنی حکومت آپ قائم کر سکتی ہے۔ لیکن ایک ایسی قوم میں جس میں وحدت عقائد نہ ہو جمہوریت اس سے زیادہ اور کیا کر سکتی ہے کہ وہ اکثریت کے مفاد کی نمائندگی کرے اور اقلیت کو مغلوب رکھے۔ ہم یا تو خدا کے بندے بن سکتے ہیں یا انسان کے۔ وہ ایک انسان (ملوکیت - آمریت)

قانون کیسا ہو؟

یازہ انسان (جمہوریت) بات ایک ہی ہے۔ اگر انسانوں کے اوپر کوئی اقتدار اعلیٰ نہ ہو تو پھر کونسی چیز ایسی نہ جاتی ہے جو ہمیں طاقتور افراد کے تغلب سے محفوظ رکھ سکے؟ اگر ہمارے پاس کوئی ایسا مطلق اور ناقابلِ تغیر قانون نہ ہو، جو انسانوں کا وضع کردہ نہ ہو، تو ہمارے پاس وہ کونسی میزبان رہ جاتی ہے جس سے ہم یہ پرکھ سکیں کہ فلاں کام یا فیصلہ عدل پر مبنی ہے یا نہیں۔ خدا کے علاوہ جو بھی حکومت قائم ہو اس میں نتائج کی حقیقت ایک ہی رہتی ہے، خواہ اس کا نام لڑنا پار دکھ لیا جائے، خواہ انقلاب۔ اگر خدا درمیان میں نہ رہے تو اپنے زمانہ و سطوت میں سہرا ایک سستہ بن جائے گا..... یاد رکھئے کہ جب تک کوئی حکومت خدا کے قوانین کے مطابق نہیں چلتی، اس کا کوئی حق مستم نہیں۔ حکومت تو منشاء خداوندی کی ترویج و تنفیذ کے لئے ہے۔ اگر وہ اپنے اس فریضہ کی سرانجام دہی میں قاصر رہے تو تمہارا یہ حق ہی نہیں بلکہ فریضہ ہے کہ ایسی حکومت کو بدل ڈالو۔

(QUOTED BY GRIFFITH - IN -

-INTERPRETATERS OF MAN - P.P 46-47)

اس قانون کو ابدی اندر غیر متبدل کہنے کے ساتھ ہی ان مفکرین نے یہ بھی واضح کر دیا کہ اس کا یہ مطلب نہیں کہ انسانی زندگی یا بھولان یا مجوس ہو کر رہ جائے۔ انہوں نے اس امر کی وضاحت کر دی کہ یہ قوانین و اصول تو بے شک غیر متبدل رہیں گے لیکن ان پر عمل پیرا ہونے کے طور طریق (جنہیں وہ قانون کی تعبیرات کہہ کر پکارتے ہیں) حالات کے تقاضوں کے مطابق بدلتے رہیں گے۔ وہاں ہڈیوں کا انتقال کچھ ہی عرصہ پہلے ہوا ہے) ہمارے زمانے کا بہت بڑا مفکر تھا۔ وہ اس باب میں لکھتا ہے:-

زندگی کو مستقل طور پر ایک ہی قالب میں مجوس رکھنا ناممکن ہے۔ اس لئے مذہب کو بھی سائنس کی طرح بدلتے تقاضوں کا لحاظ رکھنا پڑے گا۔ اس کے اصول ابدی ہوں گے لیکن ان اصولوں کی تعبیرات حالات کے ساتھ بدلتی رہیں گی۔

(SCIENCE AND THE MODERN WORLD - P.P. 218-19)

آپ ان اقتباسات سے بونہی آگے نہ بڑھ جائیے۔ انہیں نگاہ میں رکھیے کیونکہ جب آگے چل کر قرآنی تجزیہ آپ کے سامنے آئے گا تو اس وقت ان کی اہمیت واضح ہوگی۔

ہٹاڑ مغربی مفکر (ERNEST BARKER) میزبانی کی ہم نوائی میں کہتا ہے:-

ممکنہ کے ساتھ میری وفا شعاری ان اقدار کے تابع ہے جن کے تحفظ کے لئے ممکنہ کا وجود مل میں آیا ہے۔ اگر ممکنہ ان اقدار کی وفا شعاری نہیں رہتی تو انہی اقدار کے تقاضا کی رو سے میں مجبور ہو جانا ہوں کہ اپنی وفا شعاری کو عدم وفا شعاری میں بدل دوں اور اس طرح ایک خوشگوار فرماں پذیری کے بجائے، بادلِ نخواستہ مزاحمت کی روش اختیار کروں۔ (ص ۱۹۵) حقیقت یہ ہے کہ یہ مفروضہ ہی غلط ہے

### ممکنہ کی اطاعت

کہ ممکنہ ایسے معاہدہ کا بنیادی حق رکھتی ہے جس کی رو سے اس کی اطاعت ہم پر بہر حال واجب



جو۔ اور واقعہ یہ ہے کہ مملکت عدل کی مظہر اور اسے عمل میں لانے کا ذریعہ ہے۔ ہم پر مملکت کے ادبیات اختیار کے احکامات کی پابندی اس لئے لازم ہوتی ہے کہ مملکت عدل قائم کرنے کا ذریعہ ہوتی ہے۔ اگر مملکت ایسی نہیں رہتی تو اس کے ساتھ ہماری وفا شعار اور اطاعت ختم ہو جاتی ہے۔ آگے چل کر وہ لکھتا ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ سیاسی اطاعت کا جو بہ مشروط ہوتا ہے، مطلق نہیں ہوتا۔ یہ اطاعت ہر حالت میں واجب نہیں ہوتی۔ یہ اس وقت تک واجب رہتی ہے جب تک یہ حق کسی بلند

تقاضے کے ساتھ ٹکرائے۔ - PRINCIPLES OF SOCIAL &

POLITICAL THEORY. - P.P. 193 & 195 & 220.

یہاں آپ نے دیکھا کہ ان مفکرین کے نزدیک سخی حکومت نہ فرد کو حاصل ہے نہ اکثریت کو۔ حکمران صرف اقدار کی مطلوب و مقصود ہوتی ہے۔ ان اقدار میں عدل کا تقاضا سر پرست ہے۔ مغربی جمہوریت کی تد سے اگر کسی متنازعہ فیہ معاملہ کا فیصلہ مملکت کے رائج الوقت قانون کے مطابق کر دیا جائے، تو اسے مطابق عدل کہا جائے گا۔ لیکن اب یہ مفکرین کہتے ہیں کہ دیکھنا یہ چاہیے کہ وہ قانون کس قسم کا ہے جس کے مطابق فیصلہ کیا جا رہا ہے۔ اگر وہ فلان انسانوں کا وضع کر رہے تو اس کی تد سے فیصلہ مبنی بر عدل قرار نہیں دیا جاسکتا۔

(EMIL BRUNNER) ہمارے قدر کا، فلسفہ قانون کا بہت بڑا

## عدل کا مفہوم

ماہر ہے۔ وہ اس باب میں لکھتا ہے :-

جو شخص فی الواقعہ سنجیدگی کے ساتھ کہتا ہے کہ فلاں بات مبنی بر عدل اور فلاں ظلم پر مبنی ہے وہ درحقیقت کہتا ہے کہ عدل اور ظلم کے ماپنے کا ایک ایسا پیمانہ ہے جو تمام انسانی قوانین، معاہدات، رسوم و رواج سے ماورا ہے۔ وہ ایک ایسا معیار ہے جس سے تمام انسانی معیار ماپے اور پرکھے جاسکتے ہیں۔ یا تو اس حقیقت کو تسلیم کرنا ہوگا کہ عدل کے لئے اس قسم کا مطلق اور ہیاتی (خداوندی) معیار موجود ہے، ورنہ اس لفظ کا مفہوم انفرادی بن کر رہ جائے گا جو ایک کے نزدیک قابل قبول ہوگا اور دوسرے کے نزدیک ناقابل قبول۔ عدل کے لفظ سے مفہوم یا تو خداوندی فیصلہ ہوگا جس کے ساتھ حق مطلق (الحق) ہونے کی تقدیس شامل ہوگی اور یا پھر یہ محض جھوٹے ٹکڑوں کی مینا کاری اور ملتے ساری ہوگی۔

(JUSTICE AND THE SOCIAL ORDER.)

سوال یہ ہے کہ اس قسم کا قانون ملے گا کہاں سے؟ اس کا جواب کسی مذہب پرست شخص کی زبان سے نہیں، عصر حاضر کے بلند ترین سائنسدان آئن سٹائن کی زبان سے سنیے۔ اس نے اپنی عمر کے آخری حصہ میں ایک کتاب

شائع کی تھی جس کا نام ہی (OUT OF MY LATER DAYS) ہے۔ وہ اس میں لکھتا ہے :- سائنس صرف یہ بتا سکتی ہے کہ کیا ہے، وہ یہ نہیں بتا سکتی کہ کیا ہونا چاہیے۔ اس لئے اقدار کا متعین کرنا اس کے علاوہ سے باہر ہے۔ سائنس کے علمبرداروں نے اکثر اوقات اس امر کی کوشش کی ہے کہ وہ

سائنس کی رو سے اقدار کے متعلق قطعی فیصلہ نافذ کر دیں۔ (یہ ان کی غلطی ہے جس کی وجہ سے) وہ مذہب کے خلاف محاذ قائم کر بیٹھے ہیں۔ سائنس کے نزدیک بس ایک "شے" ہوتی ہے۔ اس کی دنیا میں آرزو، اقدار، خیر و شر، نصب العین حیات کا کوئی وجود نہیں ہوتا۔ سائنس نہ تو اقدار متعین قائم کر سکتی ہے اور نہ ہی انسانی سینے کے اندر داخل ہو سکتی ہے۔

آگے چل کر یہ سائنس دان کہتا ہے :-

یہ اقدار تجربات کے بعد وضع نہیں ہوتیں۔ یہ مقدس ہستیوں کی وساطت سے **وحی پر مبنی** تبدیلیوں سے ملتی ہیں۔ ان کی بنیادیں عقل پر نہیں ہوتیں۔ لیکن وہ تجربہ کی کسوٹی پر

بالکل پوری آترونی ہیں اس لئے کہ صداقت کہتے ہی اسے ہیں جو تجربہ سے درست ثابت ہو۔

اور اسی پایہ کا ایک اور عالم طبیعیات ایڈنگٹن، اپنی کتاب (SCIENCE & THE UNSEEN WORLD) میں لکھتا ہے :-

اصل سوال خدا کی ہستی کا نہیں بلکہ اس امر کا یقین ہے کہ خدا بذریعہ وحی انسانوں کی راہ نمائی کرتا ہے۔

آپ نے غور فرمایا کہ سنزئی مفکر اور مدبر، جمہوریت کے عقاب سے تنگ آ کر اب کس قسم کے نظام کے لئے مضطرب ہے؟ اس نظام کے لئے جس میں اطاعت کسی انسان کی نہ ہو۔ اطاعت صرف قوانین کی ہو! یہ قوانین کس قسم کے ہونے چاہئیں، اس کی تفصیل گذشتہ صفحات میں گذر چکی ہے۔ لیکن چونکہ آگے بات اپنی قوانین کے حوالے سے چلتی ہے اس لئے ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ جو کچھ انہوں نے کہا ہے اسے مختصر الفاظ میں سمٹا کر دہرایا جا۔

- ۱- وہ اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ صریح نظام حکومت وہی ہو سکتا ہے جس میں انسانوں کا اقتدار نہ ہو بلکہ قانون کی حکمرانی ہو۔
- ۲- یہ قانون ابہری، غیر متبدل، نمایاں و مکان کی حدود سے ماورا، عالم گیر ہو۔
- ۳- کسی حکومت کو اس کا اختیار نہ ہو کہ اسے منسوخ کرنا تو ایک طرف، اس میں ترمیم بھی کر سکے۔
- ۴- یہ قانون خدا کا متعین کردہ ہو اور وحی کے ذریعے انسانوں کو ملے ہو۔

۵- اس کے اصول و حدود تو غیر متبدل ہوں لیکن اس کے نفاذ کے طور پر نئی زمانے کے تقاضوں کے مطابق تبدیلیاں یہ ہے وہ نظام جس کا عکس یہ مفکر (سوڈین کے مشہور ماہر اقتصادیات - برٹول کے الفاظ میں) اپنی روح کے نشیمن میں دیکھ رہے ہیں: "اور جیسے لباس مجاز میں دیکھنے کے لئے ان کی نگاہیں بے تاب ہیں۔"

(۱۰)

میاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ مفکر (کم و بیش سب کے سب) عیسائی ہیں اور وحی کے قائل۔ تو پھر انہیں اشتہار اور نڈائش کس بات کی ہے۔ یہ سیکولر ڈیموکریسی کی جگہ عیسائیت کا نظام کیوں نہیں رائج کر لیتے؟ اور اس کا جواب ایک فقرے میں یہ ہے کہ یہ عیسائیت کا نظام ہی تو تھا جس سے تنگ آ کر انہوں نے سیکولر نظام رائج کیا تھا۔ عیسائیت (کلیسا) کی غنیا کر لسی نے انسانیت پر جس قدر لرزہ انگیز اور وحشت ناک مظالم ڈھائے تھے، ان سے بچنے کے لئے انہوں نے سیکولر لائبرلزم کی پناہ تراشی تھی۔ اس لئے وہ عیسائیت کی طرف توجہ مت تک رنج نہیں کر سکتے۔ ویسے بھی انہیں معلوم ہے کہ موجودہ عیسائیت (بائبل، خواہ وہ عیسائیوں کی انجیل

ہوا اور خواہ یہودیوں کی تورات) مبنی بروحی نہیں۔ انسانوں کی خود ساختہ ہے۔ اس مقالہ میں میرا موضوع مذہب کا تقابلی مطالعہ نہیں۔ لیکن عیسائیت کے متعلق ان مفکرین کی کیا رائے ہے، اس کی ایک جھلک دیکھ لینا غیر محل نہ ہوگا۔  
پروفیسر جوڈ، لکھتا ہے:-

## عیسائیت کی ناکامی

عیسائیت کی رو سے زندگی کا حقیقی مسکن یہ دنیا نہیں بلکہ آنے والی دنیا ہے، آخری دنیا خیر محض کی مظہر ہے۔ اس کے برعکس، یہ دنیا شر و فساد کی دنیا ہے۔ اس دنیا کی حیات ابدی ہے، یہ دنیا محض عبوری حیثیت رکھتی ہے۔ اس دنیا میں کوئی شے خیر اور طیب نہیں۔

(GUIDE TO THE PHILOSOPHY OF MORALS & POLITICS - P. 127)

ہسپانوی پروفیسر (DR. FALTA DE GRACIA) اس باب میں کہتا ہے:-  
عیسائیت میں عدل کا تصور بھی اسی طرح نالائوس ہے جس طرح ذہنی ذہانت کا۔ یہ اس کے تصور اخلاق سے باہر کی چیز ہے..... عدل و انصاف اور حق و باطل کی طرف سے عیسائیت کی روح یکسر بے حس ہے۔

(QUOTED BY BRIFAULT - IN - THE MAKING OF HUMANITY - P. 334)

پروفیسر وائٹ ہیڈ کی رائے میں:-

انجیل میں جس قسم کا اخلاق ضابطہ دیا گیا ہے، اُسے اگر موجودہ معاشرہ میں نافذ کر دیا جائے، تو اس کا نتیجہ فوری موت کے سوا کچھ نہیں ہوگا۔  
(ADVENTURE OF IDEAS - P. 18)  
انہی حقائق کے پیش نظر، تہذیب کا مشہور امریکی مؤرخ، ڈورسی، اپنی کتاب (CIVILISATION) میں لکھتا ہے:-

آج لاکھوں انسانوں کے نزدیک عیسائیت شکست خوردوں کا مذہب ہے، وہ اس مذہب کی قبولیت سے اعتراف شکست کرتے ہیں۔ یہاں کوئی شے قابل اعتماد نہیں۔ اطمینان کی آرزو باطل اور باطل آرزوں کی تکمیل گناہ ہے۔ یہ اندازہ نگاہ صحیح اور تندرست زندگی کو ناممکن بنا دیتا ہے۔ اس سے انسانیت تباہ ہو جاتی ہے۔ (ص ۴۶)

(۵)

اب سوال یہ ہے کہ کیا انسان اپنے مستقبل کی طرف سے بالکل ہرجائے، یا جس زندگی بخش نظام کی اسے تلاش ہے وہ کہیں سے مل سکتا ہے، وہ مل سکتا ہے اور ان پیمانوں پر لوہا اترتا ہے (بلکہ ان سے بھی آگے جاتا ہے) جو ایسے نظام کے لئے ان مفکرین کے تصورات میں انگڑائیاں سے رہے ہیں۔ میں نے اس نظام کے سلسلہ میں ان مفکرین کی کتابوں کے اقتباسات پیش کئے ہیں۔ اب میں ان کے لئے ایک ایسی کتاب کے اقتباسات پیش کروں گا جس میں یہ نظام اپنی پوری تابانیوں کے ساتھ جگمگا رہا ہے۔ اس کتاب کے متعلق خود مغرب کے اکثر محققین کا اعتراف ہے کہ وہ مبنی بروحی ہے اور یکسر غیر معرف۔ اسے قرآن مجید کہا جاتا

## قرآنی نظام

ہے جو ہماری زندگی کے دائرے کا مرکز بھی ہے اور محیط بھی۔

ہم دیکھ چکے ہیں کہ ان مفکرین کے نزدیک بنیادی طور پر صحیح نظام وہ ہے جس میں کوئی انسان کسی دوسرے انسان کا (خواہ وہ ایک فرد ہو یا انسانوں کا گروہ) محکوم نہ ہو۔ قرآن مجید نے واضح الفاظ میں کہہ دیا کہ کسی انسان کو حتیٰ حکومت حاصل ہی نہیں۔

مَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُتَوَكَّلَ عَلَيْهِ اللَّهُ أَلَيْكَ تَابَ وَالْحُكْمَ وَالشُّبُهَةَ ثُمَّ يَقُولُ  
لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِي - (آیت کا باقی حصہ بعد میں آئے گا۔ ص ۱۱۷)

کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں۔ خواہ اس کے پاس ضابطہ و قوانین ہو یا اقتدار حکمرانی  
حتیٰ کہ وہ نبی بھی کیوں نہ ہو۔ کہ وہ دوسرے لوگوں سے کہے کہ تم میرے محکوم بن جاؤ۔

آپ غور کیجئے کہ قرآن کریم نے کس طرح چند الفاظ میں اس بنیادی مسئلہ کو حل کر دیا جس میں نوع انسان  
سوجھ مضطر کی طرح سرگرداں چلی آرہی تھی۔ اس آیت میں، مقننہ اور انتظامیہ کے علاوہ نبی تک کے منفق  
کہہ دیا گیا ہے کہ اسے بھی حتیٰ حکومت حاصل نہیں!

قرآن کریم کا انداز یہ ہے کہ جب وہ کوئی اصول یا قانون دیتا ہے تو اس کے ساتھ ہی یہ بھی بتا دیتا ہے  
کہ ایسا حکم کیوں دیا گیا ہے۔ اس کی غرض و غایت اور حکمت کیا ہے۔ جب یہ کہا کہ کسی انسان کو کسی دوسرے  
انسان پر حتیٰ حکومت حاصل نہیں، تو اس کی وجہ یہ بتائی کہ

**شرف و تکریم انسانیت**  
وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ - ہم نے تمام انسانوں  
کو یکساں طور پر واجب التکریم پیدا کیا ہے۔ اور تکریم و شرف انسانیت کا تقاضا ہے کہ کوئی انسان کسی  
دوسرے انسان کا محکوم و محتاج نہ ہو۔ بالفاظ دیگر قرآن کے نزدیک، انسانوں کی حکومت، شرف و تکریم  
انسانیت کے منافی ہے۔ ہمارے دور کا علم النفس کا ممتاز ماہر (ERICH FROMM) کہتا  
ہے کہ

ایسی سیاسی آزادی جس میں انسان کو سطح انسانیت سے گرا دیا جائے۔ جس میں اسے  
(DEHUMANISE) کر دیا جائے، آزادی نہیں رہتی۔ غلامی بن جاتی ہے۔

(THE REVOLUTION OF HOPE - P. 91.)

شرف و تکریم انسانیت یا احترام آدمیت تو خدا کا عطا کردہ ہے۔ قرآن کی زد سے مملکت کا فریضہ یہ  
ہے کہ وہ، نہ صرف اس شرف و تکریم کی حفاظت کرے، بلکہ ایسے حالات پیدا کرے جن میں شرف و  
تکریم کی صلاحیتیں نشوونما پاتی اور بڑھتی، پھولتی، پھلتی چلی جائیں۔ یہ وجہ ہے جو قرآن کریم نے اللہ تعالیٰ  
کی بنیادی صفت، جس سے اس کتابِ عظیم کا آغاز ہوتا ہے، ربوبیت عالمینی قرار دی ہے۔ (الْحَمْدُ  
لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ) ظاہر ہے کہ وہی نظام منشاء خداوندی کو پورا کرنے والا ہوگا جو خدا کی اس  
صفت کا مظہر ہو۔ ایک فرام دوسرے مقام پر لکھتا ہے:-

زندگی کا تقاضا زندہ رہنا اور بڑھنا پھلنا پھولنا ہے۔ اگر اس کے اس تقاضے کے راستے میں



رکاوٹ پیدا ہو جائے تو اس مسدود توانائی میں ایک تبدیلی واقع ہو جاتی ہے اور وہ زندگی کو نشوونما دینے کے بجائے اسے تباہ کر دینے کا موجب بن جاتی ہے۔ یاد رکھئے، تخریب یا تباہی (UNLIVED LIFE) حلا کا فطری نتیجہ ہے۔ وہ افراد یا معاشرتی حالات جو زندگی

کا راستہ روک کر کھڑے ہو جائیں تخریب پیدا کرتے ہیں۔ اور تخریب وہ سرچشمہ ہے جس سے شر کے مختلف مظاہر نمودار ہوتے ہیں۔ (MAN FOR HIMSELF - P. 218)

(BARKER) جس کا ذکر پہلے آچکا ہے، کہتا ہے:-

وہی معاشرہ عدل کا علمبردار کہلا سکتا ہے جس کا مقصد یہ ہو کہ تمام افراد معاشرہ کی ذات کی صلاحیتوں کی پوری پوری نشوونما ہو جائے (P. 123)

انسانوں کی حکمرانی میں، محکموں کے دل میں خوف پیدا ہو جاتا ہے (انسان حکومت قائم ہی خوف کے زور پر رہتی ہے) اور خوف، انسانی ذات کے تباہ اور اسے شرف و تکویم سے محروم کر دینے کا بنیادی سبب ہے۔ علامہ اقبالؒ کے الفاظ میں:-

اسلام، نظامِ فطرت میں مکب و اذیت، گناہ اور کش مکش کے وجود کو تسلیم کرتا ہے لیکن وہ کہتا ہے کہ انسان کے اخلاقی ارتقاء کے راستے

### خوف و حزن

میں یہ موافقات حاصل نہیں۔ یہ درحقیقت خوف ہے جس کا یہ شکار بن جاتا ہے۔ انسان اپنے سلسلہ ارتقاء کی بلند ترین سطح پر اس وقت پہنچتا ہے جب وہ خوف و حزن سے آزاد ہو جائے۔ ..... اسلام کا اخلاقی نصب العین یہ ہے کہ وہ انسان کو خوف و حزن سے آزاد کر کے اسے اس کی ذات کی ممکنات اور مضمر قوتوں کا احساس دلادے اور اس کے شعور میں اس حقیقت کو بیدار کر دے کہ اس کی ذات، لامتناہی قوتوں کا سرچشمہ ہے۔ ..... پھر سمجھ لیجئے کہ دنیا میں ہر برائی (VICE) کی جڑ خوف ہے۔

(THOUGHTS & REFLECTIONS - P. 34-37)

ما ان الفاظ کا ترجمہ نہیں کیا جاسکتا۔ کسی کی غزل کا ایک شعر ہے جس کا تعلق تو روحانی جذبات سے ہے لیکن اس میں 'عمر اور زندگی' میں فرق کیا گیا ہے اس سے (UNLIVED LIFE) کے مفہوم کی خفیت سی جھلک سامنے آ جاتی ہے، اگرچہ ایریک فرام نے یہ الفاظ جس مفہوم کے لئے استعمال کئے ہیں وہ بہت بلند ہے۔ وہ شعر ہے:-

جی لیا چار دن جوانی میں! زندگی بھر نہیں ہوتی

یعنی جس عمر میں زندگی نہیں ہوگی وہ (UNLIVED LIFE) ہوتی ہے۔ قرآن کریم نے جہنم کی زندگی کے متعلق کہا ہے کہ لَا تَمُوتُ فِيهَا وَلَا تَحْيٰی (پہر) اس میں نہ زندگی ہوگی نہ موت۔ یہ وہ اندازِ زیست ہے، جسے (UNLIVED LIFE) کہا جائے گا۔

اسی حقیقت کو وہ "مشکوٰۃ خدیجہ خودی" میں ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں:-

ہر بشر بنیاداً کہ اندر قلب تست  
اصل او بیم است، اگر بینی درست  
لابہ و مکاری و کین در روش  
این ہمہ از خوف می گیسند و فروغ  
پردہ زور و - و - ریا، پیراہنش  
نستند را آغوش مادر دانمش

سیر کہ ریز مصطفیٰ فہمیدہ است!  
شکرک را در خوف مضمر دیدہ است

(ص ۱۱۰-۱۱۱)

• مشرک۔ انسانوں کی حکمران کا نام ہے۔ اسی لئے قرآن کریم نے، خدا کی متعین کردہ حدود پر قائم شدہ نظام حکومت کی بنیادی خصوصیت یہ بتائی ہے کہ لَاخَوْفٌ عَلَیْهِمْ وَلَا هُمْ یَحْزَنُونَ (۲۱۷) اس میں کسی کو کسی قسم کا خوف اور حزن نہیں ہوگا۔

سوال یہ ہے کہ جب قرآن نے انسانوں کی حکومت کو مردود قرار دے دیا، تو اس سے کیا یہ مراد ہے کہ وہ انسانی دنیا کے لئے حکومت کی ضرورت نہیں سمجھتا۔ بات یہ نہیں۔ وہ حکومت کو ضروری قرار دیتا ہے لیکن "خدا کی حکومت" کو۔ اِن الْحُكْمِ اِلَّا لِلّٰهِ (۱۲۱) یاد رکھو! حق حکومت صرف خدا کو حاصل ہے۔ وہ اپنے اس حق حکومت میں کسی کو

## خدا کی حکومت

شریک نہیں کرتا۔ لَا یُشْرِكُ فِی حُكْمِہٖ اَحَدًا (۱۲۱)۔  
لیکن خدا کو غیر مرئی اور غیر محسوس ہستی ہے۔ غیر مرئی اور غیر محسوس تو ایک طرف، اس کی ذات تو کسی کے تصور تک میں نہیں ہو سکتی۔ تو پھر اس کی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے؟ اس نے کہا کہ ہمارے حکومت سے مراد، اس کتاب کی حکمرانی ہے جسے ہم نے وحی کے ذریعہ نازل کیا ہے۔ اس نے جملہ انبیاء و کرام کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ:-

وَاَنْزَلْنَا مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِیَحْكُمَ بَیْنَ النَّاسِ فِیْمَا اختلفوا فِیہ (۱۲۱)  
خدا نے ان انبیاء کے ساتھ کتاب (مصابط و قوانین) نازل کیا تاکہ وہ اس کے مطابق لوگوں کے اختلافی امور کے فیصلے کیا کریں۔

شخصیت کے بجائے، قانون کی حکمرانی کا تصور انسان کو کون  
بلند لیں پرے جاتا ہے، اس کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے! اور پھر

## قانون خداوندی کی حکمرانی

قانون بھی وہ جو کسی انسان کا وضع کردہ نہ ہو۔ اسلام میں بلند ترین اور عظیم ترین شخصیت حضور نبی کریم ص کی ہے۔ خدا نے حضور کو بھی یہ حکم دیا کہ فَاحْكُم بَیْنَهُمْ بِمَا اَنْزَلَ اللّٰهُ (۵) "اے رسول! تم لوگوں کے اختلافی امور کے فیصلے کتاب اللہ کے مطابق کیا کرو۔" سربراہ مملکت و بنیاد یوں کہیے کہ: رسول اللہ ص بھی اسی کتاب کا اتباع کرتے تھے۔ (بلا زہد) اور اس کی خلاف ورزی کو خود اپنے لئے بھی مستوجب سزا قرار دیتے تھے (۵۱) حق مطلق۔ اقتدارِ اعلیٰ (SOVEREIGNTY) بھی اسی کتاب کو حاصل تھا۔ مملکت یا سربراہ مملکت کو نہیں۔ (SOVEREIGN) کی تعریف یہ

کی جاتی ہے۔

(ACCOUNTABILITY TO NONE.)

جو کسی کے سامنے جواب دہ نہ ہو، کوئی اس سے باز پرس نہ کر سکے۔ قرآن مجید نے دو ٹوک فیصلہ کر دیا کہ

لَا يَسْتَأْذِنُ فَمَا يَفْعَلُ وَهُمْ يُسْتَأْذِنُونَ (۲۱)

صرف خدا کی ذات ایسی ہے جو کسی کے سامنے جواب دہ نہیں۔ باقی سب جواب دہ ہیں۔ اس سے کتاب اللہ کی حکمرانی کا صحیح مفہوم سمجھ میں آ جاتا ہے۔

اس کتاب میں دیئے گئے احکام و اصول و اقدار کے متعلق کہا کہ

تَقَاتُ كَلِمَاتِ رَبِّكَ صِدْقًا وَقَعْدًا لَا أَمْتِدَالَ يَكَلِمَتِهِمْ (۲۲)

تیرے رب کے کلمات (احکام و قوانین) صدق اور عدل کے ساتھ مکمل ہو گئے۔ ان میں کوئی تبدیلی نہیں کر سکتا۔

حتیٰ کہ رسول اللہؐ بھی نہیں۔ فرمایا:-

قُلْ مَا يَكُونُ لِي أَنْ أَسْأَلَ لَكُمْ مِنْ يَلْقَاكُمْ لَهْفِي... (۲۳)

اے رسول! ان سے کہہ دو کہ مجھے بھی اس کا کوئی اختیار نہیں کہ میں اپنی طرف سے اس

کتاب میں کسی قسم کا رد و بدل کر سکوں۔

اس کتاب کا اطلاق تمام قوموں پر، اور تمام زمانوں میں ہوگا۔ اس لئے اسے ذِکْرٌ يُلْعَنُ لِمَنِ (۲۴) کہا گیا ہے۔ یعنی تمام اقوام عالم کے لئے منابطہ و بدایت۔

ان تصریحات کے بعد آئیے اس آیتِ جلیلیہ کی طرف جو اس نظامِ خداوندی کی عروۃ الوثقیٰ ہے اور جس کا مقدر اساحضہ پہلے پیش کیا گیا ہے۔ پوری آیت یوں ہے:-

مَا كَانَ لِشَرِكَاكَ يَتَّبِعُكَ اللَّهُ أَنْ يَتَّبِعَكَ اللَّهُ أَمْ كَيْتَبُ وَالْحُكْمَ وَالسُّبُوَّةَ شَمَّ يَقُولُ  
لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادَ اللَّهِ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ كُونُوا ذَبَابًا نَبِيًّا يَسْمَا كُنْتُمْ  
تَعْلِيمُونَ أَمْ كَيْتَبُ وَيَسْمَا كُنْتُمْ تَدْرُسُونَ... (۲۵)

کسی انسان کو اس کا حق حاصل نہیں۔ خواہ اسے منابطہ، قوانین، یا اقدار حکومت اور نبوت تک بھی کیوں نہ حاصل ہو۔ کہ وہ لوگوں سے کہنا شروع کر دے کہ تم خدا کی نہیں میری حکومتی اختیار کرو۔ اسے یہی کہنا چاہیے کہ تم سب، اس کتاب کی اطاعت سے جس کی تم دوسروں کو تعلیم دیتے ہو، اور جس پر غور و فکر سے تم اس کے معانی کی تہ تک پہنچتے ہو، تباہی بن جاؤ، یعنی خدا کے محکوم۔

اس آیت نے انسانوں کے حق حکومت پر ایک قلمِ خطِ تنسیخ کھینچ دیا اور مذہبی پیشوائیت کا بھی خاتمہ کر دیا۔ جب اس نظام میں نبی کو بھی اس کا حق حاصل نہیں کہ لوگوں سے اپنے احکام کی اطاعت کرائے، تو مذہبی پیشواؤں کو اس کا حق کیسے حاصل ہو جائے گا۔ ان کا تو اس نظام میں وجود تک نہیں ہوگا۔ ان کے متعلق

قرآن کہتا ہے کہ لَبِئْسَ كَلِمَاتٌ آمَوَالِ النَّاسِ بِالْبَاطِلِ وَتَبِئْسَ لِمَنْ كَفَرَ بِعَنْ تَبْيِئِلِ اللّٰهِ (۹) وہ لوگوں کی محنت کی کمان ناجائز طور پر کھا جاتے ہیں اور خدا کی طرف جانے والے راستے میں روک بن کر کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اس طرح قرآن نے نضیا کر لیسے کا ہمیشہ ہمیشہ کے لئے خاتمہ کر دیا۔

اور یہی ہے وہ کتاب جسے اس نے غلط اور صحیح نظام میں حد امتیاز قرار دیا ہے۔ فرمایا کہ  
 وَمَنْ لَّمْ يَخُذْ بِهَا أَنْزَلَ اللّٰهُ قَوْلًا لِّبَدَلِهَا هُمْ أَكْفَرُونَ (۱۰)  
 جو لوگ خدا کی کتاب کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے وہی کافر ہیں۔  
 اسلام، قرآن مجید کے مطابق نظام حکومت قائم کرنے کا نام ہے۔ جو نظام حکومت اس کے مطابق نہیں، وہ کافرانہ نظام ہے۔

ہم پر چھتے ہیں مغربی مفکرین اور مدبرین سے کہ جس قسم کے نظام کی آپ کو تلاش ہے، کیا وہ اس کتاب عظیم کے اندر نہیں ملتا؟ صحیح نظام انسانیت کے لئے جو پائے آپ نے مقرر کئے ہیں، کیا یہ ان پیالوں پر پورا نہیں اترتا؟ اس نظام کو (کسی پر زبردستی ٹھونسنا تو ایسا ہے۔ کیونکہ قرآن اس کی اجازت نہیں دیتا) ہم از خود آپ کے سامنے پیش بھی نہیں کر رہے۔ آپ اس کے متلاشی تھے۔ ہم نے صرف اس کا پتہ نشان بنا دیا ہے۔ آپ اس پر خود غور کر لیں۔ اگر یہ فی الواقعہ آپ کے پیش کردہ پیالوں پر پورا اترے تو پھر اس کے اختیار کرنے میں تو آپ کو کسی قسم کا تامل نہیں ہونا چاہیے۔ اس سے اقوام عالم اس جہنم سے نجات حاصل کر لے گی جس میں وہ اس وقت مبتلا ہے۔ لیکن اگر انہوں نے اسے اس وقت قبول اور اختیار نہ بھی کیا تو اس سے اس کی ناکامی لازم نہیں آئے گی۔ نوع انسان نے بالآخر اس کی طرف آنا ہے کہ اس کا دعویٰ ہے کہ لِيُظْهِرَ لَكُمْ عَلٰى الدِّيْنِ كَيْفَهُ... (۹) اس لئے آخر الامر ہر نظام پر غالب آکر رہنا ہے۔ نوع انسان اسے جتنی جلدی اختیار کر لے گی، مزید تباہیوں سے بچ جائے گی۔

(۱۰)

اب آئیے اس نظام کے اس گوشے کی طرف جس کے متعلق وہاٹھ سپڈ نے کہا ہے کہ اسے ثبات اور تغیر کا امتزاج ہونا چاہیے۔ یعنی اپنی جگہ غیر متبدل بھی اور زمانے کے بدلتے ہوئے تقاضوں کا ساتھ دینے والا بھی۔

قرآن مجید کی کیفیت یہ ہے کہ اس میں عقوڑے سے متعین احکام ہیں اور زندگی کے دیگر امور کے متعلق اصول اور اقدار دیئے گئے ہیں اور اسے قرآنی حکمت پر چھوڑ دیا گیا ہے کہ وہ ان اصول و اقدار کو نافذ کرنے کے طور طریقے، اپنے زمانے کے حالات اور تقاضوں کے مطابق خود وضع کرے۔ اس کے اصول اور اقدار تو ہمیشہ غیر متبدل رہیں گے لیکن ان کی تعمیل کیلئے طور طریقے (جہیں آپ جڑیں تو انہیں یا بان لائے کہ لیجئے) حالات کے مطابق بدلتے رہیں گے۔ ثبات (غیر متبدل) اور تغیر (بدلتے والی جزئیات) کے



امتزاج سے یہ نظام رواں دواں آگے بڑھتا جائے گا۔ جس نظام کو تمام اقوام عالم کے لئے ہمیشہ تک نافذ عمل رہنا چاہئے ایسا ہی ہونا چاہئے۔ یہ جزئی قوانین باہمی مشاورت سے وضع کئے جائیں گے۔ خود حضور نبی اکرمؐ سے ارشادِ خداوندی ہے: **وَأَشْرُوا هَدًى فِي الْأُمُورِ** (یہ لوگوں سے مشورہ لیں ان (اپنے رفقاء) سے مشورہ کیا کرو۔ اور اس طرح حضورؐ کے بعد، ملتِ اسلامیہ سے متعلق

## مشاورت

کہا کہ **وَأْمُرْهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ** (۲۳) ان کے معاملات باہمی مشاورت سے طے ہوں گے۔ ایک بات بالکل واضح ہے۔ اور وہ یہ کہ قرآن کریم کے احکام، اصول و اقدار (کلمات اللہ) غیر متبدل ہیں۔ لہذا ان میں، امت تو ایک طرف، خود نبی اکرمؐ بھی کسی قسم کی تبدیلی نہیں کر سکتے تھے۔ جن کلمات اللہ میں، کسی تبدیلی کی گنجائش یا امکان نہ ہو، ان میں کسی قسم کے مشورہ کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے ظاہر ہے کہ یہ مشاورت، ان اصولوں کی حدود کے اندر رہتے ہوئے مملکت کے نظم و نسق کے بارے میں ہوگی۔ اس لئے اس کے لئے: **آمر کا لفظ آیا ہے۔ یعنی یہ مشاورت امور مملکت میں ہوگی۔ پھر اس مشاورت کا حکم بھی اصولی طور پر دیا گیا ہے۔ مشاورت کی مشنری اللہ تعالیٰ نے خود وضع اور متعین نہیں کی۔**

پہر زمانے کی قرآنی مملکت جس قسم کی مشنری مناسب سمجھے، اختیار کر سکے گی۔ تجربہ کے بعد، یا مردِ زمانہ سے اس مشنری میں رد و بدل ہو سکے گا لیکن وہ حدود اپنی جگہ غیر متبدل رہیں گے جن کے اندر رہتے ہوئے یہ مشاورت عمل میں آئے گی۔ یعنی اس مشاورت سے بھی کوئی ایسا فیصلہ نہیں کیا جاسکے گا جو کسی طرح بھی قرآن مجید کے احکام و اصول سے ٹکرائے۔ قرآنی مملکت کا اتنا ہی اختیار ہوگا۔ یعنی اس کا فریضہ قرآنی احکام و اصول کا نفاذ ہوگا اور اس فریضہ کی ادائیگی کے لئے طرطریق وضع کرنا، اس کے اختیارات کی حد۔ آپ اس کا متقابل مغربی جمہوریت سے کیجئے۔ اسلامی اور کافرانہ نظام نکھس کر سامنے آجائے گا۔ مغربی نظام جمہوریت ان بنیادوں پر قائم

## جمہوریت اور مشاورت

ہے کہ

- (۱) اقتدارِ اعلیٰ یا اختیارِ مطلق، قوم یا عوام کو حاصل ہے۔
- (۲) قوم اس اختیار کو اپنے منتخب نمائندگان کو تفویض کر دیتی ہے۔
- (۳) یہ نمائندگان یا ان کی اکثریت جس قسم کے قوانین چاہیں وضع کر سکتے ہیں۔ ان کے قانون سازی کے اختیارات پر کسی قسم کا کسٹول نہیں۔ کوئی حدود و قیود نہیں۔ انہیں اس کا حق مطلق حاصل ہے۔ قانون سازی کا یہی وہ حق مطلق ہے جس کے خلاف مغربی مفکرین صدائے احتجاج بلند کر رہے ہیں۔ اس کے برعکس، قرآنی مشاورت میں قانون سازی کا حق مطلق کسی کو حاصل نہیں ہوتا۔ یہ مشاورت یا جزئی قانون سازی، قرآن کی غیر متبدل حدود کے اندر رہتے ہوئے کی جاسکتی ہے۔ اس مملکت کی دستور اور قوانین سازہ "اسپیل" کوئی ایسا قانون نہیں مرتب کر سکتی جو قرآنی حدود سے ٹکرائے۔ مغربی مفکرین اسی قسم کے نظام کی تلاش میں ہیں۔

اسلام کے صدرِ اول میں اسلامی نظام کا نقشہ یہی تھا۔ اس میں مشاہرت کی مشینری کس قسم کی تھی اس کے متعلق حتمی طور پر کچھ نہیں کہا جاسکتا۔ اس لئے کہ ہماری تاریخ بالکل یہ قابلِ اعتماد نہیں۔ اس میں ہر قسم کے متضاد واقعات اور کوائف مل جاتے ہیں۔ اس میں ڈیڑھ کی دو سے فیصلوں کی مثالیں بھی مل جائیں گی اور کثرتِ رائے کی رو سے فیصلوں کی مثالیں بھی۔ اس باب میں میرا مسلک یہ ہے کہ اس میں جو واقعات ایسے ہوں جو قرآنِ کریم کی تعلیم اور پیغام کے مطابق ہوں، یا کم از کم اس کے خلاف نہ ہوں، انہیں صحیح تسلیم کیا جاسکتا ہے۔ اس مسلک کے مطابق، اس دور کے اندازہ مشاہرت کی ایک مثال پیش کی جاتی ہے۔ جو ہمارے نزدیک منشاء قرآن کے مطابق ہے۔ حجاز میں رقباتِ اراضی چنداں بڑے نہیں تھے اس لئے ان کے نظم و نسق کے لئے زیادہ کاوش کی ضرورت نہیں پڑی تھی۔ جب حضرت عمرؓ کے زمانے میں عراق فتح ہوا تو وہاں بڑی وسیع و عریض اور نہایت زرخیر و شاداب اراضیات مملکت کی تحویل میں آئیں۔ اس وقت اس سوال نے پہلی مرتبہ

### صدرِ اول میں مشاہرت

ایسی اہمیت حاصل کی کہ یہ معاملہ مجلسِ مشاہرت میں بحث کا موضوع بن گیا۔ حضرت عمرؓ نے معاملہ زیرِ نظر کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ ان کی رائے میں ان اراضیات کو افراد میں تقسیم نہیں کرنا چاہیے۔ اسے مملکت کی تحویل میں رہنا چاہیے اور اس کا نظم و نسق علیٰ حالہ قائم رہنے دینا چاہیے۔ بعض صحابہؓ نے اس تجویز کی مخالفت میں تقاریر کیں۔ معاملہ کی اہمیت کے پیش نظر، اس بحث کو دوسری نشست پر اٹھا رکھا جس میں انصار کے قبیلہ، اوس و خزرج کے حامیوں کو بھی دعوت دی کیونکہ وہ اراضیات کے معاملہ میں بہتر تجربہ رکھتے تھے۔ اس مجلس کا افتتاح کرتے ہوئے حضرت عمرؓ نے جو تقریر فرمائی وہ بڑی غور طلب ہے۔ آپ نے کہا:-

میں نے آپ حضرات کو اس لئے دعوت دی ہے کہ جس بار امانت کو آپ نے میرے سر پر رکھا ہے اس کی ادائیگی میں آپ میری اعانت فرمائیں۔ اس وقت مجلس میں میری حیثیت خلیفہ کی نہیں بلکہ آپ میں سے ایک فرد کی سی ہے۔ اس لئے آپ میں سے ہر شخص کو اپنی رائے آزاد دی سے پیش کرنے کا حق حاصل ہے۔ میں نے جو تجویز پیش کی تھی اس میں بعض حضرات نے میری مدافعت کی تھی اور بعض نے مخالفت کی۔ مجھے نہ اس پر طلال ہے کہ اس باب میں کسی نے میری مخالفت کی ہے۔ نہ اس پر فخر کیا کہ میں نے میری موافقت کی۔ میں ہرگز نہیں چاہتا کہ آپ حضرات میری مرضی کا اتباع کریں اور جسے آپ حق سمجھتے ہیں اسے میری خاطر چھوڑ دیں۔ میں آپ کی توجہ اس بات کی طرف مبذول کرنا چاہتا ہوں جسے میں حق سمجھتا ہوں۔ (اور حق کا معیار اللہ کی کتاب ہے)۔ یہ کتاب جس طرح میرے پاس موجود ہے اسی طرح آپ کے پاس بھی ہے۔ یہی ناطق بالحق ہے۔ آپ اسے اپنے سامنے رکھ کر جواب دیں کہ اس باب میں اس کا فیصلہ کیا ہے۔ اس پر عمل کرنا ہم سب کا فرض ہوگا۔

(شہادتِ رسالت - ص ۳۸)

آپ نے غور فرمایا کہ باہمی مشاہرت کا مقصد کیا تھا؟ یہ مقصد کہ خدا کی کتاب پر غور و نحوص کے بعد یہ طے کیا

جلئے کہ اس باب میں اس کا منشا کیا ہے۔ اس نشست میں بھی معاملہ طے نہ ہوا تو آپ نے تین دن کی مزید مہلت چاہی تاکہ قرآن مجید پر زیادہ تفتیش سے غور کر لیا جائے۔ تین دن کے بعد آپ نے مجلس سے کہا کہ میں نے قرآن مجید پر مزید غور و فکر کیا تو اللہ الحمد کہ مجھے اس میں سے راہ نمائی مل گئی۔ اس کے بعد آپ نے سورہ حشر کی آیات تلاوت فرمائیں اور کہا کہ ان میں کہا گیا ہے کہ

وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ - (۵۹)

ان میں ان لوگوں کا بھی حق ہے جو ان کے بعد آئیں گے۔

روایات میں ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس استدلال کو سن کر صحابہ کرام کے چہرے خوشی سے تھما اٹھے اور صحابہ کرام اور موافقین سب جو شہسرت سے پکارا اٹھئے کہ ”آپ کی تجویز بالکل درست ہے۔ ہم سب آپ سے متفق ہیں“

یہ تقاضا اندازہ مشاوریہ اسلام کے صدر اقل میں۔ یعنی اس میں تحقیق یہ کیا جانا مقصود ہوتا تھا کہ ماملذریف نظر کے متعلق قرآن مجید کا ارشاد یا منشا کیا ہے۔ آپ نے غور فرمایا کہ اس مشاورت اور مغربی جمہوریت میں کس طرح بعد المشرفین ہے؟ وہ حضرات اپنی رائے اور توجی میں کس قدر فرق ملحوظ رکھتے تھے؟ اس کا اندازہ اس سے لگایئے کہ ایک موقعہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے کسی معاملہ میں رائے دی تو کسی نے کہا کہ ”یہ اللہ اور عمر رضی اللہ عنہ کی رائے ہے؟“ آپ نے اسے فوراً اذانتا اور فرمایا کہ ”تو نے بہت بری بات کی ہے۔ یہ صرف عمر رضی اللہ عنہ کی رائے ہے۔ اگر درست ہے تو اللہ کی طرف سے ہے۔ اور غلط ہے تو عمر رضی اللہ عنہ کی طرف سے؟“ اس کے بعد فقہوری دیر فاموش رہے اور پھر فرمایا کہ ”یاد رکھو! رائے غلط بھی ہو سکتی ہے۔ اسے اُمت کے لئے سنت نہ بناؤ“

ان آخری الفاظ میں اسلام میں قانون سازی کے اصول پر بڑی نمایاں روشنی پڑتی ہے۔ وہ اصول یہ ہے کہ اگر (بغرض مجالس) میں عمومی طور پر معلوم بھی ہو جائے کہ اُس زمانے میں کسی معاملہ کو کس طریق سے طے کیا گیا تھا، تو وہ طریقہ ابدی طور پر غیر متبدل دین نہیں فرما پا سکتا۔ وہ طریق اُس زمانے کے حالات کے مطابق، انہی کے لئے تھا۔ بعد کی اسلامی مملکت اپنے حالات کے مطابق اپنے لئے خود طریق وضع کر سکتی ہے۔ جو بات اس زمانے میں (یا کسی بعد کے زمانے میں) یا بھی مشاورت سے طے پائی تھی وہ بہر حال انسانوں کی رائے تھی۔ اور (جیسا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا تھا) انسانی رائے ابدی طور پر دین نہیں بن سکتی۔

(۱)

یہ تھا قرآن کریم کی رو سے، اسلامی مملکت کا نظام حکومت۔ اس سے ظاہر ہے کہ مغرب کا نظام جمہوریت اور اسلامی نظام ایک دوسرے کے ضد ہیں۔ لیکن غلامانہ ذہنیت بڑی بچکانہ اور غیر شعوری طور پر رد کی گہرائیوں میں پیوست ہوتی ہے۔ غلاموں کو طبعی آزادی حاصل ہو جانے کے بعد بھی ان کی ذہنیت غلامانہ ہی رہتی ہے اور اسے بدلنے میں بڑا وقت بھی لگتا ہے اور سخت محنت بھی درکار ہوتی ہے۔ مغربی جمہوریت کی حمد و ستائش کے قصیدے ہمارے دوزخ

## ہم اور جمہوریت

غلامی میں ہمارے کانوں میں پڑے۔ انگریز یہاں سے چلا بھی گیا لیکن یہ قصائد ابھی تک ہمارے دل کی گہرائیوں میں تہ نشین ہیں۔ چنانچہ ہمارے ہاں جمہوریت کو عین مطابق اسلام قرار دیا جاتا ہے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ ۱۹۷۷ء میں تبدیلی حکومت کے لئے جو تحریک اٹھی تھی اسے ”بکالی جمہوریت“ کہا جاتا تھا۔ اس تحریک کا مقصد شخصی حکومت کی جگہ قومی حکومت قائم کرنا تھا اور چونکہ قومی حکومت کے لئے مغرب میں جمہوریت کی اصطلاح رائج ہے اس لئے انہوں نے بھی یہی کہنا شروع کر دیا۔ یہ ٹھیک ہے کہ شخصی حکومت کے مقابلہ میں قومی حکومت قابل ترجیح ہوتی ہے لیکن ان میں سے ایک کو صحیح اسلامی اور دوسری کو اسلامی کہنا بنیادی طور پر غلط ہے۔ شخصی حکومت اور مغربی انداز

کی جمہوری حکومت دونوں خلافتِ اسلام ہیں۔ اسلامی حکومت وہ ہے جس میں حکمران کتاب اللہ کی ہو۔ اور کتاب اللہ کی حکمرانی اس وقت مسلمانوں کی کسی مملکت میں بھی نہیں۔ لہذا ان ممالک میں جہاں جمہوریت کا ذکر کیا جائے گا اس سے مراد شخصی حکومت کے برعکس، مغربی جمہوریت کے انداز کی حکومت ہوگی۔ جیسا کہ اوپر کہا گیا ہے، سیکولرزم (خلافتِ اسلام نظام) کے نقطہ نگاہ سے تو اس بحث کی گنجائش ہے کہ شخصی نظام حکومت اچھا ہے یا جمہوری انداز، لیکن قرآن زاویہ نگاہ سے اس بحث کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اقبالؒ نے اس بحث کو بڑی عمدگی سے یہ کہہ کر ٹھنڈا دیا کہ

جلالِ پادشاہی ہو کہ جمہوری تماشا ہو

اور دین سے ان کی مراد قرآن ہے۔ ان کا ارشاد ہے کہ

گر تو می خواہی مسلمان زیستن  
نیست ممکن جز بقرآن زیستن

(۰)

چونکہ پاکستان اسلام کے نام سے حاصل کیا گیا تھا، اس لئے ہمارے دل میں سنا سہا گیا ہے کہ کوئی بات کی جائے اس کے ساتھ لفظ اسلام کا تکرار ضرور لگایا جائے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ کچھ روز پہلے جب یہاں معاشی نظام کی بات چلی تھی تو سوشلزم کے حامیوں کے خلاف یہ اعتراض کیا گیا تھا کہ یہ نظام اسلام کے خلاف ہے۔ انہوں نے جھٹ سے کہہ دیا کہ ہم یہاں سوشلزم نہیں بلکہ اسلامی سوشلزم نافذ کرنا چاہتے ہیں۔ یعنی ان کے نزدیک سوشلزم کے ساتھ لفظ اسلامی کے لاحقہ سے لادینی سوشلزم نہیں اسلامی ہوگی۔ مجھے ایک لطیفہ یاد آ گیا تقسیم ہند کے بعد کراچی میں کچھ ہنگامے ہوئے جن میں تخریب پسندوں نے لوٹ مچائی۔ عمارات پر پتھراؤ کیا۔ دکانوں کو جلایا۔ اس خطرہ کے پیش نظر اندازوں نے اپنی دکانیں بند کر دیں۔ وہاں ایک بندو دکان کے کوڑکے باہر چلی حروف میں لکھا تھا "یہ شراب کی اسلامی دکان ہے۔ اسے کوئی نقصان نہ پہنچائے۔" ہمارے دل اس طرح ہر غیر اسلامی بات اسلام پر جاتی ہے۔ یہی صورت اسلامی جمہوریت کی ہے۔ واضح رہے کہ جب کوئی لفظ بطور اصطلاح کے رائج ہو جائے تو اس کے لغوی معانی نہیں بلکہ اصطلاحی معانی لئے جاتے ہیں۔ سوشلزم کی طرح جمہوریت بھی ایک اصطلاح ہے جس سے مراد مغرب کا سیکولر جمہوری نظام ہے۔ اس اعتبار سے جمہوریت اور اسلامی دو متضاد عناصر ہیں جو آپس میں مل نہیں سکتے۔ مجھے اس کا احساس ہے کہ اس اصطلاح کو ہمارے دل، شخصی نظام حکومت سے تمیز کرنے کے لئے استعمال کیا جانا ہے۔ اس مقصد کے لئے اسے خالص جمہوریت یا جمہوری نظام کہیے۔ اسلامی کا لاحقہ تو اس کے ساتھ نہ لگائیے۔ اس (یا کسی اور) نظام کے اسلامی ہونے کی شرط پہلے بیان ہو چکی ہے۔ یعنی اگر اس نظام میں کتاب اللہ کو اقتدارِ اعلیٰ حاصل ہے، حکمران اس کی ہے۔ تو وہ اسلامی ہے۔ اگر ایسا نہیں تو وہ اسلامی نہیں خواہ وہ شخصی ہو اور خواہ جمہوری۔ (کئی اور مملکتوں کی طرح) ہمارے آئین میں بھی پاکستان کو اسلامی جمہوریت کہا گیا ہے۔ نہ صرف یہ کہ قرآنی اصول کے مطابق یہ مملکت ابھی تک اسلامی نہیں بنی، اس میں جب کبھی جمہوری نظام رائج ہوا ہے اس کی جزئیات تک بھی مغربی جمہوریت سے مستعار لی گئی ہیں۔ اس میں اس پر تو بحث ہوتی ہے کہ مسلم پارلیمانی ہونا چاہیے یا صدارتی۔ یہ سوال کبھی نہ زیر بحث نہیں آتا کہ اسے اسلامی کس طرح بنایا جائے۔ گویا اس طرف سے قوم بالکل مطمئن ہے کہ چونکہ اس کا نام اسلامی جمہوریت ہے اس لئے یہ مملکت اسلامی ہے۔

الفاظ کے لغوی اور اصطلاحی معنوں میں کس قدر بنیادی فرق ہوتا ہے اسے ایک مثال سے سمجھنے کی ضرورت ہے (Theocracy) کے لغوی معنی ہیں "خدا کی حکومت" لیکن اصطلاح میں یہ مذہبی پیشواؤں کی حکومت کو کہا جاتا ہے جس میں ہر غیر خدائی حربہ خدا کے لغوی معنی ہیں۔



کے نام پر استعمال کیا جاتا ہے۔ لیکن یہ عجیب بات ہے کہ ڈیموکریسی (DEMOCRACY) کے لغوی اور اصطلاحی دونوں معانی یکساں ہیں۔ یعنی عوام کی حکومت۔ یہ لغوی اور اصطلاحی ہر دو لحاظ سے اسلام کے خلاف ہے۔ ہمارے ہاں ایک آواز اٹھی تھی کہ اقتدار کا سرچشمہ عوام ہیں۔ تو مذہبی حلقوں کی طرف سے اس کے خلاف سخت احتجاج ہوا تھا۔ ان کے نزدیک یہ آواز تو خلاف اسلام تھی لیکن جمہوریت علمین مطابق اسلام تھی۔ یعنی انہیں یہ بھی معلوم نہیں تھا کہ خود جمہوریت کے معنی یہ ہیں کہ اقتدار کا سرچشمہ عوام ہیں یا حتیٰ حکومت عوام کو حاصل ہے۔

بعض مذہبی حلقوں کی طرف سے جمہوریت کی مخالفت سہوتی ہے۔ یہ اس لئے نہیں کہ ان کے نزدیک یہ نظام قرآن کے خلاف ہے۔ اس کی وجہ کچھ اور ہے۔ صدر اول کے بعد ہمارے ہاں ملکیت مستط سہولگی جو آج تک چلی آرہی ہے۔ ملکیت کے خلاف قرآن ہونے میں کوئی شبہ ہی نہیں۔ قرآن تو اس کی جڑ کاٹنے کے لئے آیا تھا۔ بقول اقبالؒ:

ہنوز اندر جہاں آدم غلام است      نظامش غلام و کاروش نامم است

غلامِ فکرِ آلِ گیسیتی پنا ہم! کہ در دینش ملکیت حرام است (ارغوانِ حجاز ص ۱۲)

ہمارے ہاں کی تاریخ، روایات، فقہ سب دہر ملکیت میں مرتب ہوئے۔ انہی کے ٹھونسنے کا نام (مردوجہ) اسلام ہے۔ ان کے مرتب کرنے والے بڑے واجب الاحترام مقتدا ہیں۔ لیکن (جہاں تک میری نگاہ کام کرتی ہے) میں کہیں یہ دکھائی نہیں دیتا کہ ان میں سے کسی نے ان بادشاہوں سے کہا ہو کہ تباری حکومت، اصلاً خلاف اسلام ہے۔ عقائد اور رسالہ کے اختلاف کی بنا پر ان بزرگوں میں سے بعض نے ان سلاطین کے ہاتھوں صعوبات بھی برداشت کیں، لیکن اصل و بنیاد ملکیت کے خلاف اسلام قرار دینے کی آواز انہیں سے سنائی نہ دی۔

اس کے برعکس محرابِ منبر سے ان کے حنی میں تعریف و تحسین کے کلمات اور خطبوں میں ان کی مملکت کے استحکام و فروغ کی دعاؤں کی صدائے بازگشت آج تک سنائی دیتی ہے۔ اب اگر ہمارے مذہبی پیشوا شخصی حکومت کی مخالفت کریں تو ان سے پہلا سوال یہ پوچھا جائے گا کہ پھر آپ ان اسلاف کے متعلق کیا کہیں گے جنہوں نے ملکیت کے خلاف اسلام ہونے کے متعلق ایک لفظ تک نہ کہا۔ اس کے برعکس ایسا ہی نے اپنی تاریخ میں بزرگین عبدالمناک کے زمانے کا ایک واقعہ نقل کیا ہے: **الوہ اربعین شیعاً و شہد وانعان الخلاء لاحساب علیہم ولاہناب۔** چالیس شیوخ نے آکر اس امر کی گواہی دی کہ خلفاء قیامت کے دن بلا حساب تجتہ جائیں گے۔ ان پر کوئی عذاب نہیں ہوگا۔

آثار تاریخ ایفا فی ص ۲۲۔ بحوالہ طلوع اسلام۔ جون ۱۹۷۷ء۔ ص ۲۷۔ فقہ حنفی کے مشہور امام جہاں سے نے اپنی تفسیر میں لکھا ہے کہ عی نہیں کا ایک گروہ پیدا ہو گیا تھا جن کا خیال تھا کہ ظلم و جور اور بیگناہوں کے قتل وغیرہ افعال کا صدور بادشاہ وقت سے اگر ہو تو اس کے خلاف آواز بلند کرنا شرعاً صحیح نہیں۔ ہاں بادشاہوں کے سوا کوئی کوئی اور درست ہے۔ اور وہ بھی صرف زبان کی حد تک۔ بہتیار تو بہر حال کسی کے خلاف اٹھانا شرعاً جائز نہیں۔ (احکام القرآن جلد ۱ ص ۲۷۔ بحوالہ ایضاً)۔ فقہ حنفی البتہ اس باب میں اتنی سمہ رعایت برتنی ہے کہ

کل منشی صنعہ الامام الذی لیس فوقہ امام فلا حد علیہ الا لفقصاص ذہابہ اولین۔ مجیدی ص ۲۹

ایسا میر جس کے اوپر کوئی دوسرا امیر نہ ہو، قتل کے سوا کوئی جرم بھی کرے، تو اس پر عذاب نہیں۔

جین حضرات کے عقائد اس قسم کے ہوں وہ شخصی حکومت کو کس طرح خلاف اسلام قرار دے دیں گے؛ یوں بھی مذہبی پیشوا ابیت بنتی ہی شخصی حکومت میں ہے۔ وہ انہیں فقہی قوانین کی تردید کی جائز دیتے ہیں اور یہی مطلب ہے جو جاتے ہیں کہ اسلام کا منشا پورا ہو گیا خواہ اس وقت حکومت کسی قوم کا ہو۔

طہان حقائق کو بولانا مناظر احسن گیلانی (مترجم) نے اپنی کتاب "حضرت امام بوحنیفہ کی سیاسی زندگی" ص ۳۵۔ شائع کردہ۔ لفیسل کاڈی کراچی۔

تصریحات بالا سے یہ حقیقت واضح ہو جاتی ہے کہ ہمارے ان جو لوگ جمہوریت کو مطابق اسلام قرار دیتے نہ وہ جانتے ہیں کہ جمہوریت کا مفہوم کیا ہے اور نہ ہی وہ جو اس کی مخالفت کرتے ہیں۔ قرآن کریم کی رو سے مملکت نہ کسی ایک شخص کی ملکیت ہو سکتی ہے نہ کسی گروہ کی۔ وہ پوری کی پوری امت کو عطا ہوتی ہے۔ آیہ اختلاف میں ہے: **وَعَدَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ كَيْسَتْ تَخْلُفْتَهُمْ فِي الْآخِرِينَ.....** جو لوگ تم میں سے ایمان اور اعمال صالحہ پر کاہند ہوں گے ان سے خدائے وعدہ کو رکھا ہے کہ وہ انہیں ملک میں حکومت عطا کرے گا۔ سورہ حج میں انہی مومنین کے متعلق ہے کہ **الَّذِينَ إِذَا تَمَنَّوْا فِي الْآخِرِينَ** (۲۲) یہ وہ لوگ ہیں کہ جب انہیں ملک میں اقتدار حاصل ہوگا تو..... اس سے واضح ہے کہ مملکت اور حکومت پوری کی پوری امت کو عطا ہوتی ہے۔ یہ یہی ایک بات۔ اور دوسری بات یہ کہ مملکت یا حکومت مقصورہ بالذات نہیں ہوتی۔ آیہ اختلاف میں ہے: **كَيْسَتْ تَخْلُفْتَهُمْ فِي الْآخِرِينَ** (۲۲) یہ اس لئے دی جاتی ہے کہ وہ دین خداوندی کو مستحکم کریں۔ اور سورہ حج میں کہا گیا ہے کہ یہ اقتدار اس لئے دیا جاتا ہے کہ **أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَآتَوُا الزَّكَاةَ وَآمَنُوا بِمَا وَعَدُوا بِاللَّهُمُّوعَدَ وَنَقَرُوا فِي الْمُسْكَرِ** (۲۲) وہ اقامتِ صلوٰۃ، اتیانے زکوٰۃ، امر بالمعروف و نہی عن المنکر کا فریضہ ادا کریں۔ بالفاظِ دیگر، مملکت کا نظم و نسق پوری امت کا فریضہ ہوگا جسے وہ باہمی مشاورت سے سرانجام دیں گے لیکن اس کا مقصد دین کا تحکم ہوگا، جو کتاب اللہ کی حکمرانی سے حاصل ہو سکے گا۔

(۱)

چونکہ یہ موضوع ذرا پیچیدہ سا ہے اور بحث قدر سے طویل ہو گئی ہے اس لئے مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اس کا مختصر چند الفاظ میں بیان کر دیا جائے:-

- (۱) دانشورانِ مغرب نے شخصی حکومتوں اور ضمیمہ کریم سے تنگ آکر ایک نئے نظامِ حکومت کی طرح ڈال جنسے دیکھا کرتے یا جمہوریت کی اصطلاح سے تعبیر کیا جاتا ہے۔
- (۲) اس نظام کی رو سے انہوں نے کہا کہ (۱) اقتدار اعلیٰ قوم کو حاصل ہوتا ہے۔ (۲) قوم اپنے اس اقتدار کو اپنے منتخب نمائندوں کو تفویض کر دیتی ہے۔ اور (۳) یہ نمائندے بالاتفاق یا اکثریت رائے سے جس قسم کا قانون چاہیں وضع کر سکتے ہیں۔ انہیں قانون سازی کا حق مطلق حاصل ہوتا ہے اور ان قوانین کی اطاعت تمام قوم پر لازم۔
- (۳) مفکرینِ مغرب نے سمجھا تھا کہ اس سے وہ انسانوں کی حکومت سے نجات حاصل کر لیں گے لیکن عقول سے عہد کے تجربہ نے ان پر یہ حقیقت واضح کر دی کہ یہ نظام، شخصی حکومتوں سے بھی زیادہ مستبد اور انسانیت گشن ہے۔
- (۴) اس بنا پر اب وہ کسی اور نظام کی تلاش میں ہیں۔ اس نظام کا ان کے ذہن میں تصور یہ ہے کہ
- (۵) اس میں حکمران انسانوں کے بجائے خدا کی ہوتی چاہیے۔

(۶) اس سے مراد تقیہ کریم نہیں، بلکہ خدا کے عطا کردہ ابدی، غیر متبدل، عالمگیر قوانین سے ہونے والے تمام اقوامِ عالم پر ہر زمانے میں یکساں ہو سکے۔

(۷) یہ قوانین تو ہمیشہ عزیز متبدل نہیں گئے لیکن ان پر عمل پیرا ہونے کے طور پر ہر وقت زمانے کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ بدلتے جاتے ہیں۔ اس مقصد کے لئے حکومت کی مشینری کی ضرورت پڑے گی۔

(۸) یہ قوانین، حضراتِ انبیاءِ کرامؑ کی وساطت سے بذریعہ وحی مل سکتے ہیں۔

(۵) اس نظام کے بنیادی اصول تو انہوں نے ذہن میں قائم کر لئے لیکن ان کی سمجھ میں نہیں آتا... کہ یہ قوانین انہیں ملیں گے کہاں؟ وہ (کم و بیش) سب کے صیب عیدائیت کے پیرو ہیں لیکن انہوں نے عیسائیت کو اس مقصد کے لئے بالکل ناکام پایا۔  
 ظاہر ہے کہ ان کے معیار کے مطابق قوانین قرآن کو یہ میں مل سکیں گے لیکن ان کی نگاہ اس طرف سے اس لئے نہیں اُٹھ رہی کہ ان کے نزدیک اس قرآن کی حامل قوم مسلمانوں کی ہے جو دنیا میں سب سے زیادہ پست اور کمزور ہے۔ اور ان کے ہاں یا تو شخص جو حکومتیں قائم نہیں کیا اس جمہوری انداز کی جسے وہ عملی تجربہ کے بعد مردود قرار دے چکے ہیں۔ اس لئے ان کے اور قرآن کے درمیان ہم حامل ہیں۔ علامہ اقبال نے ان اشعار کی بخشش لکھا ہوں سے اندازہ لگایا تھا کہ دنیا کو کس نظام کی تلاش ہے۔ اس کے ساتھ ہی انہوں نے یہ بھی سمجھ لیا تھا کہ مسلمانوں کی کسی حکومت میں بھی انہیں اس نظام کی جھلک دکھائی نہیں دے گی۔ اس نظام کو کسی نئے خطہ زمین میں قائم کر کے، دنیا کو دعوت دینی پھا بیٹے کہ وہ اپنی آنکھوں سے اس نظام کا مشاہدہ کر لیں۔ اس کے لئے انہوں نے کہا تھا کہ

کر چکے اہل نظر تازہ بستیاں آباد میری نگاہ نہیں سوئے بصرہ و بنگداد

اس قسم کی تازہ بستی آباد کرنے کے لئے انہوں نے پاکستان کا تصور دیا تھا۔ ان کا مقصد اس میں قرآنی نظام کا نیا ہی تھا لیکن وہ جانتے تھے کہ اس دعوت کی سخت مخالفت ہوگی اس لئے اسے قائم کرنے کے لئے بڑی جرات کی ضرورت ہوگی۔ اسے وہی قائم کر کے کا جو عمر کی روح کو لے کر اگے بڑھے گا۔

وہ عمر جو اسلام کا سب سے پہلا تنقیدی اور حریت پسند غلب ہے، وہ جسے رسول اللہ کی حیاتِ ارضی کے آخری لمحات میں یہ کہنے کی جرات ہوئی کہ — حسینا کتاب اللہ — ہمارے لئے خدا کی کتاب کافی ہے۔ (خطباتِ اقبال؟)

پاکستان میں نظامِ حکومت کے متعلق یہی تصور قائمِ عظیم کے ذہن میں تھا۔ انہوں نے واضح الفاظ میں کہا تھا کہ —

اسلامی حکومت کے تصور کا اپنی تازہ ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کی کوشش کا مرجع خدا کی ذات ہے جس کی تعمیل کا وہ فریضہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصلہً نہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ کسی باپ یا ماں کی نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی قرآن مجید کے اصول ہی سیاست یا معاشرت میں ہماری آئندہ اور پابندی کے حدود منعین کرتے ہیں۔ اسلامی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی اصول، نرا حکم کی حکمرانی ہے۔ اور حکمرانی کے لئے آپ کہ علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔ (حیدرآباد دکن کا انٹرویو)

پاکستان میں اقبال اور قائمِ عظیم کا یہ خواب ہنوز شرمندہ تعبیر نہیں ہو سکا ہے۔ لیکن اس میں مایوسی کی کوئی بات نہیں اس نظام نے بالآخر قائم ہو کر رہنا ہے۔ اس کا قیام جس کسی کے بھی مقصد میں ہوا، اسے اس کے لئے نیا نام رکھنا ہوگا۔ وہ نہ لوگیت ہوگی نہ آمریت نہ تقویٰ کریسی ہوگی نہ فریاد کریسی۔ چونکہ اس میں حکمرانی کتاب اللہ کی ہوگی اس لئے وہ اپنے مفہوم اور مقصود کے اعتبار سے (QURAN-O-CRACY) ہوگی — یعنی مملکتِ قرآنیہ۔ اس خطہ کے پیش نظر کہ اس شخصیت تسلط نہ ہو سکے اسے ملٹی مملکتِ قرآنیہ کہا جاسکے گا۔ یعنی وہ مملکت جس کا نظریہ دستور کے ذمہ ہو لیکن جس پر حکمرانی یا اقتدار اعلیٰ کتاب اللہ (قرآن مجید) کا ہو۔ یہی وہ نظام ہے جس کی دنیا کو تلاش ہے۔ اسے اسلامی نہیں کہا جائے گا کیونکہ اگرچہ یہ درحقیقت اسلامی ہوگی لیکن ہمارے مذہبی فرقوں کے اختلافات کی وجہ سے اسلام کا کوئی متفق علیہ مفہوم ہی نہیں رہا۔ ہر فرقہ (بلکہ اب تو ہر شخص) کا اسلام کا تصور الگ الگ ہے۔ قرآن کوئی نظریہ یا تصور نہیں۔ وہ ایک محسوس اور مرقی کتاب ہے جس کے منزل من اللہ ہونے پر سب کا اتفاق ہے۔ اس لئے اس مملکت کو اسلامی کے بجائے قرآن کہنا ہوگا۔ خود خدا نے بھی: **مَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ** (۱۱۳) کہا ہے۔ بالفاظِ دیگر، اسلام وہ الدین (نظامِ حیات) ہے جس میں حکمرانی کتاب اللہ کی ہے۔ اس سے مفہوم متعین ہو جاتا ہے۔